

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
إِنَّ تَقْوَى اللَّهِ تَجْعَلُ لَكُمْ فُرْقَانًا

جمال و حسن قرآن نور جان ہر مسلمان ہے
قرہے چاند آورں کا ہمارا چاند قرآن ہے

القرآن

جلدہ — فروری ۱۹۵۵ء — نمبر ۲

قیمت فی پرچہ
۱۰ روپے

چندہ سالانہ
پانچ روپے

ایڈیٹر

ابوالعطاء الجلیلی

معصوم انبیاء کے استغفار کی حکمت

(حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کے قلم سے)

”یہ بات نہایت واضح اور بدیہی ہے کہ کوئی شخص اپنے محبت کے نیوالے کو عذاب دینا نہیں چاہتا بلکہ محبت کو جذبے کی اور اپنی طرف کھینچتی ہے جس شخص کو کوئی سچے دل سے محبت کرتا ہے اس کو یقین کرنا چاہیے کہ وہ دوسرا شخص بھی اس کی محبت کی گواہ ہے اس کو بھی نہیں کر سکتا اگر ایک شخص ایک شخص کو جس سے وہ اپنے دل سے محبت رکھتا ہے اپنی اس محبت اطلاع بھی نہ دے تو یہ بھی اس قدر اثر تو ضرور ہوتا ہے کہ وہ شخص اس کو دشمنی نہیں کر سکتا۔ اسی بنا پر کہا گیا ہے کہ دل کو دل سوراہ ہوتا ہے اور خدا کے نبیوں اور رسولوں میں جو ایک وقت جذبہ کشش پائی جاتی ہے اور ہزاروں لوگ ان کی طرف کھینچے جاتے اور ان سے محبت کرتے ہیں یہاں تک کہ اپنی جان بھی ان پر فدا کرنا چاہتے ہیں اس کا سبب یہی ہے کہ نبی نوع کی بھلائی اور ہمدردی ان کے دل میں ہوتی ہے یہاں تک کہ وہ ماں سے بھی زیادہ انسانوں سے پیار کرتے ہیں اور اپنے سینے دکھ اور درد میں ڈال کر بھی ان کے آرام کے خواہشمند ہوتے ہیں۔ آخر ان کی سچی کشش سیدوں کو اپنی طرف کھینچنا شروع کر دیتی ہے۔ پھر جبکہ انسان باوجودیکہ وہ عالم الغیب نہیں دوسرے شخص کی مخفی محبت پر اطلاع پالیتا ہے تو پھر کوئی بخیر خدا تعالیٰ جو عالم الغیب ہے کسی کی خالص محبت سے بے خبر رہ سکتا ہے۔ محبت کھینچنے ہے اسکی آگ گناہوں کی آگ کو جلائی اور بعصیت کے شعلہ کو جسم کر دیتی ہے۔ سچی اور ذاتی اور کامل محبت کے ساتھ عذاب جمع ہو ہی نہیں سکتا اور سچی محبت کے علامات میں سے ایک یہ بھی ہے کہ اسکی فطرت میں یہ بات منقوش ہوتی ہے کہ اپنے محبوب کے قطع تعلق کا اسکو نہایت خوف ہوتا ہے اور ایک ادنیٰ سے ادنیٰ تصور کے ساتھ اپنے مقصد ہلاک شدہ سمجھتا ہے اور اپنے محبوب کی مخالفت کو اپنے لئے ایک نہر خیال کرتا ہے اور نیز اپنے محبوب کے وصال کے پانے کیلئے نہایت بیباک ہوتا ہے اور بعد اور دوری کے صدقہ ایسا گناہ ہوتا ہے کہ اس میں مر ہی جاتا ہے اسلئے وہ صرف ان باتوں کو گناہ نہیں سمجھتا کہ جو عوام سمجھتے ہیں کہ قتل نہ کہہ سون نہ کہہ کر زنا نہ کہہ کر چوری نہ کہہ کر بھولتی گواہی نہ دے بلکہ وہ ایک ادنیٰ غفلت کو اور ادنیٰ التفات کو جو خدا کو بھول کر غیر کی طرف کی جائے ایک کبیرہ گناہ خیالی کرتا ہے اسلئے اپنے محبوب انہ کی جناب میں و اہم استغفار اس کا ورد ہوتا ہے۔ اور چونکہ اس بات پر اس کی فطرت راضی نہیں ہوتی کہ وہ کسی وقت بھی خدا تعالیٰ سے الگ ہے اسلئے بشریت کے تقاضا سے ایک ذرہ غفلت بھی اگر صادر ہو تو اس کو ایک پہاڑ کی طرح گناہ سمجھتا ہے یہی بعید ہے کہ خدا تعالیٰ سے پاک اور کامل تعلق رکھنے والے ہمیشہ استغفار میں مشغول رہتے ہیں کیونکہ یہ محبت کا تقاضا ہے کہ ایک محبت صادق کو ہمیشہ یہ فکر لگی رہتی ہے کہ اس کا محبوب اس پر ناراض نہ ہو جائے۔ اور چونکہ اس کے دل میں ایک پیاس لگا دی جاتی ہے کہ خدا کامل طور پر اس سے راضی ہو اسلئے اگر خدا تعالیٰ یہ بھی کہے کہ میں تجھ سے راضی ہوں تب بھی وہ اس قدر پر صبر نہیں کر سکتا۔ کیونکہ جیسا کہ شراب کے ذور کے وقت ایک شراب پیئے والا ہر دم ایک مرتبہ پی کر چھبہ دوسری مرتبہ مانگتا ہے اسی طرح جب انسان کے اندر محبت کا چشمہ جوش مارتا ہے تو وہ محبت طبعاً یہ تقاضا کرتی ہے کہ زیادہ سے زیادہ خدا تعالیٰ کی رضا حاصل ہو۔ پس محبت کی کثرت کی وجہ سے استغفار کی بھی کثرت ہوتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ خدا سے کامل طور پر پیار کرنے والے ہر دم اور ہر لحظہ استغفار کو اپنا ورد رکھتے ہیں اور سب بڑھ کر معصوم کی یہی نشانی ہے کہ وہ سب زیادہ استغفار میں مشغول رہے“

(چشمہ سحیحی مشرق - ۳۵)

فہرست درجہ

نمبر	مضمون نگار	عنوان	نمبر
۱	کلمات حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام	معصوم نبیاء کے استغفار کی حکمت	۱
۲	ایڈیٹر	ہمارا اخذ	۲
۵	"	قرآن مجید کی میں امتیازی توہمیں	۳
۷	الاستاذ المحامی محمد افتدی الشوا	ملک شام کے ایک مشہور قانون دان کا دلچسپ مضمون	۴
۹	ایڈیٹر	آیت ولو تقول علینا طغی ثبوت کے لئے دلیل صداقت ہے۔ (ڈاکٹر بین صاحب کی کتاب "حرف حرمانہ" پر تبصرہ)	۵
۱۷	"	بہائموں کا ایک سوال اور اس کا جواب۔ (کیا بہار اللہ پہلے دعویٰ کرنے کے باعث سچے ہیں؟)	۶
۱۹	ایڈیٹر	حدیث نبوی میں مسلمان کی تعریف۔ انہدیت علماء سے ایک مطالبہ! جناب محی الدین صاحب لکھوی کے تردیدی خط پر تبصرہ	۷
۲۱	ایڈیٹر	البیان (قرآن مجید کا سلسلہ رد و ترجمہ مختصر اور مفید تفسیری توشیح کیا تھا)	۸
۲۵	جناب محمد عبدالحی صاحب امرتسری	قرآن کی عظمت کے متعلق عیسائی دنیا کے خیالات	۹
۲۸	مکرم بھائی فاضلی صاحب جامنہ احمدیہ	قرآن ایک بے نظیر کتاب	۱۰
۳۰	ایڈیٹر	اہل بہار سے دس ضروری سوال	۱۱
۳۳	جناب چودھری احمد الدین صاحب پلیڈر گورکھ پور	اسلام کی رواداری	۱۲
۳۴	جناب میجر ڈاکٹر شاہ نواز خان صاحب پشاور	بعث بعد الموت کی ضرورت اور اس کا ثبوت	۱۳
۳۷	جناب قاضی محمد یوسف صاحب فاروقی صوبہ سندھ	"ماروٹے پاک احمد موعود دیدہ ایم (فارسی نظم)	۱۴
۳۹		شاہ نجد و حجاز کا شاہی فرمان	۱۵

الفرقان کا خریدنا حقائق و معارف قرآنی سیکھنے کے علاوہ موجب ترقی و بہتری ہے

(طابع و ناشر ابو الطوار بالندھری سے متیار و اسلام پریس ہاؤس، چھپو اگر فرقاں احمدیہ دہلی میں جھنگ سے شائع کیا گیا)

ہمارا خدا

وہ خدا اب بھی بناتا ہے جسے چاہے کلیم

اب بھی اس سے بولتا ہے جس کو وہ کہتا ہی پیدا (دریشیں)

ظاہر نہ سہا مانتا ہے اور ان کے دلوں کو یقین دایمان کی صانع سے اس طرح بھر پور کر دیتا ہے کہ حوادث کے طوفانوں میں وہ چٹانوں سے بھی زیادہ مضبوط ثابت ہوتے ہیں۔ یہ سب کچھ اس حقیقی ایمان کا نتیجہ ہوتا ہے جو ان روحانی انسانوں کو حاصل ہوتا ہے۔

اللہ تعالیٰ کی محبت اپنے نیک اور پاک بندوں کے لئے اس سے زیادہ بخش مارتی ہے جتنا کہ ایک ماں کی محبت اپنے بچے کے لئے موجزن ہوتی ہے۔ قرآن مجید سے معلوم ہوتا ہے کہ اسلام نے جس ذمہ خدا کی طرف انسانوں کو بلایا ہے اور ہمارے سید و مولیٰ حضرت فاطمہ بنتیہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جس معبود پر حق کی طرف دعوت دی ہے وہ ہمیشہ ہی اہل حق کی تائید نہا مانتا ہے اور ان کی تائید و نصرت کے لئے غیر معمولی معجزات ظاہر کرتا ہے۔ علاقہ ازیں وہ اپنے محبت بھرے پیغام اور اپنی تازہ وحی سے انہیں لافانی زندگی عطا فرماتا ہے اور اپنے مکالمہ سے نوازتا ہے۔ خدا تعالیٰ کی یہ وحی درحقیقت محبت الہی کا ایک تین اور واضح نشان ہوتی ہے۔ ایسے باخدا انسان اسلام کے ہر دور میں پیدا ہوتے رہے ہیں اور جب تک یہ زمین و آسمان قائم ہے پیدا ہوتے رہیں گے۔

اسلام کو مکالمہ الہیہ کے لحاظ سے جو خصوصیت

ذہب خدا کے پانے کے راستے کا نام ہے۔ اسلام اس صداقت کا علمبردار ہے کہ ابتداء کے آفرینش سے نسل انسانی کے سامنے اللہ تعالیٰ کے پانے کی راہیں کشادہ رہی ہیں اور ہمیشہ کشادہ رہیں گی۔ اگر یہ راہ بند ہو جائے تو ظاہر ہے کہ انسانی تخلیق کا مدعا مرامر باطل ٹھہرتا ہے۔ باقی ادیان کے پیرو ایک محدود زمانے تک اس راستے کو کھلا قرار دیتے ہیں اور اس کے بعد بند ٹھہراتے ہیں۔ اسلام ان مذاہب کے ابتداء متجا ہونے کو تسلیم کرنے کے ساتھ ساتھ یہ بھی اعلان کرتا ہے کہ خدا تعالیٰ کے پانے کا راستہ کبھی بند نہیں ہو سکتا۔

خدا کے پانے سے مراد یہی ہے کہ انسان اس کا مقرب بن جائے اور انسان کی ساری قوتیں اور استعدادیں اس کے منشاء کو پورا کرنے والی ہوں۔ ایسا انسان خدا تعالیٰ کا محبوب بندہ بن جاتا ہے اور محبت کے تمام آثار اس کے لئے ظاہر ہوتے ہیں۔ بلاشبہ یہ بلند مقام بہت مشکلات برداشت کرنے اور زبردست مجاہدات کے بعد حاصل ہوتا ہے۔ جو سعادت مند لوگ اس راہ پر گامزن ہوتے ہیں اور جن خوش نصیب انسانوں کو منزل محبوب تک پہنچنے کی سعادت نصیب ہوتی ہے وہ اسکے راستہ میں ہر قربانی خندہ پیشانی سے پیشین کرتے ہیں۔

ایسے لوگوں کے لئے اللہ تعالیٰ بھی اپنی خاص قدرتیں

حاصل ہے وہ کسی اور دین میں نہیں پائی جاتی۔ قرآنی دعوت کا یہ طرہ امتیاز کسی اور دین کے پیروں کو حاصل نہیں۔ اب مرہبہ زمانہ سے جب مسلمان شیخ ہدایت سے دُور ہو گئے تو ان کا بیشتر حصہ پھر اس نوری امتیاز سے محروم نظر آتا ہے۔ اور اب تو یہاں تک نوبت پہنچ گئی ہے کہ مسلمانوں کے علماء اور لیڈر اور سب باتیں کرتے ہیں لیکن خدا کی زندہ وحی اور اس کے تازہ مکالمہ کا ذکر نہیں پایا جاتا۔

تحریر احمدیت جو اسلام کی نشاۃ ثانیہ ہے اس اساس پر قائم ہوئی ہے کہ ہمارا خدا آج بھی بولتا ہے جس طرح وہ پہلے بولتا تھا۔ آج بھی سنتا ہے جس طرح وہ پہلے سنتا تھا۔ ایسے زندہ خدا کی طرف دعوت دینا اسلام کا امتیازی خاصہ ہے۔ اور یہ بات آج سوائے احمدیت کے اور کسی جگہ پر نہیں پائی جاتی۔

مولانا ابوالاعلیٰ صاحب مودودی کی اسلامی عقائد بنیادوں پر قائم کی جا رہی ہے ان میں سیاست کے علاوہ اسلام کا جو حصہ ہے اس میں بھی کسی جگہ الہام الہی اور وحی ربانی کا تذکرہ موجود نہیں۔ نومبر ۱۹۵۷ء کے ترجمان القرآن میں جو اشارات بطور مقالہ افتتاحیہ شائع ہوئے ہیں ان میں اللہ تعالیٰ کے متعلق جو تصور پیش کیا گیا ہے اس کی انتہائی بھٹک مندرجہ ذیل آیتوں سے ظاہر ہے:-

”ہاں ساتھی اور ایسا ساتھی جو کھن کھنوں میں ہمت بندھانے کے لئے دل کے اندر سے پکارتا ہے کہ ڈھیلے نہ پڑو۔ ہر اسان نہ ہو۔ طول نہ ہو تم غالب ہو کے رہو گے۔ بڑھتے چلو (لَا تَهِنُوا وَلَا تَحْزَنُوا) وَأَنْتُمْ لَا أَعْلَوْنَ۔ آل عمران ۱۳۹“

اس کے بندوں کو کارزارِ حیات میں کوئی

پھر کا لگتا ہے تو وہ فوراً مرہم تسکین لئے پاس موجود ہوتا ہے اور افسوس پونچھتے ہوئے کہتا ہے کہ گھبرانے کی کیا بات ہے۔ آج تم پر دشمن کا وارکاری ہو گیا کل تمہارا وار بھی تو اُسے گھائل کر چکا ہے۔ ابھی تو معرکے باقی ہیں۔ (إِنَّ يَمْسُكُكَ فَدَرْحٌ فَقَدْ مَسَّ الْقَوْمَ فَدَرْحٌ مِثْلُهُ۔ آل عمران) پھر وہ اپنے تصورِ رحمت کا دریچہ اجابت کھول کر پکارتا ہے کہ ناسازگار حالات کی اندھیاریوں میں مجھے پکارو میں تمہاری فریادیں سنتا ہوں اور ان پر مناسب کارروائی کرتا ہوں۔

(ترجمان القرآن نومبر ۱۹۵۷ء ص ۵۸)

ہمیں تسلیم ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کے لئے مرہم تسکین لئے موجود ہوتا ہے اور وہ ناسازگار حالات کی تاریکیوں میں انہیں کہتا ہے کہ میں تمہاری فریادیں سنتا ہوں مگر سوال تو یہ ہے کہ آیا خدا کے مکالمہ اور اس کی وحی کا دروازہ کھلا ہے یا بند؟ اگر اسلامی جماعت والوں کے نزدیک یہ دروازہ بند ہو چکا ہے اور اب کوئی مسلمان خدا کے مکالمہ سے مشرت نہیں ہو سکتا تو پھر خدا کے سچے عاشقوں کے لئے اس کے پاس کا کوئی یقینی شہادت موجود ہے؟

درحقیقت اس میدان میں سوائے جماعت احمدیہ کے کوئی جماعت کھڑی نہیں ہو سکتی۔ احمدیت جس خدا کی طرف انسانوں کو بلاتی ہے وہی الحی العلیوم خدا ہے جو آج بھی اپنے پیارے بندوں سے ہمکلام ہوتا ہے۔ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے کیا ہی پاکیزہ طریق پر اسلام و احمدیت کے ایسی امتیازی خاصہ کو بیان فرمایا ہے حضورؐ فرماتے ہیں: ”جب سے خدا نے آسمان اور زمین کو

بنایا کبھی ایسا اتفاق نہ ہوا کہ اس نے نیکیوں کو تباہ اور ہلاک اور نیست و نابود کر دیا ہو بلکہ وہ اُن کے لئے بڑے بڑے کام دکھاتا رہا ہے اور اب بھی دکھلائے گا۔ وہ خدا نہایت وقار خدا ہے اور وفاداروں کے لئے اس کے عجیب کام ظاہر ہوتے ہیں۔ دُنیا چاہتی ہے کہ اُن کو دکھا جائے۔ اور ہر ایک دشمن اُن پر دانت پیتا ہے۔ مگر وہ جو اُن کا دوست ہے ہر ایک ہلاکت کی جگہ سے اُن کو بچاتا ہے۔ اور ہر ایک میدان میں اُن کو شیش بختا ہے۔ کیا ہی نیک طالع وہ شخص ہے جو اس خدا کا دامن نہ چھوڑے۔ ہم اس پر ایمان لائے۔ ہم نے اس کو شناخت کیا۔ تمام دُنیا کا وہی خدا ہے جس نے میرے پرچی نازل کی جس نے میرے لئے زبردست نشان دکھائے۔ جس نے مجھے اس زمانہ کے لئے مسیح موعود کے بھیجا۔ اس کے سوا کوئی خدا نہیں۔ نہ آسمان میں نہ زمین میں۔ جو شخص اس پر ایمان نہیں لاتا وہ سعادت سے محروم اور خذلان میں گرفتار ہے۔ ہم نے اپنے خدا کی آفتاب کی طرح روشن دجی پائی۔ ہم نے اُسے دیکھ لیا کہ دُنیا کا وہی خدا ہے اس کے سوا کوئی نہیں۔ کیا ہی قادر اور قیوم خدا ہے جس کو ہم نے پہچانا۔

(کشتی نوح ص ۱۹)

اس وقت مسلمانوں کے فرقوں میں کوئی دوسرا فرقہ اس بیباک و پر قائم نہیں ہے کسی کو اس بات کا دعویٰ نہیں کہ خدا تعالیٰ اس سے ہمکلام ہوتا ہے۔ بلکہ وہ لوگ تو یہ

تصور لئے بیٹھے ہیں کہ خدا کی دجی آگے نہیں بلکہ پیچھے رہ گئی ہے۔ پس زندہ خدا، واحد و یگانہ خدا، اساری کائنات کا پیدا کرنے والا خدا، وہی خدا ہے جسے احمدیت پیش کر تی ہے۔ جو ہمیشہ اپنے بندوں کی دعاؤں کو سنتا اور اُن سے پیار و محبت کی باتیں کرتا رہتا ہے اور کرتا رہے گا۔

واخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین

الفرقان کے مضمون نگاروں ہماری درخواست

حضرت میرزا بشیر احمد صاحب ایم سے تحریر فرماتے ہیں:-
”یہ بڑی خوشی کی بات ہے کہ رسالہ الفرقان علمی لحاظ سے ترقی کر رہا ہے، اللہ تعالیٰ اسے مزید ترقی عطا کرے۔ آمین!

تاریخوں کو یہ تاکید ہونی چاہیے کہ وہ ہر اقتباس کے ساتھ خطوط و تصانیف کے اندر مفصل حوالہ درج کیا کریں تاکہ پڑھنے والا اگر ضرورت سمجھے تو خود اصل ماخذ نکال کر دیکھ سکے نیز اصل ماخذ کا حوالہ دیا کریں۔ یہ نہ ہو کہ حدیث تو بخاری کی ہو اور اس کیلئے صرف مشکوٰۃ کا لفظ لکھ دینے پر اکتفا کیا جائے اس طرح ریسرچ کا معیار گر جاتا ہے۔“

الفرقان :- یہ شفقت آمیز رہنمائی قابل مدد شکر ہے۔

اس سلسلے کے انشاء اللہ عزیز آئندہ مضامین میں جملہ مضمون نگار حضرات اسی طریق کو اختیار کریں گے، جس کی طرف حضرت صاحبزادہ میرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے سلمہ اللہ تعالیٰ نے اس گرامی نامہ میں توجیہ فرمائی ہے۔

(ایڈیٹر)

قرآن مجید کی پیش امتیازی خوبیاں

قرآن مجید کا یہ دعویٰ نہیں ہے کہ وہ اس زمین پر اللہ کی پہلی شریعت یا پہلی وحی ہے بلکہ اس کا یہ دعویٰ ہے کہ اس سے پہلے متعدد آسمانی شریعتیں نازل ہو چکی ہیں اور انبیاء پر ہر زمانہ میں وحی الہی نازل ہوتی رہی ہے۔ ہاں قرآن مجید کا یہ دعویٰ ہے کہ وہ ان شریعتوں کی تکمیل کرنے کے لئے نازل ہوا ہے۔ انسانوں کی بلکہ فرودوں کو پورا کرنے کے لئے آیا ہے اور دنیا میں دائمی اور ہمیشہ قائم رہنے والی صدائقوں پر مشتمل ہے۔ قرآن مجید کہتا ہے کہ پہلی کتب اپنی اپنی قوم سے مخصوص تھیں یہ ساری قوموں اور ساری نسلوں کے لئے آیا ہوں۔ وہ کتابیں اپنے اپنے زمانہ کے ساتھ مختص تھیں اور میں سارے زمانوں کے لئے آیا ہوں۔ وہ کتابیں اپنی تعلیمات اور شرائع میں ارتقائی نقطہ کمال تک نہ پہنچی تھیں اور ان شریعتوں کا آخری نقطہ ہوں اور مجھ پر تمام شریعتوں کا ماتم ہے۔

قرآن مجید کا یہ دعویٰ اسے تمام سابقہ کتابوں سے ممتاز کرتا ہے۔ مگر اس کے یہ معنی نہیں کہ قرآن مجید پہلی کتب کا حریف ہے یا ان کا مذہب ہے اور ان کی صدائقوں کا منکر ہے ایسا ہرگز نہیں ہے بلکہ حقیقت یہ ہے کہ قرآن مجید ہمہ کتب سماویہ کا مصدق ہے۔ وہ ان کے لانے والے نبیوں اور ریشیوں کو صادق اور راستی قرار دیتا ہے اور ان کتابوں کی بنیادی طور پر تصدیق کرتا ہے اور ان کی دائمی صدائقوں کو یہ پیرائے اس لئے اپنے اندر جمع رکھنے کا مدعی ہے۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے (۱) وَأَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ مُصَدِّقًا لِمَا بَيْنَ يَدَيْهِ مِنَ الْكِتَابِ وَمُهَيِّمًا عَلَيْهِ فَاحْكُم بَيْنَهُمْ بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ وَلَا تَتَّبِعْ أَهْوَاءَهُمْ عَمَّا جَاءَكَ مِنَ

الْحَقِّ (المائدہ) کہ ہم نے یہ قرآن مجید دائمی تعلیم پر مشتمل کتاب کی صورت میں تجھ پر نازل کیا ہے۔ یہ سابقہ کتابوں کا مصدق ہے اور ان کا نگران ہے۔ پس تو ان لوگوں کے لئے خدا کے نازل کردہ کلام کے مطابق فیصلہ کرنا اور حق کو چھوڑ کر ان کی خواہشوں کی اتباع اختیار نہ کر (۲) نَزَّلَ عَلَيْكَ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ مُصَدِّقًا لِمَا بَيْنَ يَدَيْهِ وَأَنْزَلَ التَّوْرَةَ وَالْإِنْجِيلَ مِنْ قَبْلُ هُدًى لِّلنَّاسِ وَأَنْزَلَ الْفُرْقَانَ (آل عمران) اللہ تعالیٰ نے تجھ پر یہ شریعت وحی و حکمت کے ساتھ کتب سابقہ کے مصدق کے طور پر نازل فرمائی ہے۔ اس نے قبل ازیں تورات و انجیل کو لوگوں کے لئے بطور راہ نما نازل کیا تھا اور اب اس نے الفرقان (حق و باطل میں کامل فرق کرنے والی کتاب) کو نازل فرمایا ہے (۳) إِنَّ هَذَا الْقُرْآنَ يَتَّبِعُونَ بَيْتِي أَسْرًا نَزَّلْنَاكَ مِنَ السَّمَاءِ بِقُورْآنٍ مُّخْتَلَفٍ (النمل) یہ قرآن مجید بنی اسرائیل کے اکثر اختلافی مسائل یعنی اصولی مسائل میں ان پر حق کو کھول کر بیان کرتا ہے۔ (۴) وَهَذَا كِتَابٌ أَنْزَلْنَاهُ مَبَازِلًا فَاتَّبِعُوهُ وَاتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ (الانعام) یہ کتاب نہایت بابرکت اور جامع ہے ہم نے اسے اتارا ہے تم اسکی اتباع کرو اور متقی بن جاؤ تا تم پر رحم کیا جائے (۵) يَتْلُوا صُحُفًا مُّطَهَّرَةً فِيهَا كُتُبٌ قَيِّمَةٌ (البینہ) ہمارا فرستادہ ان لوگوں کے سامنے ایسے پاکیزہ اور کامل صحیفے پیش کرتا ہے جن میں تمام قائم رہنے والی صدائیں موجود ہیں (۶) أَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الْكِتَابَ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ (البینہ) اتممت علیکم نعمتی ورضیت لکم

الإسلام ديناً (المائدہ) لئے انسانو! آج میں نے تمہارے لئے شریعت کو کامل کر دیا ہے اور اپنی نعمت تم پر پوری کر دی ہے اور اسلام کو تمہارے لئے بطور دین پسند کیا ہے۔

ناظرین کرام! ان آیات پر غور کرنے سے مندرجہ ذیل **چھ نتائج** ظاہر ہیں۔

اول۔ قرآن مجید کتب سابقہ کو بنیادی طور پر سچا ٹھہراتا ہے، وہ ان کا مصدق ہے۔

دوم۔ قرآن مجید کتب سابقہ کی ابدی صداقتوں کی ایسا کادھی ہے اور انہیں باسلوب اسن پیش کرتا ہے۔

سوم۔ قرآن مجید کتب سابقہ کی پیشگوئیوں کے مطابق آیا ہے۔

چہارم۔ کتب سابقہ کے ماننے والوں کی طرف سے ان کتابوں میں یا ان کی طرف جو غلطیاں منسوب کر دی گئی تھیں قرآن مجید ان غلطیوں کا ازالہ کرتا ہے۔

پنجم۔ کتب سابقہ کے اختلافات میں قرآن مجید بطور حکم اور تمہین ہے۔ وہ ان اختلافات کے بائے میں فیصلہ کرتا ہے۔

ششم۔ قرآن مجید اخلاقی، تمدنی، سیاسی اور روحانی افراد اور اجتماعی ————— تعلیم کو ایسے

کامل رنگ میں پیش کرتا ہے کہ اس سے پڑھ کر پیش کرنا ناممکن ہے۔ غرض قرآن مجید ہر رنگ میں

بے نظیر کتاب ہے۔

ان آیات کی روشنی میں اور ان نتائج کے پیش نظر یہ کہنا درست ہے کہ قرآن مجید تمام الہامی کتابوں کو تسلیم کرنے کے ساتھ ساتھ اپنی پیش کردہ تعلیم کو اکمل اور دہی اور ساری نسل انسانی کے لئے فلاح و نجات کا ذریعہ قرار دیتا ہے۔ بے شک قرآن مجید پہلے نبیوں کو ر استباز قرار دیتا ہے، وہ پہلی کتابوں کے منجانب اللہ ہونے کو مانتا ہے

اور یہ عقیدہ بجائے خود قرآن مجید کی ایک بے مثال خوبی ہے۔ تاہم یہ سوال باقی ہے کہ ان نبیوں پر ایمان لانے کے باوجود اور ان کتابوں کو ماننے کے بعد قرآن کریم کو ماننے اور حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانے کی کیا ضرورت ہے؟

یہ سوال اس طرح بھی حل ہو سکتا ہے کہ کہا جائے

کہ سابق انبیاء کی امتوں کی حالت بگڑ چکی ہے۔ انبیاء فوت ہو چکے ہیں۔ ان کی لائی ہوئی کتابوں میں تحریف و

ترمیم راہ پا چکی ہے اور اب وہ اپنی اصل شکل میں موجود نہیں۔ وہ اب ایسے درخت کی مانند ہیں جسے تازہ پھل

نہیں لگ رہے۔ اسلئے فرود ہی ہو کہ اللہ تعالیٰ انسانوں کی رہنمائی کے لئے نیا رسول بھیجے اور نئی شریعت نازل

فرمائے تا پھر تازہ اور شیریں پھل پیدا ہوں۔ یہ جواب بہت سے دلوں کی تسلی کا موجب ہو سکتا ہے مگر ایک طبقہ

اہل مذاہب کا ایسا بھی ہے جو مزید اطمینان کے لئے یہ دیکھنا بھی چاہتا ہے کہ قرآن مجید میں وہ کون سے فضائل

ہیں جو ان کی اپنی الہامی کتاب میں نہیں ہیں۔ ایسے طالبان ہدایت کے لئے ان فضائل قرآنی کا بیان ضروری ہے

جو قرآن مجید کو امتیاز بخشتے ہیں۔ جن کی وجہ سے دوسرے مذاہب والوں کا فرض ہو جاتا ہے کہ وہ قرآن مجید

پر بھی ایمان لائیں۔

پس ہم اس مضمون میں ان سعید اور حتی پسند طبائع کے سامنے قرآن مجید کے فضائل سلسلہ وار

دیکھیں گے اور کہیں کہیں اس میں بطور موازنہ دیگر کتب کے مسلک کو بھی ذکر کیا جائے گا۔ ہم درخواست

کرتے ہیں کہ قارئین کرام اس بات کو ذہن میں رکھیں کہ ہم قرآن مجید کے حکم کے مطابق جملہ آسمانی کتابوں پر

ایمان لاتے ہیں اور جملہ انبیاء و مرسلین کو صادق اور ر استباز یقین کرتے ہیں۔ وہ نبی کسی قوم میں مبعوث

ہم قرآن مجید پر ایمان لاتے ہیں اور جملہ انبیاء و مرسلین کو صادق اور ر استباز یقین کرتے ہیں۔ وہ نبی کسی قوم میں مبعوث

ملک شام کے ایک مشہور قانون دان کا لمبے مضمون

(از قلم جناب محمد الشوا آفندی دمشق)

ملک شام کے مشہور اخبار "صوت العرب" مورخہ ۲۵ دسمبر ۱۹۵۲ء میں شہر بیڈریڈ جناب محمد الشوا آفندی کا ذیل کا مضمون شائع ہوا ہے۔ اس میں انہوں نے مفتی شام کے تازہ فتویٰ کا بہترین اور مختصر نمونہ میں جواب دیا ہے۔ اس قابل قدر لفظ کا ترجمہ ہم اپنے رسالہ میں شائع کرتے ہیں۔ (ایڈیٹر)

شائع کے۔ ان شاہیر میں سابق ترین مفتی علامہ علام نصار الاستاذ محمد ابراہیم سالم حقیقت جٹس عدالت علیا شرعیہ، الاستاذ عبدالرحمن عزام سابق جنرل سیکرٹری عرب لیگ اور الاستاذ خالد محمد خالد محترم اور بہت سے دیگر علماء شامل ہیں۔

علاوہ ازیں ملک شام میں احمدیت کے ماننے والوں میں تمام مشہور اور قابل ذکر شامی خاندانوں کے لوگ موجود ہیں۔ چنانچہ ان لوگوں میں المالکی، العظم، المرادی، شیبیب، الحصنی، السامعی، الجبان، الارناؤوط، سوقیہ، القبانی، النویاتی، سلطان، الدکشی، الجبانی، السیروانی، الذکی، الشریف، باکیر، البسلی اور الشوا وغیرہ خاندانوں کے لوگ شامل ہیں اور ان تمام لوگوں نے احمدیت کو پورے اطمینان، مکمل تحقیق اور کامل یقین کے ساتھ قبول کیا ہے اور یہ لوگ ہمیشہ حکمت اور موعظہ حسنہ کے ساتھ دعوت الی اللہ کر رہے ہیں اور ان لوگوں کی گفتگو ہمیشہ بادل اور باسلوب احسن ہوتی ہے۔ یہ لوگ جبر و تشدد کے دھمکی آمیز طریق کو اسی طرح حرام جانتے ہیں جس طرح اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب میں اور نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی سنت میں حرام ٹھہرایا ہے۔ یہ جبر و تشدد کا طریق وہی ہے جسے اس زمانہ میں اسلام کے نام سے پیش کرنے والے بہت سے فرقے جمالیہ اسلام میں

دمشق کے مشہور روزنامہ "العلم" نے اپنی اشاعت نمبر ۹ دسمبر ۱۹۵۲ء میں اپنے ایک نامہ نگار کی طرف سے مفتی عام دمشق کا ایک بیان شائع کیا ہے جس میں انہوں نے عوام الناس کو احمدیت کے قبول کرنے سے روکا ہے۔ کیونکہ مفتی صاحب کے خیال کے مطابق احمدی عقائد قرآن مجید اور سنت کے خلاف ہیں لیکن جناب مفتی صاحب نے احمدیت کے مخالف قرآن و سنت ہونے کے بارے میں کوئی معین چیز ذکر نہیں فرمائی۔

چونکہ احمدی لوگ ہی تمام بڑے عقلموں میں اسلام کو پھیلا رہے ہیں اور وہ سب کو قرآن کریم اور سنت نبوی کی طرف بلاتے ہیں اسلئے میں جناب مفتی صاحب کے الناس کرتا ہوں کہ وہ کم از کم ایک چیز تو ایسی ذکر فرمائیں جو احمدیوں کے عقائد میں داخل ہو اور مفتی صاحب اس کے مخالف قرآن و سنت ہونے پر کوئی دلیل قائم کر سکیں۔ ورنہ ماننا پڑے گا کہ انہوں نے لوگوں کے سامنے ایک ایسا فتویٰ پیش کیا ہے جس پر کوئی دلیل اور برہان قائم نہیں۔

گذشتہ دنوں شاہ فاروق کے علیحدہ کئے جانے سے قبل کی بات ہے کہ مصر کے بہت سے مشہور لوگ احمدیوں کو سچا مسلمان قرار دے چکے ہیں جب مصر کے سابق مفتی نے آنریبل چودھری محمد ظفر اللہ خان صاحب کے بارے میں ایک فتویٰ دیا تھا تو مصر کے مشاہیر نے چودھری محمد ظفر اللہ خان صاحب کی تائید میں اور مصر کے سابق مفتی کے خلاف بیانات

پائے جاتے ہیں اور ابھی حال ہی میں پاکستان اور مصر میں ان لوگوں نے حکومت کے خلاف اسی طریق پر ناکام کوششیں کی ہیں۔

احمدی لوگ ہر ملک اور ہر حکومت میں جہاں مذہبی آزادی قائم ہے۔ ملکی قوانین کی پوری پوری اطاعت کرتے ہیں کیونکہ قرآن مجید کا یہی حکم ہے۔ نیز اسلام کی اشاعت اور امن کا قیام اسی کے ساتھ وابستہ ہے۔ اسلام عایا میں سے کسی شخص کو اس بات کی اجازت نہیں دیتا کہ وہ اپنی حکومت سے خیانت سے پیش آئے اور اس کے خلاف دل میں منصوبے باندھے اور قانون شکنی کرے۔ درآنحالیکہ وہ حکومت عقیدہ اور خیال کی پوری پوری آزادی دے رہے ہیں۔ پس اس صورت میں جبکہ احمدی لوگ ہر جگہ پر قائم شدہ حکومت کے نہایت وفادار ہیں بفتح شام کا شامی گورنمنٹ کو احمدیوں کے خلاف اگسا نامفتی صاحب کے لئے مفید ثابت نہیں ہو سکتا۔ اسی طرح جناب مفتی صاحب کا احمدیوں کے خلاف فتویٰ بھی انہیں اپنے عقیدہ سے منحرف نہیں کر سکتا کیونکہ وہ لوگ احمدیت کو حقیقی اسلام یقین کرتے ہیں اور جناب مفتی صاحب نے اپنے فتویٰ کے سچا ہونے پر ابھی تک کوئی دلیل پیش نہیں کی اور نہ ہی انہوں نے ہمارے مبلغ الاستاذ منیر الحسنی کے ان سوالات کا جواب دیا ہے جو انہوں نے روزنامہ العلم مؤرخہ ۱۵ جولائی ۱۹۵۲ء اور جرنل رسالہ التجامع مؤرخہ ۲۲ مئی ۱۹۵۲ء میں شائع کئے تھے اور جنہیں حال ہی میں انہوں نے اپنے ٹریٹ "الجماعة الاحمدية والا نکلایز" میں چھاپ کر علماء کرام کے سامنے پیش کیا ہے۔

میں نے بطور ایک حق پرست وکیل کے قسم کھا رکھی ہے کہ میں صرف اسی امر کا دفاع کروں گا جسے میں حق سمجھوں گا۔ لہذا میں جناب مفتی صاحب سے درخواست کرتا ہوں کہ انہوں نے احمدیوں کے خلاف جو فتویٰ

دیا ہے اس کے درست ہونے پر کوئی دلیل قائم کریں۔ کیونکہ قرآن مجید جو ہم سب کے نزدیک کامل حکم کی حیثیت رکھتا ہے۔ فرماتا ہے۔ قُلْ هَاتُوا بُرْهَانَكُمْ لَآنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ کہ اگر تم سچے ہو تو اپنے دعویٰ پر دلیل پیش کرو۔

ٹاکسار
محمد الشواد دکیل دمشق

قرآن مجید کی میں امتیازی خوبیاں

(بقیہ صفحہ ۱)

ہوئے ہوں اور وہ کتاب میں کسی زبان اور کسی خطہ زمین میں نازل ہوتی ہیں۔ جب وہ رب العالمین ہمارے آقا و مالک کی طرف سے ہیں اور ان میں اسی کا حجت بھرا پیام درج ہے تو ہم ان کا انکار کس طرح کر سکتے ہیں۔ پس یہ موازنہ کتب سابقہ کی تحقیر یا تنقیص پر محمول نہ کیا جائے بلکہ اس میں اظہار حقیقت کے لئے بعض مقامات پر دوسری الہامی کتابوں کا ان کے واجب احترام کے ساتھ ذکر آیا ہے۔ ہم اس ذیل میں قرآن مجید کی میں امتیازی خوبیوں کا ذکر کریں گے۔ وباللہ التوفیق۔ (باقی آئندہ)

احباب درخواست اور معذرت

(۱) رسالہ الفرقان آپ کا اپنا رسالہ ہے اس میں علی و خدیجی مضامین شائع ہوتے ہیں۔ حضرت امام بہام ایہ اللہ نبیرہ نے اس کی ترویج اشاعت کے لئے خاص تحریک فرمائی ہے۔ آپ جواب اور اپنے استفادہ کے لئے رسالہ کا سالانہ چندہ مبلغ پانچ روپے بھیج کر خریداریں جائیں۔

(۲) ہمیں افسوس ہے کہ کراچی سے کاغذ کا کوٹنا آنے کے باعث ہم یہ رسالہ یکم فروری کی بجائے چندہ فروری کو شائع کر رہے ہیں۔

مینہاجر

آیت وَلَوْ تَقَوَّلَ عَلَيْنَا مِثْلَ بَعْضِ آيَاتِ الْكِتَابِ

”سینکڑوں علماء میں سے کوئی بھی جہانمِ اصرار کے استدلال کا جواب دے سکا“

ڈاکٹر غلام جیلانی صاحب برق نے گذشتہ سال ایک کتاب ”تصرفِ محرمانہ“ کے نام سے تالیف کی ہے۔ یہ کتاب ہمیں بھی دستیاب ہوئی ہے۔ ہم چاہتے ہیں کہ اس کتاب کے جسٹہ جتہ حصوں پر تبصرہ کریں۔ یاد رہے کہ جناب برق صاحب نے عام طور پر اپنے سوالوں اور استدلال میں دوسرے مولویوں کی نقل فرمائی ہے مگر گلے گلے اپنے انداز میں بھی جولانی دکھائی ہے۔ ابتداءً کتاب میں مشکلفانہ طور پر اپنے نرم انداز اختیار فرمایا ہے مگر بعد ازاں وہی حالت نظر آتی ہے جو عام طور پر مخالف علماء کا وطیرہ ہے۔ بہر حال ہم چند اقصا میں جناب برق کے ”تصرفِ محرمانہ“ کا تجزیہ کرنا چاہتے ہیں۔ آج قسط اول پیش ہے۔ (ایڈیٹور)

قرآنی معیاروں کی شان

قرآن مجید میں انبیاء علیہم السلام کے دعویٰ کی صداقت پر کھنے کے لئے چند معیار مقرر ہیں۔ ان معیاروں کی روشنی میں ہر شخص کسی مدعی نبوت و رسالت کا صادق یا کاذب ہونا پرکھ سکتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مخالفین کو اس طرف توجہ دلائی ہے کہ تم یونہی اندھا دھند مخالفت کرنے کی بجائے ان معیاروں کے رُو سے ہمارے نبی کی سچائی معلوم کرو اور اسے راستہ اپنانے پر قبول کرو۔ ظاہر ہے کہ قریش مکہ اور کفار عرب و عجم قرآن مجید کو خدا کا کلام نہ مانتے تھے اسلئے ان کے سامنے قرآن مجید کے پیش کردہ معیار اپنے ساتھ عقلی اور تاریخی ثبوت رکھتے تھے اور رکھتے ہیں۔ اگر وہ معیار ایسے نہ ہوتے تو کفار یہ کہنے میں حق بجانب ہوتے کہ یہ ہم پر حجت نہیں ہیں ہم نے قرآن کریم کو کب خدا کا کلام مانا ہے؟ پھر یہ معیار قرآن مجید میں دائمی صداقت کے طور پر درج ہیں۔

اگر ان کی تائید تاریخی شواہد سے نہ ہو تو ان کی سچائی مشتبہ ہو جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید کی شان میں فرمایا ہے لَا يَأْتِيهِ الْبَاطِلُ مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِ وَلَا مِنْ خَلْفِهِ تَلْوِيلٌ مَنْ حَكِيمٌ حَمِيدٌ (السجده: ۲۲) کہ اس کتاب کا خدا نے حکیم و حمید کی طرف سے ہونے کا واضح ثبوت یہ ہے کہ نہ گذشتہ واقعات (تاریخ) کے رُو سے اور نہ آئندہ علوم و اکتشافات کے لحاظ سے باطل کو اس کی تردید کی جرأت ہو سکتی ہے۔ قرآن مجید کی یہ شان ہمیشہ مسلم الثبوت رہی ہے اور کسی منکر اسلام کو یہ حوصلہ نہیں ہوا کہ وہ ثابت شدہ تاریخ کے رُو سے قرآن مجید کے کسی بیان کو جھٹلا سکے۔

وَلَوْ تَقَوَّلَ عَلَيْنَا الْآيَاتِ الْكِبْرَىٰ

اللہ تعالیٰ نے سورہ الاحادہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے منکرین کو جو آپ کو شاعر و کلامن کہتے تھے مخاطب کرتے ہوئے فرمایا ہے:-

اور کوئی اشکال پیش نہ کر سکا۔

احمدیت کے مشہور مخالف مولوی تنویر اللہ صاحب امرتسری نے واقعات تاریخ کی روشنی میں اعتراف کیا کہ۔
 ”نظامِ عالم میں جہاں اور قوانین اور ذی
 ہیں یہ بھی ہے کہ کاذب مدعی نبوت کی
 ترقی نہیں ہوا کرتی بلکہ وہ جان سے مارا جاتا
 ہے۔“

حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کا استدلال

جناب برق جیلانی آیت ولو تقول علینا اور
 اس کا ترجمہ درج کرنے کے بعد لکھتے ہیں :-

”اس آیت سے جناب مرزا صاحب نے
 مندرجہ ذیل استدلال قائم کیا۔ خدا تعالیٰ
 قرآن کریم میں صاف فرماتا ہے کہ جو میرے
 پر افتراء کرے اس سے بڑھ کر کوئی ظالم
 نہیں اور میں جلد مغفرتی کو پکڑتا ہوں اور
 اس کو ہمت نہیں دیتا۔ لیکن اس عاجز کے
 دعویٰ مجددیہ میں کمال ہونے اور دعوے
 ہمکلام الہی ہونے پر اب بفضلہ تعالیٰ
 گیارھواں برس جاتا ہے۔ کیا یہ نشان نہیں
 ہے کہ اگر خدا تعالیٰ کی طرف سے یہ کاروبار
 نہ ہوتا تو کیونکر عشرہ کاملہ تک جو ایک حصہ
 عمر کا ہے ٹھہر سکتا تھا۔ (نشان آسمانی ص ۳۳)
 ”پھر تعجب پر تعجب یہ کہ خدا تعالیٰ نے ایسے
 ظالم مغفرتی کو اتنی ہمت بھی دیدی جسے آج تک
 بارہ برس گزر چکے ہوں اور مغفرتی ایسا اپنے
 افتراء میں بے باک ہو۔ (شہادت القرآن ص ۳۳)
 ”خدا تعالیٰ کی تمام پاک کتابیں اس بات
 پر متفق ہیں کہ جھوٹا نبی ہلاک کیا جاتا ہے۔“

إِنَّهُ لَقَوْلُ رَسُولٍ كَرِيمٍ . وَمَا
 هُوَ بِقَوْلِ شَاعِرٍ قَلِيلًا مَّا تُؤْمِنُونَ
 وَلَا بِقَوْلِ كَاهِنٍ قَلِيلًا مَّا تَذَكَّرُونَ
 تَنْزِيلٌ مِّن رَّبِّ الْعَالَمِينَ . وَلَوْ
 تَقَوَّلَ عَلَيْنَا بَعْضَ الْأَقَاوِيلِ :
 لَأَخَذْنَا مِنْهُ بِالْيَمِينِ . ثُمَّ
 لَقَطَعْنَا مِنْهُ الْوَتِينَ . فَمَا مِنْكُمْ
 مِنْ أَحَدٍ عَنْهُ حَاجِزِينَ .

(الحاقة : ۳۰-۳۴)

ترجمہ :- یہ قرآن معزز رسول (فرستادہ و ایلی) کی زبان سے پیش ہوا ہے یہ کسی شاعر کا تخیل نہیں ہے۔
 مگر تم ایمان نہیں لائے۔ نیز یہ کسی کاهن کی باتیں نہیں ہیں مگر
 تم نصیحت اختیار نہیں کرتے۔ یہ تو رب العالمین کی طرف
 سے نازل شدہ کلام ہے۔ اور اگر یہ رسول جھوٹے طور
 پر ہماری طرف کچھ باتیں منسوب کرتا تو ہم اس کو دعائیں
 ہاتھ سے پکڑ لیتے اور اس کی رگ گردن کاٹ دیتے پھر
 تم میں سے کوئی بھی اسے بچانے والا نہ ہوتا۔

تاریخی شہادت | کتنا واضح اور صاف معیار ہے
 کہ تاریخ شاہد ہے کہ کفار کو بھی
 اور یہود و نصاریٰ بھی اس دلیل کے سامنے گنگ ہو گئے
 اور ان کے پاس اس کا کوئی جواب نہ تھا۔ حضرت امام
 ابن قیم رحمۃ اللہ علیہ نے یہ معیار ایک عیسائی مناظر کے
 سامنے پیش کیا۔ وہ عیسائی مناظر بالکل لاجواب ہو گیا۔
 حضرت امام موصوف نے فرمایا کہ کیا یہ ممکن ہے کہ ایک
 شخص مسائل تمیزیں برس تک افتراء و کذب بیانی سے کام
 لے اور جھوٹے طور پر دعویٰ نبوت کرتا ہے اور اللہ تعالیٰ
 اسے گرفت نہ کرے بلکہ اس کی تائید و نصرت فرماتے؟
 ایسا ہرگز ممکن نہیں اور ایسا کبھی نہیں ہوا؟ عیسائی
 مناظر اس برہان ساطع کے سامنے محض گنگ ہو کر رہ گیا

”خدا تعالیٰ مغفرتی علیٰ اشد کو ہرگز سزا نہیں چھوڑتا اور اسی دنیا میں اس کو سزا دیتا ہے اور ہلاک کرتا ہے۔“ (الرعیین ص ۶)

”خدا تعالیٰ قرآن شریف میں بار بار فرماتا ہے کہ مغفرتی اکی دنیا میں ہلاک ہوگا۔ بلکہ خدا کے سچے بیوں اور مومنین کے لئے سب سے بڑی یہی دلیل ہے کہ وہ اپنے کام کی تکمیل کر کے مرتے ہیں اور ان کو شامت دین کی ہمت دی جاتی ہے۔ اور انسان کی اس مختصر زندگی میں بڑی سے بڑی ہمت تیس برس ہے۔“ (الرعیین ص ۶)

”پھر تو دات میں یہ عبارت ہے.....
..... اس آیت میں خدا تعالیٰ نے صاف فرما دیا کہ اقتراء کی سزا خدا کے نزدیک قتل ہے۔“ (الرعیین ص ۶)

ان اقتباسات کا لٹخس یہ ہے کہ ہر چھوٹا نبی (مغفرتی) ہلاک کر دیا جاتا ہے۔ چونکہ میں دعویٰ نبوت کے بعد اتنے برس سے زندہ ہوں اس لئے میں سچا رسول ہوں۔“ (حرفِ محرمانہ ص ۶)

علماء کی عاجزی کا اعتراف!

حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے آیت ولو تقول علینا سے جو استدلال فرمایا اور علماء سے اس بارے میں مطالبہ کیا علماء اس استدلال کا جواب دینے اور اس مطالبہ کو پورا کرنے سے بالکل عاجز رہ گئے۔ جناب برق جیلانی لکھتے ہیں :-

(الفت) ”اس استدلال کے سلسلے میں جناب مرزا صاحب نے مخالف علماء کو بار بار چیلنج

دیا کہ اگر اسلام کی طویل تاریخ میں کوئی چھوٹا نبی ہلاک نہ ہوا ہو تو اس کا نام بتاؤ لیکن کوئی عالم گزشتہ ستر برس میں ایک مثال بھی پیش نہ کر سکا۔“ (حرفِ محرمانہ ص ۶-۷)

(ب) جناب مرزا صاحب پوسے پوسے برس تک اس آیت سے استدلال فرماتے رہے۔ اس استدلال کو ہر تصنیف میں بار بار دہراتے رہے اور لطف یہ کہ آپ کے مخالفین یعنی مولوی محمد حسین ٹالوی مولانا شام الدین امرتسری۔ مولوی عبدالحق غزنوی و دیگر سینکڑوں علماء میں سے کوئی ایک بھی اس استدلال کا جواب نہ دے سکا۔“ (حرفِ محرمانہ ص ۶)

علماء کے عجز کی وجہ

برق صاحب نے تمام علماء کو حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کے استدلال کے جواب سے عاجز تسلیم کر لیا ہے۔ درحقیقت بات یہ ہے کہ قرآن مجید کے اس واضح استدلال کا کوئی جواب علماء کے پاس ہے اور نہ جناب برق اس کا جواب دے سکتے ہیں۔ علماء کو عاجز و لا جواب قرار دیکر برق صاحب ”عالمانہ شان“ میں تحریر فرماتے ہیں :-

”بات یہ ہے کہ آیہ زیر بحث کا مفہوم ہمارے علماء سے آج تک مخفی رہا۔ قرآن مفسر قرآن ہے۔ اس آیہ کی تفسیر ایک اور آیت میں موجود ہے یہاں قابل حل صرف یہ سوال ہے کہ رسول کریم کون ہے؟ اگر اس سے مراد حضور صلعم ہوں تو جناب مرزا صاحب کا استدلال درست ہے اور اگر کوئی اور ہو تو درست

نہیں" (حرفِ محرمانہ ص ۱۱۱)

فاضل مصنف کا یہ بیان بالکل درست ہے کہ اگر آیت کریمہ ولو تقول علینا میں ضمیر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف راجع ہے اور رسول کریم کے لفظ سے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ذات ستودہ صفات مراد ہے تو حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کا استدلال سراسر درست ہے۔ اور چونکہ ساری اُمت کا اس بات پر اجماع ہے کہ اس آیت میں رسول کریم سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہمارا ہیں اسلئے آیت کے آج تک کے مسئلہ معانی کے دوسرے اس آیت سے حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کی صداقت آفتاب نصف النہار کی طرح ثابت ہے۔

برق صاحب کی "جدید تاویل"

برق صاحب نے حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کے استدلال سے بچنے کے لئے جو راہ گریز اختیار کی ہے وہ انہی کے الفاظ میں درج ذیل ہے۔ لکھتے ہیں :-

"رسول کریم کی تفسیر آیت ذیل میں ملاحظہ ہو
إِنَّهُ لَقَوْلُ رَسُولٍ كَرِيمٍ ذِي قُوَّةٍ
عِنْدَ ذِي الْعَرْشِ مَكِينٍ • مَطَّاعٍ نَّمَّ
آمِينَ • وَمَا صَاحِبُكُمْ بِمَجْنُونٍ •
وَلَقَدْ ذَرَأَهُ بِالْأُنْفُوقِ الْمُيْنِينَ • وَمَا
هُوَ عَلَى الْغَيْبِ بِصَنِينٍ • وَمَا هُوَ
بِقَوْلِ شَيْطَانٍ رَجِيمٍ • (التكوير)

سائے قرآن میں صرف یہ دو ہی آیات ہیں جن میں قرآن کو رسول کریم کا قول کہا گیا ہے پہلی آیت میں کہا گیا تھا کہ اگر یہ رسول کریم ہماری طرف غلط باتیں منسوب کرے تو ہم اسکی دگ جان کاٹ ڈالیں۔ ادا اس آیت میں اسی رسول کریم کی صداقت کی گئی ہے۔ اس آیت سے صاف معلوم ہوتا ہے

کہ جس طرح مختلف مظاہر کوئی کا انتظام مختلف فرشتوں کے سپرد ہے۔ روشنی کا فرشتہ سمندروں کا بانی بخارات میں بدل رہا ہے۔ برستاؤں کا فرشتہ ہواؤں کو بادلوں میں تبدیل کر رہا ہے اسی طرح ایک فرشتہ وحی کے کام پر مامور ہے جو منشاءِ یزدی سے اطلاع پا کر اور اس منشاء کو اپنے الفاظ میں ڈھال کر کسی رسول کی طرف بھیج دیتا ہے۔ تزیلی (ترسیل - اتارنا) کا انتظام اللہ کرتا ہے اور مشیت کی ترجمانی وہ فرشتہ جسے قرآن میں دو مرتبہ رسول کریم کے نام سے یاد کیا گیا ہے۔ "حرفِ محرمانہ ص ۱۱۱" اس انوکھی حدیث کے ذکر کے بعد جناب برق لکھتے ہیں :-

"دیکھ لیا آپ کہ دگ جان کاٹنے کی وعید اس فرشتے سے تعلق رکھتی ہے نہ کہ حضور علیہ السلام سے۔ جب بنیادی نہ رہی تو پھر وہ تعذر استدلال کیسے قائم رہ سکتا ہے جو مراد اصحاب نے صرف اسی بنیاد پر اٹھایا تھا کہ دگ جان والی وعید کا تعلق حضور علیہ السلام سے ہے" (ص ۱۱۱)

برق صاحب کے جو کلام خلاصہ یہ ہے کہ آیت قرآنی ولو تقول علینا کا وعید فرشتے کے ہاتھ میں ہے کیونکہ لفظ رسول کریم سے مراد وحی لانیوالا فرشتہ ہے نہ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم۔ آئیے اب ہم جناب برق کی اس حدیث طرازی کا جائزہ لیں۔

برق صاحب کی حدیث طرازی کا جائزہ

جناب برق کی برق وفادی ملاحظہ ہو کہ آپ نے نفس آیت کے سیاق و سباق، دوسری آیات قرآنیہ اور عربی زبان سے مراد سے نیاز ہو کر یہ حدیث پیدا کر لی کی کوشش کی ہے۔ ہم حدیث کے خلاف نہیں مگر قرآن مجید بازیحہ اطفال نہیں ہی اس میں تفسیر بالمرأی ممنوع ہے جس کے ہی معنی ہیں کہ انسان اپنی ایک رائے قائم کر کے آیت قرآنی کو اپنی رائے کے تابع کر دے اور آیت کے اپنے الفاظ اور دیگر آیات قرآنیہ اور عربی زبان کا لحاظ نہ رکھے۔

برقی صاحب نے محسوس کیا کہ علماء زمانہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کے استدلال کا جواب نہیں دے سکتے اور انہوں نے یہ بھی ارادہ کیا کہ جواب ضرور دینا ہے قرآنی الفاظ کی اصل تفسیر کے دو سے کوئی جواب نہیں دیا جاسکتا اس بنا پر جناب برقی صاحب کے ”ذہن رسا“ نے زیر نظر ”حدت“ پیدا کر دی اور انہوں نے اسے ذیہ قرطاس بنا دیا۔

اگرچہ برقی صاحب نے اپنے دعویٰ پر کوئی دلیل پیش نہیں کی تاہم ہم چاہتے ہیں کہ انکی حدت کا جائزہ دلیل کی روشنی میں لیا جائے۔ ہمارا یہ دعویٰ ہے کہ جناب برقی کی حدت طرازی مراسر غلط ہے بلکہ سورہ الحاقہ کی آیت میں بصورت تقویٰ جس رنگ جان کے وعید کا ذکر ہے اس کا تعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ہے فرشتے سے نہیں ہے۔ ہم اپنے اس دعویٰ پر مندرجہ ذیل اندرونی اور بیرونی شواہد پیش کرتے ہیں:-

(۱) سورہ الحاقہ کو سامنے رکھ کر ملاحظہ فرمائیں تو آپ کو معلوم ہوگا کہ آیات زیر نظر میں اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کو مخالفین کے سامنے دلائل سے مبرہن فرمایا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کلمہ میں آپ کو کاذب قرار دیتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے بتلایا ہے کہ آپ کاذب نہیں، جھوٹے نہیں، مستقول نہیں بلکہ صادق اور مضاف اللہ رسول ہیں۔ دشمن پیغمبر علیہ السلام کو منقری اور شاعر کہتے تھے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

(الف) بَلْ قَالُوا أَضْغَاثُ أَحْلَامٍ بَلِ افْتَرَاهُ بَلْ هُوَ شَاعِرٌ فَلْيَأْتِنَا بِآيَةٍ كَمَا أُرْسِلَ الْأَرْسُلُ (الانبیاء: ۵) کہ منکرین نے کہا کہ یہ قرآن پر اگندہ خواب میں ہیں بلکہ اس مدعی نے اسے از خود بنایا ہو بلکہ یہ شاعر ہے ورنہ یہ پہلے نبیوں کی طرح کوئی صاف نشان پیش کرے۔

(ب) أَفَرَيْقُونَ شَاعِرًا تَرَبَّصْ بِهِمْ ذَيْبُ الْمُنُونِ (الطور: ۳۰) کیا یہ لوگ کہتے ہیں کہ

یہ شاعر ہے ہم تو اودت زمانہ کے ذریعہ کی تباہی منتظر ہیں۔ (ج) وَيَقُولُونَ إِنَّا لَأَنبَاءُ كُودٍ أَلْهَمْنَا لَشَاعِرًا مَّجْنُونًا (الصفات: ۳۶) کذبین کہتے ہیں کہ کیا ہم ایک یوانہ شاعر کی خاطر اپنے معبودوں کو بھڑکاسکتے ہیں؟ ان تینوں آیات کے ثابت ہے کہ کفار عرب کی طرف سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر شاعر ہونیکا اعتراض تھا اللہ تعالیٰ نے سورہ الحاقہ میں فرمایا ہے کہ اے لوگو! یہ قرآن تمہارے سامنے ہماری رسول کریم کے ذریعہ پیش کیا جا رہا ہے تم جو اس رسول کریم کو شاعر قرار دیتے ہو تو یہ مراسر باطل ہے وَمَا هُوَ بِقَوْلِ شَاعِرٍ قَلِيلًا مَّا تَذَكَّرُونَ۔ اس آیت نے متعین کر دیا کہ سابقہ آیت میں جس رسول کریم کا ذکر ہے وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی ہیں نہ کہ کوئی فرشتہ کیونکہ شاعر ہونیکا الزام کفار کی طرف سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر تھا نہ کسی فرشتے پر۔

(۲) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر دو مراسر الزام کفار کی طرف سے یہ تھا کہ آپ کاہن ہیں اور یہ کلام کہانت کا کلام ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے فَذَكِّرْ فَمَا أَنْتَ بِنِعْمَةِ رَبِّكَ بِكَاهِنٍ وَلَا جَاهِنُونَ (الطہ: ۶) اے پیغمبر! تو نصیحت کرتا رہ اور کفار کے اعتراض پریشان خاطر نہ ہو تو اپنے رب کے فضل سے نہ کاہن ہے اور نہ جہنون ہے۔

سورہ الحاقہ میں اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید کے رسول کریم کا قول قرار دیکر فرمایا ہے وَلَا يَقُولُ كَاهِنٍ قَلِيلًا مَّا تَذَكَّرُونَ۔ کہ یہ قرآن تمہارے زعم کے مطابق کاہن کا قول ہے نہیں بلکہ رسول کریم کا قول ہے مگر تم لوگ بالکل نصیحت حاصل نہیں کرتے۔ اس حصہ سے بھی صاف طور پر متعین ہو جاتا ہے کہ ان آیات میں جس وجود کو رسول کریم

قراردیا گیا ہے وہ وہی مقدس ذات ہے جسے کفار
کاہن قرار دیتے تھے۔

(۳) سورۃ الحادۃ کی آیات میں جس رسول کریم کا ذکر ہے

وہ ایسی ہی ذات ہو سکتی ہے جسے بصورت تقوّل
دائیں ہاتھ سے پکڑا جائے اور اس کی شاہ رگ کاٹی
جائے۔ الوتین کے معنی لغت کے دو سے عرق
فی القلب یجری منه الدم الی العروق کلہا
کے ہیں۔ یعنی وہ رگ جس کا دل سے تعلق ہوتا ہے
اس میں سے ہو کہ خون تمام رگوں میں جاتا ہے۔

ظاہر ہے کہ یہ صورت فرشتے پر نہیں بلکہ انسان
پر ہی منطبق ہو سکتی ہے۔ انسان کی شاہ رگ کا کٹنا ہی
ایسی چیز ہے جس کا مشاہدہ کفار کر سکتے تھے اور وہ
اس معیار کے دو سے انسان مدعی رسالت کا صدقہ
کذب جانچ سکتے تھے فرشتے کی صورت میں اگر مجاز
درجہ جاز مراد لیا بھی جائے تو یہ کفار کے لئے دلیل
صداقت کیونکر بن سکتا ہے؟

(۴) ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے یہ بھی فرمایا ہے فَمَا
مِنْكُمْ مِنْ أَحَدٍ عَنْهُ حَاجِزِينَ کہ پھر تم میں
کوئی بھی اس مدعی رسالت کو ہماری گرفت سے نہ
بچا سکتا۔ یہ آیت بھی صاف طور پر بتا رہی ہے کہ
اسی جگہ جس رسول کریم کی صداقت کو ثابت کیا جا رہا ہے
وہ انسان ہے نہ کہ فرشتہ۔ فرشتہ کی صورت میں انسانوں
کو فہما منکم من احدٍ عنہ حاجزین کہنا بالکل
بے معنی ٹھہرتا ہے۔ کیا کبھی بھی ایسا ہوا ہے کہ انسانوں نے
فرشتوں کی مدد کی ہو یا انکو تکلیف سے بچایا ہو؟ عقلاً
انسان دوسرے انسان کی مدد کر سکتا ہے فرشتہ کی
مدد نہیں کر سکتا۔ پس خداوند تعالیٰ کا فہما منکم من
احدٍ عنہ حاجزین فرمانا صاف بتلاتا ہے کہ اس جگہ
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی مراد ہیں انہیں اللہ تعالیٰ

نے رسول کریم قرار دیا ہے اور انہیں کی صداقت ثابت
کرنے کیلئے اس جگہ یہ معیار بیان ہوا ہے۔

(۵) آیت میں وَلَوْ تَقَوَّلَ عَلَيْنَا بَعْضَ الْأَقَاوِيلِ

وارد ہوا ہے۔ بیشک یہ جملہ علی السبیل الفرض ہے
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم صادق و صدوق تھے مگر
آپ انسان تھے۔ انسانوں میں دو قسم کے لوگ پائے
جاتے ہیں ایک صادق مدعی اور دوسرے تنقوّل علی اللہ
اسلئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذکر پر اعدا آپ کو بچا
ثابت کرنے کیلئے وَلَوْ تَقَوَّلَ عَلَيْنَا بَعْضَ الْأَقَاوِيلِ

کا معیار پیش کرنا تو معقول ہو سکتا ہے لیکن فرشتوں
کی تو دو قسمیں نہیں ہیں ان میں سے تو کسی کے متعلق
نافرمانی اور عصیان کا تصور نہیں ہو سکتا۔ اللہ تعالیٰ
فرماتا ہے لَا يَعْصُونَ اللَّهَ مَا أَمَرَهُمْ وَيَفْعَلُونَ
مَا يُؤْمَرُونَ (التحریم: ۶) کہ فرشتے اللہ تعالیٰ کے
کسی حکم کی نافرمانی نہیں کرتے بلکہ وہ وہی کرتے ہیں
جو انہیں حکم دیا جاتا ہے۔ پس وَلَوْ تَقَوَّلَ عَلَيْنَا
سے فرشتہ مراد لینا ہرگز قرین قیاس نہیں۔ محض
دھینگا مشی اور حکم ہے۔

یاد رہے کہ ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم
کو اِنَّهُ لَقَوْلُ رَسُولٍ كَرِيمٍ قرار دیا ہے۔ اس جگہ
قول سے مراد تلفظ یا احاسیگی ہے۔ عربی زبان میں
قول کا لفظ ان معنوں میں مستعمل ہے۔ رسول کا کام ہی
ہوتا ہے کہ وہ اپنے بھیجنے والے کے پیغام کو آگے پہنچا دیتا
ہے۔ فرمایا مَا عَلَى الرَّسُولِ إِلَّا الْبَلْغُ (المائدہ: ۹۹)
کہ رسول پیغام الہی کو پہنچانے کا ذمہ دار ہوتا ہے۔
اسی لئے اللہ تعالیٰ نے اِنَّهُ لَقَوْلُ رَسُولٍ كَرِيمٍ
کہنے کے ساتھ ہی فرمادیا تَنْزِيلٍ مِنْ رَبِّ الْعَالَمِينَ
کہ رسول تو پہنچانے والا ہے وہ اصل اس کتاب کا نزول
اللہ رب العالمین کی طرف سے ہوا ہے۔

یہ پانچ امور تو خود سورہ الحاقہ کی آیات میں مذکور ہیں جن سے متعین ہو جاتا ہے کہ اس جگہ رسول کریم سے مراد سرور کونین صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات ہے نہ کہ کوئی فرشتہ۔

حضرت موسیٰ بھی رسول کریم ہیں اور مثل موسیٰ بھی

رَسُولٌ كَرِيمٌ کا لفظ قرآن کریم میں مندرجہ بالا دو آیات کے علاوہ ایک تیسری جگہ بھی آیا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

وَلَقَدْ فَتَنَّا قَبْلَهُمْ قَوْمَ فِرْعَوْنَ وَ
جَاءَهُمْ رَسُولٌ كَرِيمٌ أَنْ أَذْوَ إِلَى
عِبَادِ اللَّهِ إِيحَىٰ كُفْرًا رَسُولٌ آتِيًا
وَأَنْ لَا تَعْلَمُوا عَلَى اللَّهِ إِيحَىٰ اتِّبِكُمْ
بِسُلْطَانٍ مُّبِينٍ • وَإِنِّي عَذْتُ
بِرَبِّي وَرَبِّكُمْ أَنْ تَرْجَمُون •

(الدخان: ۱۷-۲۰)

ترجمہ:- ہم نے ان عوروں سے پہلے فرعون کی قوم کو عذاب دیا جب ان کے پاس ایک رسول کریم آیا تھا۔ اس نے فرعونیوں سے کہا کہ اللہ کے بندوں کو میرے سپرد کر دو میں تمہارے لئے امانت دار رسول ہوں۔ اللہ کے خلاف سرکشی نہ کرو میں تمہارے پاس واضح دلیل لایا ہوں میں اپنے اور تمہارے خدا کی پناہ میں ہوں کہ تم مجھے سنگسار یا قتل کر سکو۔

ان آیات میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے رسول کریم قرار دیا ہے اور ان کے قتل سے محفوظ رہنے کو ان کی صداقت کا ذریعہ ثبوت ٹھہرایا ہے۔ آیت قرآنی رَأَا أَرْسَلْنَا رَكِبًا كَرِيمًا رَسُولًا شَاهِدًا عَلَيْكُمْ مَكَّا أَرْسَلْنَا إِلَىٰ فِرْعَوْنَ رَسُولًا کے مطابق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مثل موسیٰ ہیں اور صنادید عرب فرعونوں کے مشابہ۔ اللہ تعالیٰ نے سورہ الحاقہ میں واآه لَقَوْلِ

رَسُولٍ كَرِيمٍ کہہ کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو رسول کریم قرار دیا اور آپ کے قتل سے محفوظ رہنے کو آپ کی پچائی پر برہان قاطع ٹھہرایا۔ برق صاحب کا قول ذکر قرآن مفسر قرآن ہے۔ اب دیکھ لیجئے کہ قرآن مجید نے کس طرح سے ذریعہ نظر آیت کی تفسیر دوسری آیت میں کر دی ہے۔

دو ضمنی باتوں پر ایک نظر

جناب برق صاحب نے جو عجیب اور نیا نکتہ پیدا کر لیا کوشش کی تھی ہم سطور بالا میں اس پر تبصرہ کر چکے ہیں۔ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے آیت ولو تقول علينا بعض الاقاويل سے جو استدلال فرمایا ہے اس پر عام علماء نے جو بعض عامیانه باتیں کی تھیں ان میں سے دو باتوں کو جناب برق نے بھی چلتے چلتے ذکر کر دیا ہے (۱) جناب مرزا صاحب کے دعویٰ نبوت کے بعد احمدیوں اور غیر احمدیوں سے تقریباً بیس رسول اٹھے جن لوگوں کی طرف برق صاحب اشارہ کر رہے ہیں وہ تقوّل کے نیچے نہیں آتے۔ تقوّل باب تقعلی کا صیغہ ہے جس میں تعدد شرط ہے۔ جو شخص دعائی طور پر ایسی حالت میں ہو کہ اس سے تعدد متصور ہی نہ ہو وہ اس ذیل میں کس طرح آئے گا۔ نیز یہ بھی قابل غور ہے کہ ان میں سے آیت کے مطابق کس کس نے اپنے لفظی الہامات پیش کئے ہیں اور پھر انہیں کیا قبولیت حاصل ہوئی اور پھر ان کا انجام کیا ہوا؟ ان ضمنیہ لوگ معیار ولو تقول علينا کے مطابق ہرگز سچے ثابت نہیں ہو سکتے۔ قرآن مجید نے مدعی کی سچائی پر کھنے کے لئے دو تیسریاں بھی بیان فرمائے ہیں ان کو بھی نظر انداز نہیں کیا جا سکتا۔

(۲) نیز یہ بات قابل تسلیم ہے کہ اس آیت (ولو

تقول علينا) میں تو خدا قرآنی اللہ کی

سزا قتل تجویز کرے اور باقی دو درجہ آیات

میں جہاں اسی جرم کا ذکر ہے سزا تو ناکامی ہو

یا اگلی دنیا میں جہنم اور یا صرف لعنت“
 آیت ولو تقول کا منطوق تو واضح اور صریح ہے باقی
 رہا یہ سوال کہ دوسری آیات میں افتراء کی سزا ناکامی یا جہنم
 اور لعنت کو قرار دیا گیا ہے تو اول تو یہ سزائیں اس سزا
 کے معافی نہیں جس کا ذکر آیت ولو تقول علینا میں آیا ہے۔
 لا وھ افتراء اور تقول علی اللہ میں عموم خصوص مطلق کی
 نسبت ہے۔ ہر متقول علی اللہ مغفرتی ہوتا ہے مگر ہر مغفرتی
 کا متقول علی اللہ ہونا ضروری نہیں ہے۔ متقول علی اللہ
 وہ مغفرتی ہے جو اپنے پاس سے عمداً کلمات وضع کر کے
 لوگوں کے سامنے پیش کر کے دعویٰ کرتا ہے کہ اللہ تعالیٰ
 نے یہ کلمات اس پر نازل کئے ہیں اور انسانوں کو ان پر
 ایمان لانا چاہیے۔ مغفرتی کا لفظ اس سے بہت عام ہے
 اللہ تعالیٰ نے مشرکوں کو بھی ایک رنگ کا مغفرتی قرار دیا
 ہے۔ فرمایا وَلَیٰكِنَّا الَّذِیْنَ كَفَرُوْا یَفْتَرُوْنَ عَلٰی اللّٰهِ
 الْكِذِبَ وَاَنْتُمْ هُمْ لَا یَعْقِلُوْنَ (المائدہ: ۳۰)
 پس ہر افتراء کی سزا قطع و تین نہیں ہے۔ جس طرح افتراء
 کے درجے ہیں اسی طرح اس کی سزائیں بھی مختلف ہیں۔
 البتہ سورۃ الحاقہ کی آیت میں مدعی و حجتی رسالت کے لئے
 شرائط مقررہ کے پائے جانے کی صورت میں قطع و تین ضروری
 ہے۔

خلاصہ یہ ہے کہ یہی وہ معیار ہے جس سے اللہ تعالیٰ
 نے کفار عرب کے سامنے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت
 کو پیش فرمایا اور اس کی چمک کے آگے سب منکرین کی
 آنکھیں خیرہ ہو گئیں۔ اور یہی وہ معیار ہے جسے اس زمانہ
 میں حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے بڑی تضحیٰ اور پورے ذہن
 کے ساتھ پیش فرمایا ہے۔ اور اب بھی سائے علماء اور
 عوام لاجواب ہو چکے ہیں۔ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ تحریر
 فرماتے ہیں:-

”تمام صادقوں کا بادشاہ ہمارا نبی

صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔ اس کو وحی پانے
 کے لئے تینیس برس کی عمر ملی۔ یہ عمر قیامت
 تک صادقوں کا پیمانہ ہے اور ہزاروں
 لعنتیں خدا کی اور فرشتوں کی اور خدا
 کے پاک بندوں کی اس شخص پر ہیں جو اس
 پاک پیمانہ میں کسی خبیث مغفرتی کو شریک
 سمجھتا ہے۔ اگر قرآن کریم میں آیت
 لو تقول بھی نازل نہ ہوتی اور اگر خدا
 کے تمام پاک نبیوں نے نہ فرمایا ہوتا
 کہ صادقوں کا پیمانہ عمر وحی پانے کا
 کاذب کو نہیں ملتا تب بھی ایک سچے
 مسلمان کی وہ محبت جو اپنے پیارے
 نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے ہوتی چاہیے کبھی
 اس کو اجازت نہ دیتی کہ وہ یہ بے باکی
 اور بے ادبی کا کلمہ منہ پر لاسکتا کہ یہ
 پیمانہ وحی نبوت یعنی تینیس برس جو
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو دیا گیا یہ
 کاذب کو بھی مل سکتا ہے۔“

(ضمیمہ ربعین نمبر ۲۰ ص ۲۰)

واخرد عوسنا ان الحمد لله رب العالمین

ایک ضروری اپیل

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ
 نے احباب کو رسالہ الفرقان کی خریداری کی طرف
 خاص توجہ دلائی ہے، احباب کا فرض ہے کہ فوری طور
 پر اس رسالہ کی خریداری کی طرف توجہ فرمائیں!

(ایڈیٹر)

بہائیوں کا ایک سوال اور اس کا جواب

کیا جناب بہاء اللہ پہلے دعویٰ کرنیکے بائیسے ہیں؟

ہم نے اپنی کتاب اقتدار میں لکھتے ہیں :-
 ”اگر اعتراض و اعتراض اہل فرقان نمود ہرگز
 شریعت فرقان درین ظہور نسخ نے شد“
 (اقتدار ص ۳۷-۳۸)

حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام تحریر فرماتے ہیں کہ :-
 ”اب کوئی ایسی وحی یا ایسا الہام منجناب اللہ
 نہیں ہو سکتا جو احکام فرقانی کی ترمیم یا تفسیح یا
 کسی ایک حکم کو تبدیل یا تغیر کر سکتا ہو۔ اگر کوئی
 ایسا خیال کرے تو وہ ہمارے نزدیک جماعت
 مومنین سے خارج اور ملحد اور کافر ہے“
 (ازالہ اوہام ص ۶۱-۶۲)

بہائی لوگ تو اعلان کر رہے ہیں :-
 ”شریعت فرقان بظہور مبادکش منسوخ شد“
 (دروس الدیانہ ص ۱۱)

کہ بہاء اللہ کے آنے سے قرآنی شریعت منسوخ ہو گئی۔
 اسکے بالمقابل حضرت بانی سلسلہ احمدیہ تحریر فرماتے ہیں کہ :-
 ”خدا اس شخص کا دشمن ہے جو قرآن شریف کو
 منسوخ کی طرح قرار دیتا ہے اور محمدی شریعت
 کے برخلاف چلتا ہے اور اپنی شریعت چلانا چاہتا
 ہے۔“ (چشمہ معرفت ص ۳۲۲)

پھر آپ اپنی جماعت کو ہدایت دیتے ہوئے لکھتے ہیں :-
 ”تمہاری تمام فلاح اور نجات کا سرچشمہ قرآن ہی ہے
 کوئی بھی تمہاری ایسی دینج ضرورت نہیں جو قرآن میں

عام طور پر بہائی صاحبان کہتے ہیں کہ جناب بہاء اللہ
 نے حضرت بانی سلسلہ احمدیہ سے پہلے دعویٰ کیا ہے اسلئے ہمیں
 ان کو سچا ماننا چاہیے۔ اس کے جواب میں یاد رکھنا چاہیے کہ :-
 اول تو اگر یہ معیار بہائیوں کو مسلم ہے تو انہیں چاہیے
 کہ بہاء اللہ کو بانی پیشگوئی ”من یرظہر اللہ“ کا مصداق
 ماننے کی بجائے میرزا اسد اللہ تبریزی، میرزا عبد اللہ غوغا،
 حسین میلانی، سید حسین ہندی اور میرزا محمد زندی وغیرہم
 کو اس پیشگوئی کا مصداق قرار دیں کیونکہ ان لوگوں نے جناب
 بہاء اللہ سے پہلے ”من یرظہر اللہ“ ہونے کا دعویٰ کیا تھا
 (مقدمہ نقطۃ الکاف ص ۱ مؤلف پروفیسر براؤن)

دو حضرت بانی سلسلہ احمدیہ اور جناب بہاء اللہ
 کے دعویٰ میں آسمان و زمین کا فرق ہے۔ ہمیں ابھی اس سے
 بحث نہیں کہ بہاء اللہ نے الوہیت کا ادا کیا ہے اور انسانی
 جا میں خدا ہونیکا دعویٰ کیا ہے۔ ہم صرف یہ کہنا چاہتے ہیں
 کہ جناب بہاء اللہ نے اپنی بعثت کا بنیادی مقصد یہ قرار دیا
 ہے کہ قرآنی شریعت کو منسوخ کر کے نئی شریعت قائم کرے اور
 اسلام کی بجائے نیا دین پیش کرے۔ اسکے مقابل پر حضرت
 بانی سلسلہ احمدیہ کا مقصد یہ ہے کہ قرآنی شریعت کی برتری اور
 افضلیت تمام شریعتوں پر ثابت کی جائے اور اسلام کو زندہ
 اور دائمی و عالمگیر مذہب ثابت کیا جائے۔ ظاہر ہے کہ دونوں
 دعویوں کے مقاصد میں مشرق و مغرب کا بعد ہے۔

شَتَاتَانِ بَيْنَ مَشْرِقٍ وَ مَغْرِبٍ
 جناب بہاء اللہ قرآن مجید کے منسوخ ہونے کا اعلان کرتے

اس پر پڑی تو اسکو ٹھوٹے ٹھوٹے کر دیگی کیونکہ انیسٹمنڈ خدا کی اور ہاتھ خدا کا ہے" (کشتی نوح ص ۲۵)

حضرت بانی سلسلہ احمدیہ مسیح الاسلام ہونیکے مدعی ہیں اور یہ بالکل حقیقت ہے کہ آپ سے پہلے کسی نے اس طرح مسیح الاسلام ہونیکا دعویٰ ہرگز نہیں کیا۔ جناب بہاؤ اللہ تو مسیح الاسلام ہونیکے مدعی ہی نہ تھے، وہ تو اسلام کو منسوخ ٹھہراتے ہیں۔ پس حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کا اپنے دعویٰ میں منفرد اور غیر مسبوق ہونا بھی ثابت ہے اور تقریباً ہر جگہ کے لحاظ سے بھی آپ کی صداقت ثابت ہے۔

مذہب بہائیوں کے اس سوال کے جواب کے ایک پہلو یہ بھی ہے کہ احادیث نبویہ میں دو مسیحوں کا ذکر ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو عالم کشف میں دونوں بیت اللہ کا طواف کرتے ہوئے دکھائے گئے ہیں۔ المسیح الدجال اسلئے بیت اللہ یعنی اسلام کے گرد طواف کر رہا ہے تاکہ اسلام میں نقص اور خرابی تلاش کرے اور المسیح الموعود اسلئے بیت اللہ یعنی اسلام کے گرد طواف کر رہا ہے تاکہ المسیح الدجال کے پیدا کردہ اعتراضات و الزامات کا رد کرے اور اس دین کی شان کو ظاہر کرے شاہین احمدیث نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس رویا کی یہی تعبیر کی ہے کہ المسیح الدجال تو بد و رجول الدین یعنی العوج والفساد، اسلام کے گرد چکر لگائے گا تا دین اسلام کی طرف کجی اور خرابی منسوب کر سکے (مجمع البحار جلد ۲ ص ۳۲) اور اسکے بالمقابل المسیح الموعود "یطوف حول الدین لاقامة امورہا واصلاح فسادہ" اسلام کا طواف کرے گا تاکہ امور کو قائم کرے اور اسکی طرف منسوب شدہ خرابی کا علاج کرے (مرقاۃ شرح مشکوٰۃ بر حاشیہ ص ۵۳)

پس صرف پہلے اور پچھلے کا سوال اصل سوال نہیں ہے بلکہ حدیث کے مطابق ہر مدعی کے کام اور مقصد کو دیکھ کر فیصلہ کیا جائے گا کہ کون سچا ہے اور کون جھوٹا ہے۔ امید ہے کہ ان وجوہات کی روشنی میں بہائی صاحبان پر واضح ہو جائے گا کہ جماعت احمدیہ بہاؤ اللہ کو اسلام کا مسیح موعود کیوں نہیں مانتی +

نہیں پائی جاتی تمہارے ایمان کا مصدق یا کذب قیامت کے دن قرآن ہے اور مجز قرآن کے آسمان کے نیچے اور کوئی کتاب نہیں جو بلا واسطہ قرآن نہیں ہدایت دے سکے" (کشتی نوح ص ۲۵)

پس ظاہر ہے کہ بہاؤ اللہ اور حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کے دعاوی بالکل متنقض ہیں۔ بہاؤ اللہ نے قرآن مجید کو منسوخ قرار دیا حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے قرآن مجید کو ہمیشہ قائم رہنے والی شریعت ٹھہرایا اور اسکے ایک حکم کا منسوخ کیا جانا بھی محال بتلایا۔ بہاؤ اللہ نے اسلام کو ماضی کا ایک مذہب ٹھہرا کر بہائی ازم کو پیش کیا یہاں سلسلہ احمدیہ نے اسلام کو ہی تازہ اور دائمی مذہب قرار دیا اور اسی کے ذریعہ نجات کو وابستہ کیا۔ پس جب دونوں مدعیوں کے دعاوی میں بعد المشیقین ہے، انکے مقاصد ایک دوسرے کے نقیض ہیں یہ سوال تھا کہاں پیدا ہوتا کہ ان میں سے جس نے پہلے دعویٰ کیا ہے وہ سچا ہے۔ اصل سوال تو یہ ہے کہ کیا دعویٰ کیا ہے؟ بہائیوں کو یہ حدیث نبویہ مسلم ہے: "یقیم الدین وینفخ الروح فی الاسلام یقر اللہ بلہ الاسلام بعد ذلہ و یجیدہ بعد مرتہ" کہ امام ہدی دین اسلام کو قائم کرے گا اور اسلام میں روح پھونکے گا۔ اللہ تعالیٰ اسکے ذریعہ سے اسلام کو ذلیل ہونیکے بعد عورت بخشے گا۔ اور اسکے مردہ ہونیکے بعد اسے زندگی عطا فرمائے گا (کتاب الفرقۃ ص ۱۰) پس اسلام کا موعود مسیح یا امام ہدی تو وہی جو اسلام کو قائم کرنے کیلئے مبعوث ہوگا نہ کہ وہ جنہے منسوخ کرنے کیلئے کھڑا ہوگا۔ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام تحریر فرماتے ہیں :-

"مجھے میں چودھویں صدی کے سر پر جیسا کہ مسیح بن مریم چودھویں صدی کے سر پر یا تھا مسیح الاسلام کے بھیجا اور میرے اپنے زبردست نشان دکھلا رہا ہے اور آسمان کے نیچے کسی مخالف مسلمان یا ہونہی یا عیسائی وغیرہ کو طاقت نہیں کہ ہمارا مقابلہ کر سکے۔ اور خدا کا مقابلہ عاجز اور ذلیل انسان کیا کر سکے۔ یہ تو وہ بنیادی انیسٹ ہے جو خدا کی طرف ہر ذریعہ جو اس انیسٹ کو تھمنا چاہا ہوگا وہ تو زمین کی گائے گریہ انیسٹ جب

کی طرف سے ہے وہ فیصلہ کریں کہ کس نے غلط بیانی کی ہے یا کون اب غلط بیانی کر رہا ہے۔ ہمارے نزدیک مولانا محمد امجدی صاحب کا خط بنا رہا ہے کہ یہ محض سیاسی تردید ہے ورنہ بات ہی درست ہے جو جناب ناظم جمعیتہ امجدیہ نے ۲۶ نومبر کے الاعتصام میں شائع کرائی ہے۔ اس کے لئے تو بڑی مومنانہ جرأت کی ضرورت تھی کہ مولانا محمد امجدی صاحب "مخلصین کے اصرار" کے باوجود اپنے قول کی تردید نہ کرتے بلکہ اس کی تصدیق کا اعلان فرماتے۔ ایک ماہ کے اصرار کے بعد آخراں کے مخلصین ان کا یہ مزموہ خط اس روز ممبر کے الاعتصام میں شائع کرانے میں کامیاب ہو گئے ہیں۔

ہمارے لئے مولانا محمد امجدی صاحب لکھوی کے نام سے شائع شدہ خط باعث تعجب نہ تھا ہاں مدیر الاعتصام کے الفاظ ذیل ضرور باعث حیرت ہیں۔ لکھتے ہیں:-

"مولانا محمد امجدی صاحب نے پچھلے دنوں تحصیل چوکیاں ضلع لاہور کا دورہ جماعت اسلامی کی طرف سے کیا تھا ہمیں انہوں نے بعض مقامات پر تقریریں بھی کی تھیں ان کی تقریروں کے بعض حصوں پر جماعت امجدیہ کے کچھ لوگوں نے اعتراض کئے تھے جس کے متعلق الاعتصام میں ایک مکتوب شائع ہو چکا ہے اور مولانا محمد امجدی صاحب اس ضمن میں اصل پوزیشن واضح کر چکے ہیں۔ مولانا پر ایک اعتراض یہ کیا گیا تھا کہ انہوں نے حدیث من صلی صلاتنا کی رو سے مرزاٹیوں کو حلقہ بگوش اسلام قرار دیدیا ہے لیکن مولانا نے جواب میں فرمایا کہ مرزاٹی اس حدیث کی تعریف میں نہیں آتے اور یہ حدیث مرزاٹیوں کو اپنے دائرہ تشریح سے خارج کرتی ہے۔"

(الاعتصام ۲۱ جنوری ۱۹۵۵ء)

ہم نے مولانا محمد امجدی صاحب لکھوی کے تردیدی خط کا اقتباس اوپر درج کر دیا ہے انہوں نے اس کی تردید نہیں کی کہ تقریریں حدیث من صلی صلاتنا کو مسلمان کی تعریف کے طور پر انہوں نے

پیش کیا تھا اور نہ ہی اسکی تردید کی ہے کہ کسی نے اس حدیث کے رو سے اسوقت احمدیوں کے مسلمان ثابت ہو جانیکا سوال کیا تھا اور نہ ہی انہوں نے یہ کہا ہے کہ میں نے اسوقت جواب میں یہ نہیں کہا تھا کہ ہاں اس حدیث کے رو سے احمدی مسلمان ثابت ہوتے ہیں۔ انہوں نے تو اب خط میں مخلصین کے اصرار پر ان "خیالات" کا ذکر کیا ہے جن کے اسبابہ "واقعی قائل" ہیں مگر حیرت اور تعجب ہے کہ مدیر اعتصام خواہ مخواہ لکھ رہے ہیں کہ:-

"مولانا نے جواب میں فرمایا کہ مرزاٹی اس حدیث کی تعریف میں نہیں آتے اور یہ حدیث مرزاٹیوں کو اپنے دائرہ تشریح کو خارج کرتی ہے۔"

یہ بات نہ مولانا نے چوکیاں دورہ میں کہی تھی اور نہ ہی الاعتصام میں شائع شدہ مکتوب میں یہ بیج ہے یہ بات تو مدیر اعتصام نے ہی مولانا کے منہ میں ڈال ہے اور شاید "اصرار" کے بعد ان کو کبھی یہ غلط بات کہلوا بھی لیں کیونکہ مولانا مخلصین کے اصرار کے آگے نرم ہو جانیکے عادی ہیں۔

اب ہمارا ایک مطالبہ ہے کہ مولانا لکھوی مدیر الاعتصام اور جملہ امجدیہ علماء و تلامذہ میں کہ انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث من صلی صلاتنا واستقبل قبلتنا واکلی ذمیعتنا

فذلک المسلم الذی لہ ذمۃ اللہ وذمۃ رسولہ

صحیح حدیث کیا نہیں؟ نیز بتائیں کہ اس حدیث نبوی میں مسلمان کی تعریف مذکور ہے یا نہیں؟ اگر آپ کو مسلمان کی یہ تعریف مسلم ہے تو فرمائیے کہ جس شخص پر یہ تعریف صادق آئیگی آپ اسے مسلمان مانتے ہیں؟ اگر نہیں مانتے ہیں تو فرمائیے کہ انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد کس مصرف کے لئے ہے؟ آپ لوگ خدا ترسی سے کام لیں اس واضح سوال کا واضح جواب عنایت فرمادیں۔ فی الحال آپ اس بات کو نظر انداز فرمادیں کہ مولانا لکھوی نے کیا کہا تھا یا آپ کے جواب احمدیوں کا مسلمان ہونا لازم جائیگا۔ آپ لوگ امجدیہ ہیں آپ انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث کے بارے میں اسلئے ہے آپ حدیث نبوی الساکت عن الحق کے وعید کو نظر رکھ کر ہمارے اس سوال کا جواب میں لکھیں یا آپ اسکی تردید کریں؟

البیتک

قرآن مجید کا سلسلہ اردو ترجمہ مختصر و مفید تفسیری روشنی کے ساتھ

(ترجمہ) اور (اس وقت کو بھی یاد کرو) جب ہم نے نبی اسرائیل سے پختہ عہد لیا تھا کہ تم اللہ کے سوا کسی کی عبادت نہ کرو گے یاں باپ کے ساتھ حسن سلوک کرو گے۔ رشتہ داروں - یتیموں اور مسکینوں سے بھی۔ اور تمام انسانوں سے اچھی بات کیا کرو گے۔ نیز تمہارا فرض ہے کہ تم نماز قائم کرو اور زکوٰۃ ادا کرو۔ پھر (اس پختہ اقرار کے بعد) تم سب نے (پابندی عہد سے) منہ پھیر لیا سوائے چند لوگوں کے اور تم درحقیقت (حق سے) اعراض کرنے کے مادی لوگ ہو۔ اور (اس وقت کو بھی یاد کرو) جب ہم نے تم سے پختہ عہد لیا کہ تم باہم خونریزی نہ کرو گے اور اپنے بھائیوں کو گھروں سے جلا وطن نہ کرو گے تم نے اس عہد کی پابندی کا اقرار کیا اور تم سب گواہ ہو اور آج بھی اس کا اعتراف کرتے ہو پھر (واقعہ یہ کہ تم وہ لوگ ہو جو اپنے بھائیوں کو ناحق قتل کرتے ہو اور اپنے میں سے ایک کو وہ کو ان کے گھروں سے نکالتے ہو ان کے خلاف گناہ اور تعدی کی راہ سے ایک دوسرے کی مدد کرتے ہو۔ اور پھر اگر وہ لوگ قیدی ہو سکی صورت میں تمہارے پاس آتے ہیں تو تم ان کا فدیہ ادا کرتے ہو (اور انہیں آزاد کرتے ہو) حالانکہ ان کا گھروں سے نکالنا بجائے خود تم پر حرام تھا۔ کیا تم لوگ شریعت کے بعض احکام پر ایمان لاتے ہو اور باقی بعض کا انکار کرتے ہو پس (سُن رکھو کہ) تم میں سے جو شخص بھی ایسا وطیرہ اختیار کرے گا اس کا بدلہ دینی زندگی میں سوائی و ذلت کے سوا کچھ نہیں ہوگا پھر قیامت کے روز یہ لوگ سخت ترین عذاب کی طرف لوٹائے جائیں گے۔ اللہ تعالیٰ ان اعمال سے غافل نہیں ہے

وَإِذْ أَخَذْنَا مِيثَاقَ بَنِي إِسْرَائِيلَ
لَا تَعْبُدُونَ إِلَّا اللَّهَ تَعَالَى وَالَّذِينَ
إِحْسَانًا وَذِي الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَ
الْمَسْكِينِ وَقُولُوا لِلنَّاسِ حُسْنًا
وَأَقِيمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ ثُمَّ
تَوَلَّيْتُمْ إِلَّا قَلِيلًا مِّنْكُمْ وَأَنتُمْ
مُعْرِضُونَ ۝ وَإِذْ أَخَذْنَا مِيثَاقَكُمْ لَا
تَسْفِكُونَ دِمَاءَكُمْ وَلَا تُخْرِجُونَ
أَنفُسَكُمْ مِن دِيَارِكُمْ ثُمَّ أَقْرَرْتُمْ
وَأَنتُمْ تَشْهَدُونَ ۝ ثُمَّ أَنْتُمْ هُوَلَاءُ
تَقْتُلُونَ أَنفُسَكُمْ وَتُخْرِجُونَ فِرْقًا
مِّنْكُمْ مِّن دِيَارِهِمْ تَظَاهَرُونَ عَلَيْهِم
بِالْإِثْمِ وَالْعُدْوَانِ وَإِن يَأْتُوكُم
أُسْرَىٰ تَفْدُوهُمْ وَهُوَ مُحَرَّمٌ عَلَيْكُمْ
إِخْرَاجُهُمْ ۝ أَفَتُؤْمِنُونَ بِبَعْضِ الْكِتَابِ
وَتَكْفُرُونَ بِبَعْضٍ ۝ فَمَا جَزَاءُ مَن
يَفْعَلُ ذَلِكَ مِنْكُمْ إِلَّا خِزْيٌ فِي
الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَبِئْسَ مَا
يُرَدُّونَ إِلَيْهِ ۝ أَشَدَّ الْعَذَابِ ۝ وَمَا
اللَّهُ بِغَافِلٍ عَمَّا تَعْمَلُونَ ۝ أُولَٰئِكَ
الَّذِينَ اشْتَرُوا الْحَيَاةَ الدُّنْيَا بِالْآخِرَةِ
فَلَا يُحَقِّقُ عَنْهُمْ الْعَذَابُ وَلَا هُمْ

يُنصَرُونَ ۝ وَلَقَدْ آتَيْنَا مُوسَى الْكِتَابَ
 وَقَفَّيْنَا مِنْ بَعْدِهِ بِالرُّسُلِ ۚ وَآتَيْنَا
 عِيسَى ابْنَ مَرْيَمَ الْبَيْتُوتَ وَأَيَّدْنَاهُ
 بِرُوحِ الْقُدُسِ ۖ أَفَكُلَّمَا جَاءَكُمْ رَسُولٌ
 بِهَا لَا تَهْوَى أَنْفُسُكُمْ أَشْرَكْتُمْ
 فَتَرْتَابًا كَذِبْتُمْ وَمَنْ قَتَلَ نَفْسًا
 قَالَ قَوْلُنَا عُتُقَ ۖ بَلْ لَعَنَهُمُ اللَّهُ
 بِكُفْرِهِمْ فَقَلِيلًا مَّا يُؤْمِنُونَ ۝ وَلَمَّا
 جَاءَهُمْ كِتَابٌ مِنْ عِنْدِ اللَّهِ مُصَدِّقٌ
 لِمَا مَعَهُمْ ۖ وَكَانُوا مِنْ قَبْلُ يَسْتَفْتِحُونَ
 عَلَى الَّذِينَ كَفَرُوا ۖ فَلَمَّا جَاءَهُمْ مَا
 عَرَفُوا كَفَرُوا بِهِمْ فَلَعَنَّاهُ اللَّهُ عَلَى
 الْكٰفِرِينَ ۝ يَسْمَا أَشْرَكُوا بِهِ
 أَنْفُسَهُمْ أَنْ يَكْفُرُوا بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ
 بَغْيًا أَنْ يَنْزِلَ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ عَلَىٰ مَنْ
 يَشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ ۖ قَبْلًا مَوْبِقًا
 غَضَبَ ۖ وَاللَّكْفَرِينَ عَذَابٌ مُهِينٌ ۝
 وَإِذْ أَقْبَلُ لَهُمْ آيَاتُنَا بِمَا أَنْزَلَ
 اللَّهُ قَالَوَا نُوْمِنُ بِمَا أَنْزَلَ عَلَيْنَا
 وَيَكْفُرُونَ بِمَا وَدَّعَاهُ ۖ وَهُوَ الْحَقُّ مُصَدِّقًا
 لِمَا مَعَهُمْ ۖ قُلْ فَلِمَ تَقْتُلُونَ أَنْبِيَاءَ
 اللَّهِ مِنْ قَبْلُ إِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ ۝ وَلَقَدْ
 جَاءَكُمْ مُوسَىٰ بِالْبَيِّنَاتِ ثُمَّ أَخَذْتُمْ
 الْعِجْلَ مِنْ بَعْدِهِ وَأَنْتُمْ ظَالِمُونَ ۝
 وَإِذْ أَخَذْنَا مِيثَاقَكُمْ وَرَفَعْنَا قَوْكُمْ
 الطُّورَ خُدُوْا مَا آتَيْنَاكُمْ بِقُوَّةٍ وَاسْمَعُوا
 قَالُوْا سَمِعْنَا وَعَصَيْنَا ۖ وَأَشْرِكُوا فِي
 قُلُوْبِهِمُ الْعِجْلَ بِكُفْرِهِمْ ۖ قُلْ يَسْمَا
 يَا مُرْكَبِيهٖ اِيْمَانُكُمْ اِنْ كُنْتُمْ

جو تم کہتے ہو • یہ لوہ لوگ ہیں جنہوں نے آخرت کو بیچ کر یا چھوڑ کر
 دلی زندگی کو خرید لیا ہے یا اختیار کیا ہے پس ان کے عذاب میں
 (مدت مقررہ میں) کچھ تخفیف نہ کی جائے گی اور نہ انکی مدد کی جائے گی •
 یقیناً ہم نے موسیٰ کو کتاب (شریعت) دی اور ان کے بعد
 اپنے درپے رسول مبعوث کئے۔ پھر عیسیٰ بن مریم کو ہم نے بیانات دیئے
 اور انکی روح القدس ذریعہ سے تائید کی کیا (تمہارا یہ حال نہ ہو کہ)
 جب کبھی تمہارے پاس رسول آیا جو ایسی تعلیم پیش کرتا تھا جسے تمہارے
 (بگڑے ہوئے) نفس پسند کرتے تھے تو تم نے تمکیر کیا اور ان رسولوں
 میں سے ایک حصہ کی کھلے بندوں تکذیب کی اور ایک حصہ کو تم قتل تک
 کرتے تھے • ان (منکر) لوگوں نے کہا کہ ہماری دل تمہاری باتوں
 سے اثر پذیر نہیں ہوتے وہ پردہ میں ہیں۔ ایسا نہیں بلکہ حقیقت یہ ہے
 اللہ تعالیٰ نے ان پر انکے کفر کی وجہ سے لعنت ڈالی ہے پس وہ
 اب ایمان لانکی توفیق نہیں پاتے • اور جب ان پاس اللہ تعالیٰ
 کی طرف سے ایسی کتاب آگئی جو انکی کتابوں کی پیشگوئیوں کی مصداق
 اور انکی تعلیم کی مصداق ہے اور وہ قبل ازیں (ایسی کتاب آئے پر)
 کفار پرستج پانکی خواہش رکھتے تھے۔ مگر جب انکے پاس ایسی کتاب
 آگئی جسے وہ خوب پہچانتے ہی انہوں نے اس کا انکار کر دیا پس ایسے
 (دیدہ دانستہ) کافروں پر اللہ تعالیٰ کی لعنت ہے • کتنا برا اور
 بھونڈا یہ معادہ ہے جو انہوں نے اپنی جانوں کے بدلے میں لیا ہے
 یعنی یہ کہ وہ ازراہ تہرہ و کثرتی اللہ تعالیٰ کی نازل فرمودہ شریعت
 کا انکار کریں کیونکہ (انہیں غصہ ہے کہ) اللہ تعالیٰ اپنے بندوں میں
 جس پر چاہتا ہے اپنا فضل نازل کر دیتا ہے۔ پس (اس ویسے)
 ان لوگوں نے اللہ تعالیٰ کی ناراضگی درناراضگی حاصل کی۔ ایسے کافروں
 کیلئے (اللہ تعالیٰ کی طرف سے) ذلیل کن عذاب مقرر ہے • ان لوگوں
 سے جب یہ کہا جاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے نازل کردہ کلام پر ایمان لاؤ
 تو کہتے ہیں کہ ہم تو ایسی کوٹنے ہیں جو ہم پر نازل کیا گیا ہے۔ یہ لوگ
 اسکے علاوہ ہر کلام ربانی کا انکار کرتے ہیں حالانکہ وہ ایسا حق پر
 جو انکی کتابوں کی پیشگوئیوں کا مصداق ہے۔ ان سے کہو کہ اگر
 تم مومن تھے تو قبل ازیں خدا تعالیٰ کے پیوں کو کیوں قتل کرتے

مُؤْمِنِينَ ۝ قُلْ إِنْ كَانَتْ لَكُمْ الدَّارُ
 الْآخِرَةُ عِنْدَ اللَّهِ خَالِصَةً مِنْ دُونِ
 النَّاسِ فَتَمَنُّوا الْمَوْتَ إِنْ كُنْتُمْ
 صَادِقِينَ ۝ وَلَنْ يَتَمَنَّوهُ أَبَدًا بِمَا
 قَدَّمْتُمْ عَلَيْهِمْ ۝ وَاللَّهُ عَلِيمٌ
 بِالظَّالِمِينَ ۝ وَلَتَجِدَنَّهِنَّ أَرْحَمَ
 النَّاسِ عَلَى حَيَاتِهِنَّ ۝ وَمِنَ الَّذِينَ
 أَشْرَكُوا ۝ يَوْمَ أَحَدُهُمْ لَوْ يُعَمَّرُ
 أَلْفَ سَنَةٍ ۝ وَمَا هُوَ بِمُرْحَرَ حِجَاهِ
 مِنَ الْعَذَابِ أَنْ يُعَمَّرَ ۝ وَاللَّهُ بَصِيرٌ
 بِمَا يَعْمَلُونَ ۝

۱۱

ہے ہر وہ • تمہارے پاس موسیٰ بیات لیکر آئے پھر تم نے ان کی
 ذرا سی غیر ماضی میں پھرتے کو معبود بنا لیا اور تم مشرک ہو گئے •
 پھر (اس وقت کو بھی یاد کرو) جب ہم نے تم سے ایک نچہ ہمد باندھا
 جبکہ تم پر ہم نے طور کو طیند کیا تھا (یعنی تم دامن طور میں تھے) ہم نے
 کہا تھا کہ جو احکام ہم دے رہے ہیں ان پر مضبوطی سے عمل پیرا
 ہو جاؤ اور ہمیشہ ہماری آواز پر کان دھرو • انہوں نے کہا کہ
 ہم نے سن لیا مگر (عملی طور پر) ہم نے نافرمانی کی ہے • ان لوگوں
 کے کفر کی وجہ سے ان کے دلوں میں پھرتے کی سخت طرح گئی تھی •
 ان سے کہو کہ اگر تم ایماندار ہو تو تمہارا یہ ایمان تمہیں کسی بری باتوں
 کا حکم دیتا ہے • پھر ان سے کہو کہ اگر (تمہارے زلم کے مطابق)
 اللہ تعالیٰ کا انکا جہان باقی لوگوں کی بجائے تمہارے ہی لئے مخصوص

ہے تو تم موت کی تمنا کرو اگر تم سچے ہو • یہ لوگ کبھی موت کی تمنا نہیں کریں گے اس وجہ سے کہ انہیں پتہ ہے ان کے ہاتھوں نے
 کیسے اعمال آگے بھیجے ہیں • اللہ تعالیٰ بھی ظالموں کو خوب جاننے والا ہے • تم ایسا پاؤ گے کہ یہ لوگ سارے جہان سے سچی کہ
 مشرکوں سے بھی دنیوی زندگی پر زیادہ متوجہ ہیں • ان میں سے ہر ایک کی خواہش ہے کہ کاش اسے ہزار برس عمر مل جائے حالانکہ اسکا
 اتنی لمبی عمر پانا بھی اسے عذاب میں بچا سکتا • اللہ تعالیٰ ان کے کاموں کو اچھی طرح دیکھنے والا ہے •

تفسیر :- ان دونوں رکوعوں میں اللہ تعالیٰ نے بنی اسرائیل سے اپنے عہود اور ان کی نافرمانیوں کا ذکر فرمایا ہے • اس
 بیان سے مقصود یہ ہے کہ بنی اسرائیل کی بگڑی ہوئی حالت اور ان کی بد عملی خود اس امر کی مقتضی تھی کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس کا
 فرستادہ بعوث ہوتا •

ان آیات میں قرآن مجید کو موسیٰ علیہ السلام اور دیگر انبیاء کی کتابوں یا پیشگوئیوں کا مصدق قرار دیا گیا جس کا مطلب یہ
 کہ قرآن مجید ان پیشگوئیوں کا مصداق ہے • اگر یہودی اور دیگر اہل کتاب قرآن مجید پر ایمان نہ لائیں تو اس کے معنی یہ ہیں کہ وہ
 ان پیشگوئیوں کو سچا ثابت نہیں کر سکتے تھے جو قرآن مجید کے نزول سے سچی ثابت ہوتی ہیں • نیز یہ بھی مطلب ہے کہ قرآن مجید کتب سابقہ
 کا کذب نہیں • ان کے سجانب اللہ ہونے کا انکاری نہیں • ان کے نبیوں کو جھوٹا نہیں بلکہ سچا قرار دیتا ہے اور کتب سابقہ کی بنیاد ہی اور
 دائمی صداقتوں کو اپنا تا ہے • پس اہل کتاب قرآن مجید پر ایمان لا کر اپنی کسی قبیحتی متاع کو کھوئیں گے نہیں بلکہ اس طرح انہیں مزید ایک
 بہترین اور بیش قیمت ذخیرہ ہاتھ آئے گا اور وہ اللہ تعالیٰ کی رضا کے پانے والے ہوں گے •

اللہ تعالیٰ نے ان آیات میں عوام بنی اسرائیل اور ان کے علماء کی زبوں حالی بیان فرما کر انہیں اسکی اصلاح کی طرف توجہ
 دلائی ہے اور اس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور قرآنی مجید کی ضرورت کو واضح فرمایا ہے • ان آیات کا ایک مدعا یہ بھی ہے
 کہ مسلمانوں کو توجہ دلائی جائے کہ وہ قرآن مجید کے بارے میں وہ رویہ اختیار نہ کریں جو یہود نے تورات کے متعلق اختیار کر رکھا تھا
 یعنی جو احکام کی تعمیل کرنے کو دل چاہا ان کو مان لیا اور باقی احکام کو در خود اختیار نہ سمجھا • یہ طریق کتاب الہی کی توہین ہے اور
 اس سے احکام خداوندی کا استخفاف لازم آتا ہے • یہودی اس روش کی وجہ سے مورد غضب الہی بن چکے ہیں ایسا نہ ہو کہ تم بھی

قرآن مجید کے بارے میں اسی طریق کو اختیار کرو اور موردِ قہر الٰہی ٹھہرو۔ واقعات کی روشنی میں الشیخ الاستاذ محمد عبدالہ المصری کا یہ قول بالکل درست تسلیم کرنا پڑتا ہے۔ انہوں نے فرمایا۔

”هكذا كان اليهود في زمن التنزيل وقد اتبعنا سننهم وتلوننا قلوبهم فظهر فينا

تأويل الحديث الصحيح لتتبعن سنن من قبلکم مشيراً بشبه و ذراعاً بذراع“ (تفسیر القرآن ج ۱ ص ۲۵۹)

کہ نزول قرآن مجید کے وقت یہود کا یہ حال تھا اور اب ہماری حالت یہ ہے کہ ہم نے ان کے راستے کو اختیار کر لیا ہے اور ان کے نقش قدم پر چل پڑے ہیں۔ ہم پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ حدیث بالکل صادق آچکی ہے کہ لے مسلمانو! تم اپنے سے پہلے لوگوں کی پوری پوری پیروی کرو گے، بالشت بالشت کے مطابق اور ہاتھ ہاتھ کے مطابق۔“

ان آیات میں جن امور کے کرنے یا نہ کرنے کا ذکر ہے ان کے لئے بائبل کے حوالہ جات ذیل ملاحظہ فرمائے جائیں۔
 لا تعبدون الا الله۔ خروج ۲۰۔ وبالوالدین احساناً۔ خروج ۲۱۔ وذی القربی۔ احزاب ۱۹۔ و
 الیتامیٰ۔ استثناء ۱۰۔ والمساکین۔ استثناء ۱۱۔ وقولوا للناس حسناً۔ خروج ۲۳۔ واقیموا الصلوٰۃ
 ۔ استثناء ۱۲۔ واقوا الزکوٰۃ۔ خروج ۲۳۔ لا تسفکون دماءکم ولا تخرجون انفسکم من ديارکم
 ۔ خروج ۱۷۔ اسرائیل کے غلام نہ بنانے کا ذکر احزاب ۲۵۔ ۲۶ میں آیا ہے۔

آیت کریمہ افتؤھنوں ببعض الکتب وتکفرون ببعض فما جزاء من یفعل ذلک منکم الا
 خزئ فی الحیوة الدنیا میں مسلمانوں کیلئے بھی بڑا سبق ہے کہ اسلام اور قرآن کے ذریعہ سے مجبور ہونے کی صورت میں
 ممکن ہے جبکہ ساری شریعت کو قائم کیا جائے اور سارے دین کو اپنایا جائے۔ مادھوری پیروی اور عملاً ناقص پابندی کے نتیجے میں
 نہ آخرت میں سرخروئی حاصل ہوتی ہے اور نہ ہی دنیا میں کامیابی و کامرانی نصیب ہوتی ہے۔ نیز اس آیت میں غیر مسلموں کے اس اعتراض کا
 بھی جواب ہے جو کہتے ہیں کہ مسلمان قرآن پر عمل کرنے کی وجہ سے سپانہ قوم بنکر رہ گئے ہیں حقیقت یہ ہے کہ مسلمان قرآن کو
 چھوڑنے کی وجہ سے ذلیل ہو کر رہ گئے ہیں۔ اسے گواہ کہ مسلمان اب بھی رجوع الی القرآن اختیار کریں۔

آیت کریمہ و اتینا عیسیٰ بن مریم البیتات و ایدناک بروح القدس میں دراصل یہودیوں اور
 عیسائیوں کے اعتراض اور غلو کا جواب دیا گیا ہے ورنہ یہ کوئی ایسی خصوصیت نہیں جو دیگر انبیاء کو حاصل نہ ہو
 پر نبی بیانات لیکر آتا ہے اور ہر نبی روح القدس سے تائید یافتہ ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کانت رسلہم تاتیہم
 بالبیتات (المومن ۲۳) کہ سب نبی بیانات لیکر آتے تھے۔ روح القدس سے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ بھی تائید یافتہ
 تھے فرمایا اولئک کتب فی قلوبہم الایمان و ایدہم بروح منہ (المجادلہ) بات یہ تھی کہ یہودی کہتے تھے کہ مسیح کا ذب او
 ناپاک تھے (معاذ اللہ) اسلئے ان کو کوئی معجزہ ظاہر نہ ہوا اور روح القدس کی تائید انہیں حاصل نہ تھی۔ عیسائی کہتے تھے کہ مسیح ابن اللہ ہے
 اسلئے وہ اقتداری رنگ میں معجزات دکھلاتے تھے نیز روح القدس اور مسیح دونوں مستقل اقانیم ہیں اللہ تعالیٰ نے اتینا عیسیٰ بن
 مریم البیتات و ایدناک بروح القدس کہہ کر دونوں قوموں کا رد کر دیا۔ فرمایا مسیح نے معجزات تو دکھائے ہیں۔ یہودی
 غلط کہتے ہیں۔ ہاں یہ معجزات ہم نے اسے بخشے تھے اس کے اقتداری نہ تھے۔ پس عیسائیوں کا خیال بھی باطل ہے۔ پھر مسیح کو
 روح القدس سے ہم نے تائید یافتہ بنایا تھا اسلئے نہ وہ پاک تھا اور نہ ہی اقنوم اور ابن اللہ تھا۔ روح القدس بھی او
 مسیح بھی خدا کے عاجز بندے ہیں خدا نہیں ہیں +

قرآن کی عظمت کے متعلق عیسائی دنیا کے خیالات

(از جناب میاں محمد عبدالحق صاحب، قس)

۱) در مقبولیت کو ایک ندرہ معجزہ سمجھتا ہے
 ۲) عجم پر اسلام نے اسی ایک معجزے کا دعویٰ کیا تھا
 اسے قائم اور دائم معجزہ قرار دیا تھا اور یہ واقعہ
 ایک معجزہ ہے (محمد امین محمد ازم ص ۱۳-۱۵)
 (۲) لیکن پول قرآن پاک کے متعلق اپنی رائے کا اظہار کرتے
 ہوئے لکھتا ہے کہ:-

”قرآن حضرت محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) نے
 ایسے نازک وقت میں دنیا کے سامنے پیش کیا جبکہ
 ہر طرف تاریکی اور جہالت کی حکمرانی تھی۔ اخلاق
 انسانی کا جنازہ نکل چکا تھا اور بت پرستی کا ہر طرف
 زور تھا قرآن نے ان تمام گمراہیوں کو مٹایا
 جن کو دنیا پر پھائے ہوئے مسلسل کئی صدیاں
 گذر چکی تھیں۔ قرآن نے دنیا کو اعلیٰ اخلاق کی
 تعلیم دی اور اصول مدنیت اور علوم و صحائف
 سکھائے۔ ظالموں کو رحم دل اور وحشیوں کو
 پرہیزگار بنا دیا۔ اگر یہ کتاب شائع نہ ہوتی تو
 انسانی اخلاق تباہ ہو جاتے اور دنیا کے
 باشندے برائے نام انسان رہ جاتے“
 (گارڈن آف ہولی قرآن)

(۳) ڈاکٹر مورس فرانسسی مترجم قرآن اپنے خیالات کا
 یوں اظہار کرتا ہے:-

”قرآن کیا ہے؟ قرآن کی اگر کوئی تعریف
 ہو سکتی ہے جس میں کسی طرح کا نقص نہ نکل سکتا
 ہو تو وہ اس کی فصاحت و بلاغت ہے۔ مقصد
 کی خوبی اور مطالب کی خوش سلوپی کے اعتبار

اسلام کے عالمگیر مذہب ہونے کی ایک بڑی دلیل یہ ہے
 کہ ہر زمانہ اور ہر ملک کے لوگ اس کے شرعی قوانین مساوات
 باہمی اور فطری تعلیم کے معترف ہیں۔ یورپ کے بڑے بڑے فلاسفر
 اور تاریخ دان جب تنہائی میں بیٹھ کر اسلام اور باقی اسلام حضرت
 محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کے حالات پر غور کرتے ہیں تو ان کے
 دل اس یقین سے لرزے ہو جاتے ہیں کہ فی الواقع آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی اس تعلیم کا ایک عملی نمونہ ہے جو اسلام
 پیش کرتا ہے اور جس پر عمل پیرا ہو کر قوموں کی داخلی اور خارجی
 مشکلات ختم ہو سکتی ہیں۔ ذیل میں ہم یورپ کے فلاسفر، مورخین اور
 ادباء کی ان تحریرات کا ترجمہ نقل کرتے ہیں جن کو پڑھ کر ہر شخص
 بخوبی اندازہ لگا سکتا ہے کہ قرآن پاک ہی وہ کتاب ہے جو
 انسانوں کے ذہنی ارتقاء کے لحاظ سے ایک مکمل شریعت ہے
 اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی وہ نبی ہیں جن کی پیش کردہ
 تعلیم قابل عمل اور باعث نجات ہو سکتی ہے۔

(۱) ریونڈ باسور تھ عیسائی مورخ لکھتا ہے:-

”نیرنگی اتفاق سے جو تاریخ میں اپنی مثال
 نہیں رکھتی۔ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) نے ایک ہی
 وقت میں تین چیزوں کی بنیاد ڈالی ہے۔ قوم
 کی سلطنت کی اور مذہب کی۔ اور ایک ایسا
 شخص ہو کر جو نہ لکھ سکتا تھا اور نہ پڑھ سکتا
 تھا۔ آپ نے دنیا کو ایک ایسی کتاب دی ہے
 جو ایک ہی وقت میں نظم بھی ہے، قانون بھی
 ہے۔ کتاب الدعا بھی ہے اور بادتوں کی
 مقدس کتاب بھی ہے اور آج کے دن تک
 تمام نسل انسانی کا چھٹا حصہ اس کی طرزِ تحریر

کہ یہ کتاب ایسے وقت میں دُنیا کے سامنے
پیش کی گئی تھی جبکہ ہر طرف آتش و فساد
کے شدا سے بلند تھے۔ خونخواری
اور ڈاکہ زنی کی تحریک جاری تھی اور فحش
باتوں سے بالکل پرہیز نہ کیا جاتا تھا اور
اس کتاب نے ان گمراہیوں کا خاتمہ کیا تو
ہماری حیرت کی کوئی انتہا نہیں رہتی۔“

(دی لائٹ آف ولیمین صفحہ ۱۳۸)

(۵) مورخ اعظم ایڈورڈ ڈیگن کہتا ہے کہ:-

”ہر انصاف پسند آدمی اس حقیقت

کا اقرار کرنے کے لئے مجبور ہے کہ قرآن

ایک بے نظیر قانونِ ہدایت ہے۔ اس کی

تعلیمات فطرتِ انسانی کے مطابق ہیں۔

اور وہ اپنے اثر کے لحاظ سے ایک حیرت انگیز

پوزیشن رکھتا ہے۔ اس نے وحشی عربوں کی

زبردست اصلاح کی۔ ہمدردی اور محبت

کے جذبات سے ان کے دلوں کو معمور

کر دیا۔ اور قتل و خونریزی کو ممنوع

قرار دیا۔ یہ اس کا عظیم الشان کارنامہ

ہے۔“ (ہسٹری آف دی ورلڈ صفحہ ۲۸)

(۶) مسٹر کارلائل قرآن حکیم کی عظمت کا ان الفاظ میں

اظہار کرتا ہے:-

”قرآن ایک آسان اور عام فہم مذہبی

کتاب ہے جس کی نسبت مسلمانوں کا یہ عقیدہ

ہے کہ اس کو خدا نے بھیجا ہے۔ یہ کتاب

ایسے وقت میں دُنیا کے سامنے پیش

کی گئی تھی جبکہ طرح طرح کی گمراہیاں

مشرق سے مغرب اور شمال سے جنوب

تک پھیلی ہوئی تھیں۔ انسانیت و شرافت

یہ کتاب تمام آسمانی کتابوں پر فائق ہے۔

بلکہ ہم کہہ سکتے ہیں کہ قدرت کی انہی عنایت

نے انسان کے لئے جو کتابیں تیار کی ہیں ان

سب میں یہ بہترین کتاب ہے اور اس کے

نئے انسان کی خیر و فلاح کے متعلق فلاسفہ

یونان کے نغموں سے کہیں بڑھ کر ہیں۔ تمام

آسمانی کتابوں میں سے جو حضرت داؤد کے

زمانہ سے جان تالموں کے عہد تک نازل

ہوئیں کسی ایک نے اس کی ایک ادنیٰ سورہ

کا بھی مقابلہ نہیں کیا۔ اس کے نئے سے نئے

عجائبات جو روز بروز نکلتے آتے ہیں اور

اسکے اسرار جو کبھی ختم نہیں ہوتے مسلمان

ادیب جب انہیں پڑھتے ہیں تو سجدہ کرنے

لگتے ہیں اور قیامت تک کے لئے اس کو

سرمایہ ناز سمجھتے ہیں۔“

(رسالہ لایبارول فرانسس رمان)

(۴) ٹالسٹائی روسی فلاسفر قرآن شریف کے متعلق لکھتا

ہے کہ:-

”قرآن مسلمانوں کی ایک مذہبی کتاب

ہے۔ جس کی نسبت ان کا یہ خیال ہے کہ اس

کو خدا نے نازل کیا ہے۔ یہ کتاب عالم

انسانی کی رہنمائی کے لئے ایک بہترین

دربار ہے۔ اس میں تہذیب ہے، شائستگی

ہے، اقدار ہے، معاشرت ہے اور

اخلاق کی اصلاح کے لئے ہدایت ہے۔

اگر صرف یہ کتاب دُنیا کے سامنے ہوتی اور

کوئی دیگر مریضانہ ہوتا تو یہ عالم انسانی

کی رہنمائی کے لئے کافی تھی۔ ان فائدوں

کے ساتھ جب ہم اس بات پر غور کرتے ہیں

اہل بیہائے ضروری سوال

(بقیہ صفحہ ۳۲)

”پہلے ادیان میں دنیا کو دو حصوں میں تقسیم کر دیا جاتا تھا (۱) مومن (۲) کافر۔ لیکن آج کوئی فرق نہیں ہے کسی کو ایک دے کے گو کافر سمجھنے کا حق حاصل نہیں۔“

(رسالہ ”نئے دن کا طلوع“ ص ۹)

لیکن جناب بہار کی بطور ”مشتے نمونہ از خوارسے“ ایک عبارت یہ ہے۔

”قل یا ملعون اناک لو آمنت بالله لعدکھرت بعترہ وبھائہ“

(الوارح صفحہ ۳۵)

گویا وہ اپنے مخالفوں کو ملعون اور کافر کہتے ہیں۔ اب بتایا جائے کہ ہاتھی کے دانت دکھانے کے کوئے ہیں اور دکھانے کے کوئے؟

بہائی تحریک پر تبصرہ

ہماری طرف سے ۱۹۲۳ء میں بہائیت کے خلاف ایک نیا اہم کتاب ”بہائی تحریک پر تبصرہ“ شائع ہوئی تھی جس میں اس تحریک کی تاریخ اور عقائد پر تبصرہ کے علاوہ بہائیت کی مخفی شریعت اور آئین کو من و عن شائع کر دیا گیا تھا۔

بہائی صاحبان کافی جدوجہد کے باوجود اس کتاب کے جواب کے سرا سر عاجز رہے ہیں۔

اب اس کتاب کا نیا ایڈیشن متعدد اضافہ جات کے ساتھ جلد شائع ہونیوالا ہے۔ جو صاحب دس ماہ تک خریداری کی اطلاع فرمائیے ان کا حق مقدم ہوگا اور انہیں رعایت دی جائے گی۔

اے۔ ایم راشد میجر مکتبہ الفرقان بلوچہ

تہذیب و تمدن کا نام و نشان مٹ چکا تھا ہر طرف بے چینی اور بد امنی نظر آتی تھی اور نفس پروری کی ظلمتوں کا طوفان اُٹھ آیا تھا۔ قرآن نے اپنے تعلیمات سے امن و سکون اور محبت کے جذبات پیدا کئے۔ بے حیائی کی ظلمتیں کافور ہو گئیں اور ظلم و ستم کا بازار سرد ہو گیا۔ ہزاروں گمراہ اور ہت پر آگئے اور بے شمار وحشی شائستہ بن گئے۔ اس کتاب نے دنیا کی کایا پلٹ دی۔ اس نے جاہلوں کو عالم، ظالموں کو رحم دل اور عیش پرستوں کو پرہیزگار بنا دیا۔ یہی وہ کتاب ہے جو آج چالیس کروڑ آدمیوں کے دلوں پر حکومت کرتی ہے اور وہ اس کی تعظیم کے لئے وقف ہیں۔“

(دی پاپولر بلین آف ورلڈ صفحہ ۱۱۵)

(۷) ”قرآن کی زبان بلحاظ الفاظ عرب نہایت فصیح ہے۔ اس کی انشائی خوبیوں نے اسے اب تک بے مثل اور بے نظیر ثابت کیا ہے۔ علاوہ انہیں اس کے احکام و مقصد مطابق عقل و حکمت واقع ہوئے ہیں کہ اگر انسان انہیں چشم بصیرت سے دیکھے تو وہ ایک پاکیزہ زندگی بسر کرنے کا فیصلہ ہو سکتا ہے۔“

(پاپولر انسائیکلو پیڈیا جلد ۷ صفحہ ۳۲۶)

مندرجہ بالا اقتباسات اس بات کی روشن دلیل ہیں کہ قرآن پاک ہی ایک ایسی کتاب ہے جس میں ہر مشکل کا حل موجود ہے۔ سچ ہے۔

یا اہل بیت! فرقان ہے کہ اک عالم ہے جو ضروری تھا وہ سب ہمیں بتایا نکلا

قرآن ————— ایک نئے نظیر کتاب

(از کمربیحی فضلی صاحب - جامعہ حمیریہ)

رقطر اڑ ہے۔ "اخلاقی احکام جو قرآن میں ہیں اپنی جگہ پر کامل ہیں۔" "پاپولر ان ٹیکلو پیڈیا میں لکھا ہے۔ "قرآن کی اخلاقی تعلیم بالکل خالص ہے جو شخص پورے طور پر اس پر عمل ہو نیک زندگی بسر کر سکتا ہے۔" (جلد ۱ ص ۲) ایک عیسائی مستشرق ڈاکٹر مورس ماہر عربی فرانسیسی زبان میں ترجمہ قرآن کرتے ہوئے مخالفین قرآن کو ان الفاظ میں نصیحت کرتا ہے "قدت کی لاندوال عنایت نے انسان کے لئے جو کتابیں تیار کی ہیں ان سب میں یہ بہترین کتاب ہے۔ مقاصد کی خوبی اور مطالب کی خوش اسلوبی کے اعتبار سے یہ کتاب تمام آسمانی کتابوں پر فائق ہے۔ کوئی چیز عیسائیت روم کو اس ضلالت و گمراہی کی خندق سے ہمیں وہ گہرے تھے نہیں نکال سکی بجز اس آواز کے جو مرزین عرب میں قابر حراسے آئی۔" دیکھئے یہاں پر ایک عیسائی کس طرح اپنی شریعت کو مازو دیکھتا ہے مگر ساتھ ہی اسے یہ بات تسلیم کرنا پڑتی ہے کہ اگر کوئی شریعت واقعی ان کے درد کا درماں ہو سکتی ہے تو وہ قرآن کی لائی ہوئی شریعت ہے۔ انہوں نے تو صرف اس بات کا اقرار کیا ہے کہ میں اسلام ہی بچا سکتا ہے مگر دین سٹنی جیسا مصنف اس سے آگے بڑھتا ہے اور کہتا ہے "مسیحیت پر انجیل کے قانون نے اس قدر گہرا اثر پیدا نہیں کیا جس قدر قرآن کے ضابطہ نے اثر کیا ہے۔" (مشرقی کلیسا) قرآن سے مسٹر گین جیسا شخص بھی متاثر ہو کر کہہ اٹھتا ہے۔ کہ "قرآن کی وہ شریعت ہے اور ایسے انشمندانہ اصول اور اس قسم کے عظیم الشان قانونی انداز پر مرتب ہوئی ہے کہ سارے جہان میں اس کی نظیر نہیں مل سکتی۔"

ایک دائمی شریعت کے لئے لازمی ہے کہ وہ ہر طرح

آج سے پونے چودہ سو برس پیشتر مرزین عرب کے ایک ترقی اٹھانے والے نیا کے سامنے ایک کتاب پیش کر کے چیلنج کرتا ہے کہ اگر تم مقابلہ کی طاقت رکھتے ہو اور تمہیں اپنے علم و فن پر ناز ہے تو اس کتاب کی نظیر لے آؤ۔ لیکن کوئی ادیب اور کوئی مصنف ایسا نہ نکلا کہ اس چیلنج کو قبول کرتا اور آج پونے چودہ سو برس گزرنے پر بھی وہ چیلنج قائم ہے۔

جب ہم غور کرتے ہیں تو معلوم ہوتا ہے کہ اتنا بڑا دعوے صرف اسی کتاب کے بارے میں کیا جا سکتا ہے جو ہر لحاظ سے دوسروں کے مقابلہ میں عمدہ ہو۔ کیا بلحاظ تعلیم، کیا بلحاظ زبان کی فصاحت و بلاغت اور کیا بلحاظ طرز بیان کے لغرض وہ کتاب ایسی ہونی چاہیے کہ عمرگی کی کسی صفت میں وہ دوسروں سے ادنیٰ نہ ہو۔

آئیے ہم قرآن کو پرکھیں کہ اسکے متعلق اتنا بڑا دعویٰ جو کیا گیا ہے کیا وہ صحیح ہے؟ کیا قرآن کی تعلیم اس قابل ہے کہ اسے دنیا کی عمدہ ترین تعلیم قرار دیا جاسکے اور کیا قرآن کی زبان اس قدر فصیح و بلیغ ہے کہ اسے معیار تسلیم کیا جاسکے اور کیا قرآن کا طرز بیان اس قدر دلکش ہے کہ دنیا کی کوئی کتاب اس کا مقابلہ نہ کر سکے؟ لیکن اگر ہم خود یہ فیصلہ کرنے لگیں تو ممکن ہے ایک متعصب شخص کہے کہ میں مان ہونے کی وجہ سے عقیدت کی بنا پر یہ فیصلہ کر رہے ہیں۔ اسلئے آئیے ہم اس بات کو ایسے لوگوں کے پاس لے جائیں جو اسلام کے سخت دشمن ہوں اور جنہیں اسلام کے ساتھ کوئی عقیدت نہ ہو۔ اس سلسلہ میں عیسائی مستشرقین ہمیں ملتے ہیں۔ آئیے ہم دیکھیں کہ انہوں نے قرآن کے متعلق کیا دیا رکس جیسے ہیں۔

قرآن کی تعلیم کے بارے میں پریچنگ آف اسلام کا مصنف

شروع میں قابل عمل تھی اب زمانہ کی ترقیات کے بعد بھی قابل عمل ہو۔
 قرآن کی شریعت ایک ایسی ہی شریعت ہے کہ وہ اس وقت بھی قابل
 عمل تھی جب دنیا میں علوم و فنون ابتدائی حالت میں تھے اور اب بھی
 جبکہ وہ اپنے عروج کو پہنچ چکے ہیں۔ اس بات کا اقرار فرانس کے
 مشہور ڈاکٹر سوان ان الفاظ میں کرتے ہیں: "جدید علوم کے
 اکتشافات میں جبکہ ہم نے اپنے علم کے نور سے حل کیا ہے یا ابھی وہ
 زیر تحقیق ہیں کوئی ایسی بات نہیں جو تعلیمات قرآن کے خلاف
 ہو۔ ہم میسائٹوں نے مسائیت کو علم و سائنس کے ہم آہنگ بنائیں
 اب تک جتنی کوششیں کی ہیں اسلام و قرآن میں وہ سب پہلے ہی
 موجود ہیں اور پورے طور پر موجود ہیں"

ایک کامل شریعت کیلئے لازمی ہے کہ ہمیں تمام پہلوؤں کو
 ہوں اور کوئی بات ایسی نہ ہے جس کے متعلق وہ اپنے پیروں
 کی راہنمائی نہ کرتی ہو۔ اس بات کو کہ قرآن شریف ایک کامل
 شریعت ہے مسٹر گن ان الفاظ میں تسلیم کرتے ہیں: "قرآن کی
 نسبت بھرا ملائک سے لیکر دریا گنگا تک مان لیا ہے کہ یہ پارلیمنٹ
 کی ڈیج اور قانون اسامی ہے۔ صرف اصول مذہب ہی کیلئے نہیں
 بلکہ احکام و تعزیرات کیلئے بھی اور تمدن کیلئے اور ان قوانین کے لئے
 بھی جن پر نظام عمران کا مدار ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ محمد (صلی اللہ علیہ
 کی شریعت سب پر عاوی ہو۔ وہ اپنے تمام احکام میں جسے برے
 شہزادہ لیکر فقیر و گدا اگر تک کیلئے مسائل رکھتی ہے"

اب جبکہ ہم نے دیکھ لیا کہ عیسائی مستشرقین قرآنی تعلیم اور
 شریعت کی برتری تسلیم کر چکے ہیں تو آئیے ہم اس بات کو دیکھیں
 کہ قرآن کی زبان اور اس کا طرز بیان ان لوگوں کے نزدیک
 کیلئے۔ مسٹر سیل جیسا متعصب عیسائی قرآن کا ترجمہ کرتے
 ہوئے لکھتا ہے: "قرآن انتہائی لطیف و پاکیزہ زبان میں
 ہے۔ اس کتاب کا ثابت ہوتا ہے کہ کوئی انسان اس کی مثل نہیں
 بنا سکتا۔ یہ ایک متقل معجزہ ہے جو مردوں کو زندہ کرنے کے
 معجزہ سے بہت بلند پایہ ہے اور تھا یہ صحیفہ دنیا کو اپنے آسمانی
 ہونے کا یقین دلانے کے لئے کافی ہے۔ اس میں فصیح و خوبصورت

اور پرمعنی جملے ہیں اور خصوصاً وہ آیات نہایت فصیح و بلیغ
 ہیں جن میں اللہ تعالیٰ کی عظمت و شوکت اور صفات کا تذکرہ
 ہے۔ قاری کو اس صحیفہ میں ایسی بہت سی مثالیں مل سکتی ہیں۔"
 اسی طرح مسٹر فرک مورخ جرمنی لکھتے ہیں: "قرآن کی عبارت
 کی فصیح اور بلیغ اور مضامین کیسے عالی اور لطیف ہیں جس
 سے ثابت ہوتا ہے کہ ایک نامح نصیحت کر رہا ہے اور ایک
 حکیم فلسفی حکمت الہی بیان کر رہا ہے"

جبکہ قرآن کی زبان کو فصیح و بلیغ تسلیم کر لیا گیا ہے
 تو آئیے ہم اس بات کو دیکھیں کہ کہیں یہ تحریف و تبدل کا
 شکار تو نہیں ہوگی جیسا کہ دوسری آسمانی کتب ان کا شکار
 ہو چکی ہیں۔ دیاچہ لائف آف محمد میں لکھا ہے: "دنیا
 کے پردے پر غالباً قرآن کے سوا اور کوئی کتاب ایسی
 نہیں جو بارہ سو سال کے طویل عرصہ تک بغیر کسی تحریف و
 تبدیل کے اپنی اصلی صورت میں محفوظ رہی ہو۔ ہماری
 اناجیل کا مسلمانوں کے قرآن کے ساتھ مقابلہ کرنا جو بالکل
 غیر محرف و تبدیل چلا آتا ہے وہ ایسی چیزوں کا مقابلہ
 کرنا ہے جن میں آپس میں کوئی نسبت نہیں" (دیاچہ
 لائف آف محمد ص ۲) یہاں پر مصنف صاف الفاظ میں
 قرآن کی برتری اور اناجیل کی شکست کو تسلیم کر رہا ہے۔
 پھر ہی مصنف لکھتا ہے: "ہمارے پاس اس بات کی
 اندرونی اور بیرونی ضمانت موجود ہے کہ موجودہ قرآن
 وہی ہے جو حضرت محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) نے دنیا کے
 سامنے پیش کیا تھا اور جسے آپ استعمال کرتے تھے"
 (دیاچہ لائف آف محمد) پھر اناسی کلو پیڈیا برٹینیکا کا بھی
 مستند کتاب میں اس بات کا اقرار ان الفاظ میں کیا
 جاتا ہے: "آج کا قرآن بعینہ وہی ہے جو صحابہ کے وقت
 میں تھا۔ یورپین علماء کی یہ کوشش کہ قرآن میں کوئی
 تحریف ثابت کریں بالکل ناکام رہا ہے" (اناسی کلو پیڈیا
 برٹینیکا ذیل لفظ قرآن) الغرض یہ بات باوثوق و پرہیزگاری کی

اہل اہلسکاء دس ضروری سوال

{ ذیل کے دس سوالات ہم دس سال سے شائع کر رہے ہیں مگر کسی بہائی صاحب نے ان کا جواب دینے کی جرات نہیں کی۔ (ایڈیٹر)

(۱) آپ لوگ قرآن پاک کو منسوخ کہتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید کو کمال کتاب، سب قوموں کے لئے ہدایت نامہ اور ہر قسم کی تحریف و تبدیل سے محفوظ شریعت قرار دیا ہے جیسے فرمایا (۱) الیوم اکملت لکم دینکم و اتممت علیکم نعمتی (سورۃ مادہ)۔ (۲) ان ھو الکا ذکر للعلمین (سورۃ تکویر)۔ (۳) اقا نحن نزلنا الذکر و انا لہ للخطون (سورۃ حجر) اب آپ لوگ بتائیں کہ آپ کو قرآن پاک کی کس تعلیم میں اور کیا نقص نظر آیا جس کی وجہ سے آپ نے اسے منسوخ شریعت قرار دیا یا؟

(۲) بہائیت کے بانی نے اقرار کیا ہے کہ۔
”اگر اعتراض و اعراض اہل فرقان نبود ہر آئینہ شریعت فرقان دریں نمود نسخ نے شد“ (کتاب اقتدار صفحہ ۲۸-۲۹)
ترجمہ: ”اگر مسلمان اعتراض و اعراض نہ کرتے تو بہائیت کے دور میں قرآن مجید کی شریعت ہرگز منسوخ نہ ہوتی۔“
کیا اس اعتراف سے ظاہر نہیں کہ قرآنی شریعت میں کوئی نقص یا خرابی نہیں ہے۔ مگر چونکہ مسلمانوں نے بانی و بہائی تحریک پر اعتراض کئے اور ان کے اعتراض کیا اسلئے جنہ میں آکر اس تحریک کے کارپروازوں نے قرآنی شریعت کو منسوخ کہہ دیا؟

(۳) بہائی لوگ باہیت کے بانی کے متعلق کہتے ہیں کہ۔
(الف) ”شریعت فرقان بظہور مبارکش منسوخ شد و تشریح شریعت بدیع فرمودہ“ (دروس الدیانہ صفحہ ۱۱)
(ب) ”حضرت باب نے بعض موقعوں پر یہ بھی لکھ دیا تھا کہ میں نے جو شریعت لکھی ہے اس پر عمل کرنے کا حکم اس وقت تم کو ملے گا جبکہ من یتظہر اللہ ظاہر ہوگا۔“ (رسالہ بہار اللہ کی تعلیمات)

گویا باب نے قرآن پاک کو منسوخ کرنے کے لئے بیان کے نام سے خود شریعت لکھی ”مگر اس“ شریعت بدیع“ پر عمل کرنے سے روک دیا۔ اور پھر بقول بہائیوں کے من یتظہر اللہ یعنی بانی بہائیت جب کھڑے ہوئے تو بہائیوں نے اعلان کر دیا کہ۔
”ما بہائیاں ز جوئے با حکام بیان بالمرہ نداریم۔ کتاب ما مبارک اقدس است۔“ (دروس الدیانہ صفحہ ۱۱)

کہ ہمیں بیان یعنی باب کی شریعت سے کوئی واسطہ نہیں۔ اب سوال یہ ہے کہ انہیں صوبت باب احد اس کی خود نوشت شریعت کے ناکام و نامراد ہونے میں کیا شبہ ہے؟

(۴) بہائیوں کو مسلم ہے کہ قرآنی شریعت کو منسوخ کرنے نئے اصول بنانے کا خیال باہیوں نے ۱۲۶۲ھ میں

بدلت کا نفرنس میں باہمی سازش سے باب کے قید
کئے جانے پر محض انتقامی کارروائی کے طور پر پیدا کیا
تھا۔ اس بارے میں خود باب کو الہام یا وحی کا دعویٰ نہ
تھا۔ حشمت اللہ صاحب بہائی لکھتے ہیں :-

”اس مصیبت کے وقت میں جو کہ سربراہوں“

تھے انہوں نے مشورہ کر کے ایک عام

مجلس شوریٰ منعقد کی تاکہ کوئی فیصلہ

کریں اور اس موقع پر ایک بابی میرزا

حسین علی لودی جن کو حضرت باب نے

بہاء اللہ کا لقب دیا تھا خاص طور

کا امیدہ ثابت ہوئے اور انکی اور

قرۃ العین وغیرہ کی کوششوں سے

یہ قریب قریب فیصلہ ہو گیا کہ نئے

اصولوں پر چلا جائے“ (رسالہ

بہاء اللہ کی تعلیمات ص ۱۱)

کیا اس سے روز روشن کی طرح ثابت نہیں کہ نسخ

قرآن مجید کا خیال محض ایک انتقامی خیال اور مراہم

انسانی سازش تھی؟ اور اس پر جو بنیاد باہیت اور

بہائیت کی رکھی گئی ہے وہ باطل اور غلط ہے؟

نشت اول چوں ہند معمار کج

تا تریاے رود دیوار کج

(۵) بانی سلسلہ احمدیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے تحریر فرمایا

ہے کہ :-

”ہم نختہ یقین کے ساتھ اس بات پر ایمان

رکھتے ہیں کہ قرآن شریف خاتم کتب

سماوی ہے اور ایک شمشیر یا نقطہ اس کی

شرائع اور حدود اور احکام اور احکام

سے زیادہ نہیں ہو سکتا اور نہ کم ہو سکتا

ہے اور اب کوئی ایسی وحی یا ایسا الہام

مخائب اللہ نہیں ہو سکتا جو احکام فرماتی

کی ترمیم یا نسخ یا کسی ایک حکم کی تبدیلی یا

تغییر کر سکتا ہو۔ اگر کوئی ایسا خیال کرے

تو وہ ہمارے نزدیک جماعت مومنین

سے خارج اور مٹا اور کافر ہے“

(انزالہ ہام ص ۱۱-۱۲)

ایسے واضح عقیدہ و اعلان کے باوجود بھی اگر کوئی

شخص یہ کہے کہ حضرت مرزا صاحب نے بہائیت کے

بانی کی نقل کی ہے تو کیا وہ شخص بھڑوٹا اور دروغ گو

ہوگا؟

(۶) آج تک بہائی جماعت نے اپنی مزعومہ شریعت اقدس

شائع نہیں کی بلکہ ان کے زعم عبد الہاء آفندی نے

اشاعت کو ناجائز قرار دیتے ہوئے لکھا کہ :-

”کتاب اقدس اگر طبع شود نثر خواہد

در درت اراذل متعصبین خواہد افتاد

لہذا جائز نہ“

(رسالہ جواب نامہ جمعیت لاہوری ص ۱۱)

اگر یہ ساری دنیا کے لئے شریعت ہے تو اسے شائع

کرتا ناجائز کیوں ہے؟ نیز اس بات کی کیا ضمانت

ہے کہ کل کو بہائی لوگ حسب عادت اس میں تحریک

کر کے شائع نہ کر دیں گے؟

(۷) بہائی لوگ نبوت کے جاری ہونے کے قائل نہیں اسلئے

اپنے پیشوا کو نبی یا رسول نہیں مانتے بلکہ اسے الوہیت

کے عوش پر بٹھاتے ہیں۔ اُن کا اپنا اعلان ہے کہ :-

”اہل بہاء رُذوہ نبوت کو ختم جانتے

ہیں۔ اُمت محمدیہ میں بھی نبوت جاری

نہیں تھی۔ ہاں خدا کی قدرت کو ختم نہیں

جانتے اسلئے خدا کی قدرت کے نئے

ظہور کو تسلیم کرتے ہیں جو نبوت سے آگے

اسلام کی رواداری

از جناب چودھری احمد الدین صاحب پبلیشر محترم

اعتقاد کے ہی پابند ہو جائیں اور ان میں کوئی اختلاف باقی نہ رہے تو نیکی اور بدی کا وجود مفقود ہو جاتا ہے۔ اور ثواب و عقاب کا تصور باقی نہیں رہتا۔ نیکی کا محرک بھی انسان کے ساتھ لگا ہوا ہے اور بدی کا محرک بھی۔ اگرچہ بدی کے محرک کو غلبہ نہیں ہوتا مگر دونوں میں کشمکش ضرور رہتی ہے تاکہ نیک کو ثواب حاصل ہو اور بد عذاب میں مبتلا ہو۔ نیک کو نیکی کی جزا اور بھی خدا تعالیٰ کی طرف سے ملتی ہے اور بد کو بدی کی سزا بھی امی کی طرف سے ملتی ہے۔

تا وقتیکہ ایک انسان دوسرے کے جائز پیدائشی حقوق میں دست اندازی نہ کرے اور امن عامہ میں خلل نہ ہو حکومت وقت اس سے باز پرس نہیں کرتی۔ انسانی پیدائش کی غرض و غایت یہ ہے کہ وہ صراطِ مستقیم پر چلنے میں آزمائشوں اور امتحانوں میں ڈالا جائے اور مشعلِ ہدایت کے ذریعہ سے منزلِ مقصود کو طے کرنے میں کامیاب ہو جائے۔ اختلافی طاقتیں اس کو اپنی طرف کھینچتی ہیں مگر وہ خدا تعالیٰ سے امانت مانگتے ہوئے اور صحابہ و پیغمبروں کو پھیلتے ہوئے سیدھا چلا جاتا ہے۔

(۱) وَلَا تُشَاكِرُ الْبَاطِلَ (۱) اگر تیرا رب چاہتا تو
لَجَعَلَ النَّاسَ
أُمَّةً وَاحِدَةً
وَلَا يَزَالُ الْكَافِرُونَ
مُخْتَلِفِينَ إِلَّا

تمام لوگوں کو ایک ہی
امت بنا دیتا۔ مگر
لوگ ہمیشہ اختلاف
کرتے رہیں گے۔ وہ

(۱) السلم والسلامة (۱) سلم اور سلامتہ کے
التعريف من الأوقات
الظاهرة والباطنة
والاسلام الذخول
في السلم
(مفردات ماخوذ) داخل ہونے کے ہیں۔
یعنی ظاہری اور باطنی
مصائب و تکالیف سے
بچنے کے ہیں۔ اور اسلام
کے معنی سلم (سلامتی) میں

پس سلم وہ ہے جو سلامتی اور صلح کاری میں داخل ہو جاتا ہے اور اس کے ہاتھ سے کسی کو دکھ نہیں پہنچتا۔ وہ سلامتی کا مجسمہ ہوتا ہے اور سر تسلیم خم کرتے ہوئے قانونِ خداوندی کو مانتا اور اس پر عمل کرتا ہے۔ وہ شخص اس وجہ سے کہ کوئی اس کے مذہبی اعتقاد سے اختلاف رکھتا ہے اس کے ساتھ بے انصافی نہیں کرتا کیونکہ وہ سمجھتا ہے کہ سب انسان خدا کی مخلوق ہیں اور خدا کی مخلوق سے بے انصافی کرنا تقویٰ شعار کی خلاف ورزی ہے۔

(۱) وَلَا يَجْعَرْ مَنكُمْ (۱) کسی قوم کی دشمنی تم کو اس
شأن قوم علی
الآ تعذبوا أعدوا
هو أقرب للتعوی۔
تم انصاف نہ کرو۔
تم انصاف کرو کہ تقویٰ
کے بہت قریب ہے۔

(۸۱۵)
جو طرح ایک انسان کے اعضاء و جوارح اور قویٰ روحانی و جسمانی دوسرے سے مختلف ہیں اسی طرح خیالات بھی مختلف ہیں۔ تمام انسان ایک خیال اور ایک اعتقاد کے پیرو نہیں ہو سکتے۔ اگر یہ ممکن ہو کہ تمام انسان ایک

مَنْ رَحِمَ رَبُّكَ
 وَوَلَدًا لَكَ خَلَقَهُمْ
 وَتَمَّتْ كَلِمَةُ
 رَبِّكَ لَا مَمْلُوكَ
 بِحَدِّكُمْ مِنَ الْجَنَّةِ
 وَالنَّاسِ أُمَّمًا
 (۱۲۰، ۱۱)

اختلاف سے بھی گئے
 جن پر خدا رحم کرے گا
 خدا نے اختلاف کیلئے
 ہی لوگوں کو پیدا کیا ہے
 اور خدا کی یہ بات پوری
 ہو کر رہے گی کہ میں جن و
 انس سے نزع کو بھردوں گا۔

جب لوگوں کے عقائد اور مذہبی خیالات میں اختلاف
 ہونا ضروری ہے تو پھر دنیا کی کوئی حکومت ایسی نہیں ہو سکتی
 کہ اس کی رہایا کے تمام افراد ملت واحدہ کے پیرو ہوں۔
 جہاں عیسائی مذہب کے پیروؤں کی کثرت ہے وہاں دیگر
 مذاہب کے پیرو باوجود شدید مذہبی اختلاف کے امن
 سے زندگی بسر کر رہے ہیں۔ خود عیسائیوں کے کئی فرقے
 پائے جاتے ہیں جو عقائد اور خیالات میں ایک دوسرے
 کے سخت مخالف ہیں مگر باوجود اسکے عیسائی ممالک میں یہی
 عباد کی بنا پر اس زمانہ میں کوئی فتنہ اور فساد پیدا نہیں
 ہوا جو بے پیمانی اور بد امنی کا موجب ہو کیونکہ باوجود
 اختلاف کے وہ ایک واحد نقطہ پر متحد ہو گئے ہیں جس
 سے حکومت کے کاروبار میں خلل واقع نہیں ہو سکتا۔ وہ
 واحد نقطہ ملکی قانون کی پابندی اور ملک کی سالمیت
 اور قیام کی خواہش ہے۔ ملکی قانون میں تمام افراد کے
 انسانی پیدائشی حقوق کا خیال اور لحاظ رکھا جاتا ہے
 اور اس کی تدوین کے وقت سب کی رائے لی جاتی ہے
 اسلئے قانون میں کوئی ایسی شق نہیں پائی جاتی جو مذہبی
 معاملات میں دست انداز ہو۔ ہر ایک مذہب کے پیروؤں کو
 حق حاصل ہے کہ وہ اپنے مذہب کی اشاعت کے لئے
 پرامن طریقوں سے تبلیغ کریں۔

جاپان میں جو ایشیائی طاقتوں میں ایک زبردست
 طاقت تھی اور اب جدید جنگ عظیم دوم اپنی ہستی کے قیام

کی جدوجہد میں تنہا ہے۔ تین بڑی پارٹیاں یعنی پیران
 کنفیوشس، پیغمبر و چین و پیران بدھ و آد خیال
 فلاسفر ہیں۔ جو عقائد اور خیالات مذہبی میں ایک دوسرے
 سے مختلف ہیں مگر حب الوطنی اور قانون کے احترام نے
 ایک متفقہ اور متحد کردیا ہے اور بیرونی دنیا کو
 معلوم بھی نہیں ہوتا کہ ان میں مذہبی اختلافات بھی ہیں۔

اگرچہ یورپ کے عیسائی ممالک میں یہودیوں پر
 مختلف اوقات میں عرصہ حیات تنگ کیا گیا جس کی وجہ
 سے وہ بھلا وطنی پر مجبور ہوئے مگر پھر بھی ان کو سیت نابو
 نہیں کیا گیا اور وہ برابر ان ملکوں میں آسودگی سے زندگی
 بسر کر رہے ہیں اور حکومت کے کاروبار میں حصہ لے رہے
 ہیں۔ رلاڈ ریڈنگ اس کی زندہ مثال ہیں جو ہندوستان
 کے گورنر جنرل بھی رہ چکے ہیں۔ موجودہ روسی حکومت میں
 یہودیوں کو بڑا اثر و رسوخ حاصل ہے۔ اسلامی ممالک
 میں یہودی بکثرت پائے جاتے ہیں مگر کبھی مسلمانوں میں نہیں آیا کہ
 کسی اسلامی حکومت نے کبھی ان کو مذہبی مخالفت کی بنا پر
 ملک بدر کیا۔ بلکہ اقتصادی طور پر مسلمانوں سے بڑھ کر ان
 کو قیمت اور برتری حاصل ہے۔

لبنان، سواریا، فلسطین اور مصر میں عیسائی بکثرت
 آباد ہیں جن میں بڑے بڑے عروجی دان اور تاریخ نویس
 ماہر علماء موجود ہیں جو عربی زبان کو اپنی قومی زبان سمجھتے
 اور اس میں بڑی بڑی کتابیں لکھتے ہیں اور مسلمان حکومت
 کے زیر سایہ ملی ترقی میں پیش پیش ہیں۔ مذہبی تبلیغ میں انکو
 مکمل آزادی حاصل ہے۔ قرآن مجید میں مسلمانوں کو خاص
 طور پر ہدایت کی گئی ہے کہ اگر ان کو حکومت کا موقع ملے اور
 غیر مسلموں سے واسطہ پڑے تو وہ انصاف کو دیکھتے سے نہ
 دیں اور ہمیشہ عدل سے فیصلہ کریں۔ چاہے وہ فیصلہ
 مسلمانوں کے خلاف اور غیر مسلموں کے حق میں ہو۔

(۱) وَإِذَا حُكِمَ بِكُمْ (۱) تم کو خدا کا حکم ہے کہ

بَيْنَ النَّاسِ أَنْ أكرم کو لوگوں کے مابین
تَحْكُمُوا بِالْعَدْلِ۔ حاکم بنایا جائے تو انصاف
(۶۱:۴) سے فیصلہ کرو۔

خدا کی رحمت عام ہے جس سے ہر ایک انسان چاہے وہ خدا کا بھی منکر ہو فیض باب ہوتا ہے۔ سب کو خدا نے ذہنی، حاجی اور جسمانی طاقتیں عطا کی ہیں جن کے ذریعہ سے وہ حیرتناک ترقیاں کر رہے ہیں اور ان سے فوائد حاصل کر رہے ہیں۔ جو اس کی ہستی کا انکار کرنے والے ہیں اور جو اس کے ماننے والے اور فرمانبردار ہیں سب کو موقع دیا گیا ہے کہ وہ اپنے قدرتی قوی کو کام میں لاکر صنعت و حرفت اور علوم و فنون میں کمال پیدا کریں۔ کسی سے نکل رو انہیں دکھا گیا۔ ہر ایک کو اپنے وافر فضل و رحمت سے بہرہ ور کیا ہے۔

(۱) كَلَّا لَتَمِيدُ لَهُؤَلَاءُ (۱) ہم اپنے عطیے اور مہبت
وَهُؤَلَاءُ رَمِيَتْ سے ہر ایک کی بیخسوں
عِظَاءِ ذَلِكُمْ وَمَا اور کافروں کی بدد کرتے
كَانَ عِظَاءُ ذَلِكُمْ ہیں اور کسی پر تیرے رب کے
مَحْظُودًا۔ (۲۱:۱۴) عطیات کا دروازہ بند
نہیں کیا گیا۔

حدیث نبوی میں ہے کہ تَخَلَّقُوا بِاخْلَاقِ اللَّهِ (خدا تعالیٰ کے اخلاق اپنے اندر پیدا کرو) جب خدا تعالیٰ کسی سے تعصب نہیں کرتا اور ہر ایک اس کے سایہ رحمت میں امن سے زندگی بسر کر رہا ہے تو انسانوں کو بھی خدا کے اس فعل کی پیروی کرتے ہوئے اپنے نبی نوح سے چاہے وہ ان سے کتنے ہی مذہبی اختلافات رکھتے ہوں مہربانی اور محبت کا برتاؤ کرنا چاہیے۔ اور نوحی ان کے ستانے اور رُکھ دینے سے باز رہنا چاہیے۔ مذہبی تبلیغ پر امن اور دشمنانہ اور مصلحتانہ طریق ہی ہونی چاہیے جس سے مخالفین کے دل کو ٹھیس نہ لگے۔ روئے

الفاظ میں بجائے دیگر مذاہب پر معاذرت نکتہ چینی کے اپنے مذہب کی خوبیاں بیان کرنی چاہئیں اور دیگر مذاہب کے متوں کو بھی گالی نہیں دینی چاہیے۔ اگر ایسا کیا جائے تو مخاطب خدا کو اندھا دھند گالیاں دے لگ جائیگا۔ اور نادان جو شیلا مبلغ اس کا باعث بن گئے گا گھر بگاڑے گا۔

(۱) اُدْعُ إِلَى سَبِيلِ (۱) دانشمندی اور پسندیدہ
رَبِّكَ بِالْحُكْمَةِ نصیحت کے ذریعہ سے
وَأَلِّمُوا عِظَةً لوگوں کو خدا کے راستہ
الْحُسْنَى وَجَارِ لَهُمُ کی طرف بلا۔ اور اگر
بِالَّتِي نَهَى أَحْسَنُ بحث کا موقع ہو تو اس
..... وَإِنْ عَاقَبْتُمْ طریق سے بحث کرو اور
فَعَاقِبُوا بِمِثْلِ اگر تم کو بطور بدلہ کے
مَا عَوْقَبْتُمْ بِهِ سزا دینے کا موقع ملے
وَلَكِنَّ صَبْرًا تَوْجس قسم کی تکلیف تم کو
لَهُوَ خَيْرٌ لِلصَّابِرِينَ مخالفانے پہنچاتی ہو
(۱۶: ۱۲۶-۱۲۷) اس سے بڑھ کر تکلیف
مت پہنچاؤ۔ اور اگر
صبر کرو تو یہ ان کیلئے
بہتر ہے جو صبر سے کام
لیتے ہیں۔

(۲) وَلَا تَسُبُّوا الَّذِينَ (۲) یہ مشرک جن بتوں کو اللہ
يَدْعُونَ مِنْ دُونِ کے بغیر پکارتے ہیں
اللَّهِ فَيَسُبُّوا اللَّهَ ان کو گالیاں مت دو
عَذَابًا لِّبَغْيِ عِلْمِهِ اگر ایسا کرو گے تو وہ
كَذَلِكَ نَرْسِلْنَا تعدی سے خدا کو بلا
لِكُلِّ أُمَّةٍ سوچے سمجھے گالیاں لگے
عَمَلَهُمْ ثُمَّ إِلَى اسی طرح ہم نے ہر ایک
رَبِّهِمْ مَرْجِعُهُمْ اُمت کو اس کے اعمال
فَيُنَبِّئُهُم بِمَا مرنے کے دکھائیں۔

كَانُوا يَعْمَلُونَ۔ آخر انہوں نے اپنے

رب کی طرف لوٹ کر جانا (۱۰۸:۶)

ہے تب وہ انکو انکے اعمال سے مطلع کریگا۔

تشریح ۱۔ آئیہ کریمہ ہذا میں معبودین باطلہ کو گالیاں دینے کی ممانعت کی گئی ہے اور صاف بتایا گیا ہے کہ ہر ایک گروہ یا فرقہ اپنے اعمال کو اچھا سمجھتا ہے اسلئے کسی کی دلائل آزادی کی اجازت نہیں ہے۔ باطل پرستوں کو باطل پرستی کی سزا دینا خدا کا کام ہے۔ سب و ختم سے ناراضی پیدا ہوتی ہے جس کے نتیجے میں امن میں خلل واقع ہوتا ہے مسلم امن و سلامتی کا بھتہ ہے۔ اس کو ذیبا نہیں ہے کہ اختلاف عقائد کی بنا پر فتنہ یا کفر سے مذہب صلحکاری، ہستی اور محبت سے پھیلتا ہے نہ کہ حقارت اور تنفر سے۔

طاقت اور اقتدار کے بل بوتے پر کسی کو جبر و تشدد سے اپنے مذہب پر لانا مسلم کے لئے مجاز نہیں ہے بلکہ اسکی صورت ظور پر ممانعت کی گئی ہے کیونکہ ہدایت کے راستے کھول کر واضح کر دیئے گئے ہیں۔ اور ہر ایک شخص کو اس کی مرضی پر چھوڑا گیا ہے۔ چاہے مانے چاہے نہ مانے۔ ہدایت پر لانا خدا کا کام ہے۔ وہ جس کو چاہتا ہے ہدایت دیتا ہے۔ مسلم کا کام صرف پُر اس طریق سے تبلیغ حق ہے۔

(۱) لَا إِكْرَاهَ فِي دِينٍ (۱) دین میں جبر کو روا نہیں
الذین قد تبين
المرشد من الحق
رکھا گیا۔ کیونکہ گرامی اور
ضلالت کا پردہ چاک کئے
ہدایت کو بدلائل بتیہ واضح
و روشن کیا گیا ہے۔ (۲۵۴:۲)

(۲) وَ لَوْ شَاءَ رَبُّكَ
لَأَمَنَّ مِنَ فِي
الْأَرْضِ مِنْ كُلِّ
جَبُونِ عَاهٍ أَفَأَنْتَ
(۲) اگر تیرا رب چاہتا تو روٹے
زمین کے تمام آدمی ایمان
لے آتے۔ کیا تو لوگوں کو
جبراً مومن بنا بیگا۔ خدا

تُكْرَهُ النَّاسِ

حَتَّى يَكُونُوا

مُؤْمِنِينَ . وَمَا

كَانَ لِنَفْسٍ أَنْ

تُؤْمِنَ إِلَّا بِإِذْنِ

اللَّهِ (۵۹:۱۰)

(۳) قُلِ الْحَقُّ مِنْ

رَبِّكُمْ فَمَنْ شَاءَ

فَلْيُؤْمِنْ وَ مَنْ

شَاءَ فَلْيُكْفُرْ

إِنَّا آغْثُ قَا

لِلْكَافِرِينَ قَا

أَخَاطِ بِهْ

سُرَادِ قَهَا

(۲۸:۱۸)

طاغوتی طاقتوں کو بھی برابر اپنے مشن کی تبلیغ کا

حق دیا گیا ہے اور مسلمانوں کو بھی تاکہ دونوں فریقوں کے

پُر امن مقابلہ سے حق ظاہر ہو اور کسی فریق کو یہ شکایت

نہ ہو کہ مجھے دلائل دینے کا موقع نہیں دیا گیا اور انصاف

کو ترک کیا گیا ہے۔

(۱) وَ اسْتَفْرِزْ مِنْ (۱) لے شیطان تو اپنی

اسْتَطَعْتَ مِنْ

بِصَوْتِكَ وَ أَجَلِبْ

عَلَيْهِمْ بِحَيْلِكَ

وَ رَجَلِكَ وَ شَارِكْ

فِي الْأَمْوَالِ وَ

الْأَوْلَادِ وَ وَعِدْهُمْ

وَمَا يَعِدُ هُمْ

الشَّيْطَانُ إِكَا

کے اذن کے بغیر کوئی شخص ایمان نہیں لاسکتا۔

(۳) کہہ دے کہ میری
دیکھا تمہارے رب کی
طرف سے ہر ایسا صحت
ہے جو چاہے مانے جو
چاہے نہ مانے۔ ہم
نے نہ ماننے والوں
کے لئے آگ تیار کر رکھی
ہے جس کی فتائیں ان کو
گھیرے ہوئے ہیں۔

آواز (گمراہ کن تقریر)
سے جس پر تیرا بس چلے
اس کو پھسلاتا پھرا اور
اپنے سواروں اور
پیادوں سے ان پر
آواز دے کس لے اور
ان کے مالوں اور اولاد
میں شریک ہو ملے اور

عُرُورًا ۝ اِنَّا

عِبَادِي كَيْسَ

لَكَ عَلَيْهِمْ

سُلْطٰنٌ ۝

(۶۶:۱۴)

ان سے وعدے کئے

شیطان ان سے جو وعدہ

کر چکا دھوکا دینے کیلئے

ہی ہو گا۔ اے شیطان

میرے فرمانبردار بندوں

پر تو غالب نہیں آسکیگا۔

تشریح :- آیہ کریمہ بتا میں شیطان کو کھلا چھوڑا گیا ہے

اور اس کو اجازت دی گئی ہے کہ وہ لوگوں کو گمراہ کرنے میں

اپنی مقصد بھر کوشش کرے سال حاصل کرنے اور اولاد پیدا

کرنے میں ان کا ساتھی اور معاون بنے۔ اگر دین کے

معاملہ میں جبر و تشدد اور تغلب کا شائبہ بھی ہوتا تو شیطان

کو آزادی نہ دی جاتی اور اس کو روک دیا جاتا۔ مسلمانوں

کو شیطان کے مقابلہ پر کس طرح تبلیغ کرنی چاہیے۔ اور

اگر بحث کا موقع ملے تو کیا رویہ اختیار کرنا چاہیے۔ اسکے

متعلق آیہ کریمہ اُدْحُ الْحٰی سَبِيْلٌ رَّبِّكَ ... الخ میں

مفصل ہدایت درج ہے۔

مسلمانوں پر کفار عرب نے بے حد ظلم و ستم کئے۔ ان

کو گھروں سے نکال دیا اور ناسخ ان کے ساتھ لڑائی

کی۔ خدا نے مسلمانوں کو لڑائی میں دفاع کی اجازت

دیجیے ہدایت کی کہ اس دفاعی لڑائی میں عیسائی راہبوں

کے عبادت خانے اور گرجے، یہودیوں کی عبادت گاہیں

اور مساجد جن میں خدا کا ذکر کثیر ہوتا ہے محفوظ رہیں۔

بلکہ یہ بھی ارشاد فرمایا کہ اگر ایسی دفاعی لڑائیاں وقوع

میں آئیں تو خدا میں آکر لوگ عبادت گاہوں کو تباہ نہ کریں

یہی وجہ ہے کہ کبھی کسی زمانہ میں اہل اسلام نے یہود

و نصاریٰ کے عبادت خانوں کو نقصان نہیں پہنچایا۔

(۱) اٰذِنَ لِلَّذِيْنَ (۱) ان مسلمانوں کو لڑائی کی

يُقْتَلُوْنَ بِاَنَّهُمْ اجازت دی گئی ہے جن

ظَلَمُوْا وَاِنَّا کے ساتھ کفار نے لڑائی

اللّٰهُ عَلٰی نَصْرِهِمْ

لَقَدِيْرٌ ۝ الَّذِيْنَ

اٰخِرُ جُوْا مِنْ

۝ يَا رَهِِيْمٌ بِغَيْرِ

حَقِّ رَاۤ اِنَّ

يَقُوْلُوْا رَبَّنَا

اللّٰهُ ۝ وَ لَوْ لَا

دَفَعَ اللّٰهُ النَّاسَ

بَعْضَهُمْ بِبَعْضٍ

لَهَدِيْمَتْ صَوَابِحٌ

وَرِيْعٌ ۝ وَصَلٰوٰتٌ

وَمَسٰجِدٌ يُذَكَّرُوْنَ

فِيْهَا اَسْمُ اللّٰهِ

كَثِيْرًا ۝

(۲۲:۳۱)

میں پہل کی، اجازت

اسلئے دی گئی ہے کہ کفار

نے ان پر ظلم کیا اور خدا

ان کی نصرت و اعانت

پر قادر ہے جو ناسخ

اپنے گھروں سے کھن

اس بنا پر نکالے گئے

کہ وہ کہتے ہیں کہ ہمارا

لب خدا ہے۔ اور اگر

خدا تعالیٰ بعض آدمیوں

کے ہاتھ سے بعض کو دفع

نہ کرتا تو عیسائی راہبوں

کے عبادت خانے اور گرجے

اور یہودیوں کی عبادت گاہیں

اور مساجد جن میں خدا کا

نام کا ذکر کثیر ہوتا

ہے گمراہی جاتیں۔

مسلمانوں کو یہاں تک رواداری کی ہدایت کی گئی

ہے کہ اگر کوئی شخص مشرکین عرب میں سے جو مسلمانوں کے

سخت معاند اور مخالف تھے کسی خطرہ کے دباؤ میں آکر

مسلمانوں کے پاس پناہ لے تو نہ صرف اس کو پناہ دینے

کا ہی حکم ہے بلکہ یہ بھی ارشاد ہے کہ خدا کا کلام سنا کر

اس کو اپنی جائے امن میں پہنچا دو۔

(۱) وَاِنۡ اٰحٰذَمَنْ (۱) اگر مشرکین میں سے کوئی

الْمُشْرِكِيْنَ تجھ سے پناہ مانگے تو

اس کو پناہ دو تاکہ وہ

خدا کا کلام سن لے۔ پھر

اس کو اس کی جائے پناہ

میں پہنچا دو۔ یہ حکم اسلئے

الْمُشْرِكِيْنَ

اَسْتَجَادَكَ

فَاٰخِزْهُ حَتّٰى

يَسْمَعَ كَلِمَةَ اللّٰهِ

فَاٰخِزْهُ حَتّٰى يَسْمَعَ

كَلِمَةَ اللّٰهِ

ذَلِكَ يَا تَهُمُ . دیا گیا ہے کہ یہ لوگ
تَوَفَّرَ لَا يَعْلَمُونَ . بے علم ہیں۔

(۶۱۹)

باوجودیکہ اہل کتاب یعنی یہود و نصاریٰ نے آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کی سخت مخالفت کی اور مشرکین مگر کو
رطائی پر ابھارا اور ان کو مدینہ پر جہاں مسلمان اپنے
گھر چھوڑ کر ہجرت کر کے گئے تھے اور جو مکہ سے کافی
فاصلہ پر تھا چڑھائی پر آمادہ کیا اور ان کی ہر طرح سے
امداد کر کے مسلمانوں کو مستایا اور دکھ دیا مگر پھر بھی ان میں
سے جو خدا کے پرستار اور نیک کردار تھے ان کی نیکی
خدا ترسی اور یارسائی کا اعتراف کیا گیا ہے۔ اور
اقرار کیا گیا ہے کہ ان کو ان کی نیکی اور عبادت کا اجر
ملے گا اور ان کے اعمال کو ضائع نہیں کیا جائے گا۔

(۱) وَالَّذِينَ يَمَسُكُونَ (۱) جو لوگ کتاب (تورات)
بِالْكِتَابِ وَأَقَامُوا
الصَّلَاةَ إِذَا قَالُوا
نُصِيحَةٌ آجَرَ
الْمُصْلِحِينَ .
پر عمل کرتے ہیں اور
نماز کو قائم کرتے ہیں
ہم ایسے اصلاح کرنے
والوں کے اجر کو ضائع
نہیں کریں گے۔

(۱۹۹۴)

(۲) لَيْسُوا سَوَاءً (۲) سب سے اہل کتاب یکساں
مَنْ أَهْلِ الْكِتَابِ
أُمَّةٌ قَائِمَةٌ
يَتْلُونَ آيَاتِ
اللَّهِ أَنْتَ الْكَلِيلِ
وَهُمْ يَسْمَعُونَ
يَوْمَ مَتَّوْنَ يَا لَللَّهِ
وَالْيَوْمِ الْآخِرِ
وَيَا مَرُوسٍ
يَا لَمَعْرُوفٍ وَ

نہیں ہیں۔ ان میں سے
ایک گروہ ایسا بھی ہے
جو اپنے اصول پر قائم
ہیں۔ رات کی گھڑیوں
میں خدا کی آیات
پڑھتے ہیں۔ بارگاہ
ایزدی میں سجدہ کرتے
ہیں۔ خدا اور روزِ آخرت
پر ایمان لاتے ہیں نیکی

يَتَهَوَّنَ عَيْنِ
الْمُنْكَرِ وَ
يُسَارِعُونَ فِي
الْخَيْرَاتِ ط وَ
أُولَئِكَ مِنَ
الضَّالِّينَ . وَ
مَا يَفْعَلُونَ مِنْ
خَيْرٍ فَلَنْ يُكْفَرُوا
(۳) ۱۱۳-۱۱۴

کا حکم دیتے اور برائی
سے منع کرتے ہیں اور
بھلائیوں میں جلدی کرتے
ہیں۔ ایسے لوگ اصلاح
کرنے والے ہیں۔
اور جو بھی نیکی وہ
کرتے ہیں وہ ضائع
نہیں جائے گی اور
اس کا اجر انہیں ضرور
ملے گا۔

عیسائیوں میں سے جو راہب، خدا پرست اور
پرہیزگار ہیں اور متکبر نہیں ہیں ان کے نمونہ کو سامنے
رکھ کر مسلمانوں کو بتایا ہے کہ عیسائی لوگ دوستی کے
زیادہ قریب ہیں۔ وہ یہودیوں کی طرح سخت دشمن
نہیں ہیں۔ اس طرح عیسائیوں کی طرف دوستی کا ہاتھ
بڑھایا گیا ہے۔

جب نجران کے عیسائی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کے پاس مذہبی مباحثہ کے لئے آئے تو حضور نے ان کو
مسجد نبوی میں اپنے طریق پر نماز پڑھنے کی اجازت دیدی
اور ان کو توحید کی تلقین کی۔ اور بتایا کہ خدا کا کوئی شریک
نہیں ہے۔ اس کی ذات اس سے بلند اور ارفع ہے کہ
اس کا کوئی بیٹا ہو۔ حضرت مسیح خدا کے بندے اور اس
کے پرستار تھے بیٹے نہیں تھے۔ جب نجران کے عیسائی
علماء نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تلقین پر کان نہ
دھرے اور اپنی ضد پر اڑے رہے تو حضور نے ان کو
مباہلہ کے لئے بلایا۔ انہوں نے جواب میں کہا کہ ہم اپنے
بڑوں سے اس بائبل میں صلاح و مشورہ کہیں۔ وہ
چلے گئے۔ اپنے بڑوں سے مشورہ کر کے واپس آئے تو
انہوں نے کہا کہ ہم آپ کی رہایا ہو کر رہیں گے مگر ہم کو

حفاظت کا دستور لکھ دیجئے تاکہ ہم کو تسلی ہو کہ حضرت
صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو حفاظت کا دستور لکھ دیا۔
جس کا خلاصہ مطلب یہ ہے:-

”اہل بحران کے پاس جو کچھ ہے اس میں
تبدیل و تغیر نہ کیا جائے گا۔ ان کے حقوق
میں سے کسی حق اور ان کے مذہب و ملت
میں دست اندازی نہ کی جائیگی اور کم و بیش
جو کچھ ان کے قبضہ میں ہے اس میں مداخلت
نہ کی جائے گی۔ ان پر کوئی نامتی تہمت نہ
لگائی جائے گی اور نہ جاہلیت کے زمانہ کا
خون بہا ان سے لیا جائے گا۔ ان کو تباہ
نہ کیا جائے گا اور نہ ان کو جلا وطن کیا
جائے گا۔ اور ان کی زمینوں کو لشکر کشی
سے پامال نہ کیا جائے گا۔“

یہ دستور ایک زبردست تاریخی حیثیت رکھتا ہے۔ اس سے
ثابت ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم غیر مذاہب
کے پیروں اور دیگر مسلمان رعایا میں بجا ظار رعایا کے
کوئی فرق روا نہ رکھتے تھے اور ان کی عبادت گاہوں
کی حفاظت فرماتے تھے اور ان کو مکمل مذہبی آزادی
دے رکھی تھی اور ان کی عبادت اور پرستش میں کسی قسم کی
دست اندازی نہیں کرتے تھے کبھی ایسا نہیں ہوا۔ کہ
خلفاء راشدین اور ان کے نقش قدم پر چلنے والے
مسلمان حکام نے کسی مذہبی عبادت گاہ کو گرایا ہو یا غیر مسلم
رعایا کے مذہبی معاملات میں کوئی دخل دیا ہو۔ تمام ممالک
میں جہاں جہاں مسلمان حکام تھے غیر مسلم رعایا کے عبادت گاہوں
قائم رہے ہیں اور ان کی مذہبی آزادی میں کوئی فرق
نہیں آیا۔

آئیے کہ یہ ذیل کے متناظر دیکھتے ہوئے عیسائیوں کو
چاہیے تھا کہ وہ اہل اسلام کے ساتھ دوستانہ تعلقات

پیدا کرتے اور کشیدگی کے حالات پیدا کرنے سے باز رہتے۔
(۱) وَلَقَدْ جَعَلْنَا آخِزِينَمْ (۱) مسلمانوں کے لئے لوگوں
مَوَدَّةً لِلَّذِينَ
میں سے دوستی کے زیادہ
أَمْنُوا الَّذِينَ
قریب وہ لوگ ہیں جو
قَالُوا إِنَّا نَصْرِيكَ
اپنے آپ کو نصاب سے
ذَلِكَ بِأَنَّ مِنْهُمْ
کہتے ہیں۔ اس کی وجہ یہ
قَسِيئِينَ وَ
ہے کہ ان میں سے علماء
رُهْبَانًا وَأَنْهُمْ
اور خدا پرست مذاہب
لَا يَسْتَكْبِرُونَ۔
ہیں۔ اور وہ تکبر نہیں
کرتے۔

(۸۱: ۵)

مگر انگریز عیسائیوں نے شیر دل رچرڈ کی زیر نگرانی باوجود
موریا، لبنان اور فلسطین کے عیسائی باشندوں کو وہاں
کے مسلمان حکمرانوں نے پوری مذہبی آزادی سے رکھی تھی
اور وہ وہاں امن اور خوشحالی سے زندگی بسر کر رہے تھے
نیک دل سلطان صلاح الدین پر مات متواتر حملے کئے
اور مسلمانوں کے جان و مال کا سخت نقصان کیا۔ سپین
میں مسلمانوں کی علوم و فنون کی ایک بھاری لائبریری
تھی جو قرطبہ یونیورسٹی کہلاتی ہے وہاں انگریزوں نے
اہل اسلام سے علوم و فنون حاصل کر کے کمال پیدا کیا اور
پھر سیاسی اقتدار حاصل کر کے وہاں سے مسلمانوں کو نکال
دیا۔ اور خود قابض ہو گئے۔

انگریز عیسائیوں نے ہندوستان میں ابستدائ
مسلمان بادشاہوں سے تجارتی کوٹھیاں حاصل کئے بہت سا
دوپہہ کمایا اور اندرون ملک میں اپنا اثر و رسوخ بڑھاتے
رہے اور سلطنت کے امور میں دخل دیتے رہے یہاں تک
کہ سائے ملک پر قابض ہو گئے اور مسلمانوں کو ہندوستان
کی زمینیں اور وسیع مملکت سے محروم کر دیا۔ یہ سیاسی اور
ملکی نقصان تھا جو ان لوگوں سے مسلمانوں کو پہنچا۔ مذہبی
ظور پر جو نقصان عیسائی علماء اور مشرکینوں سے اسلام کو پہنچا

وہ اس سے بڑھ کر تھا۔ بڑے بڑے عیسائی فضلاء مثل سرولیم میو
 وغیرہ نے اسلام کے خلاف بے شمار کتابیں لکھی ہیں جن میں قرآن مجید
 اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پاک لائف پر معاندانہ
 نکتہ چینیاں کر کے سارے یورپ کو اسلام کی نسبت بدظن کر دیا۔
 یہ کتابیں برٹش میوزیم، کتب خانہ لندن میں موجود ہیں۔
 ہندوستان میں عیسائی علماء اور مشنریوں نے جن کی
 پشت باپانی انگریزی حکومت سے ہو رہی تھی اور جن میں مرتد
 مولوی مثل عماد الدین ورجب علی وعبید اللہ مستقم وغیرہ شامل
 تھے متعدد ذہراؤد کتابیں اُردو اور انگریزی زبان میں لکھی
 اور اشتہاروں، کتابچوں اور اخباروں اور ذہنی لکچروں
 کے ذریعہ سے سادھ دل مسلمانوں کو دام تزویر میں پھنسا کر
 مرتد کرنے میں سعی اور سرگرم ہو گئے۔ علماء اسلام نے
 بجائے اس کے کہ ان کو مدلل جواب دیکھا اسلام کی خدمت
 کئے حضرت مسیح مہدی کو خلاف قرآن آسمان پر چٹھا کر
 اور ایک طرح سے تمام انبیاء پر ان کو فوجیت دیکر عیسائی
 مشنریوں کی مدد کی۔ ایسے نازک وقت میں اگر حضرت اقدس
 مرزا صاحب قادیانی الہی طاقتوں سے مؤید ہو کر عزم محکم
 کے ساتھ مقابلہ نہ کرتے اور باطل کو کاٹ کر رکھ دیتے
 والے قلم کو حرکت میں نہ لاتے تو شاید سرزمین ہند میں
 مسلمانوں کا کثیر حصہ عیسائیت کی آغوش میں آجاتا۔ دین
 اسلام کے لئے یہ ایک عظیم فتنہ تھا جس کی نظیر قرون اولیٰ
 میں نہیں ملتی۔ اسلئے مسخروں کا عالم کی طرف اسلئے پراکشوب
 فتنہ کی روک تھام کے لئے الہی تائید ضروری تھی۔ مگر
 واسطے برہمچالیوں کا زمانہ کہ انہوں نے حضرت مرزا صاحب
 کی معاندانہ مخالفت کی۔ ان پر کفر کا فتویٰ لگا کر عام
 مسلمانوں کو ان سے بدظن کرنے میں کوئی دقیقہ فروگذاشت
 نہ کیا اور ان کو بے لاگ خدمت اسلام کرنے سے باز رکھنے
 کی ناکام کوشش کی۔ اور یوں اسلام کو اکیلا میدان میں
 چھوڑ کر خود گوشوں میں متوادی ہو گئے۔

اہل اسلام میں کوئی چھوت چھات نہیں ہے۔
 اہل کتاب کے ہاں کا پکا ہوا کھانا مسلمانوں پر حلال
 کیا گیا ہے اور اس طرح ایک سوشل تحریک و سستی اعد
 محنت پیدا کرنے کے لئے اور امن و سلامتی سے زندگی
 بسر کرنے کے لئے کی گئی ہے۔ اور نہ صرف اہل کتاب کے
 گھر کا پکا ہوا کھانا (جو اور کسی طرح سے حرام نہ ہو) اہل
 کیا گیا ہے بلکہ اہل کتاب کی عورتوں سے انہیں حقوق اور
 شرائط کے ساتھ نکاح کر لینا جائز قرار دیا گیا ہے جن حقوق
 اور شرائط کی پابندی سے مسلمان عورتوں سے نکاح جائز
 ٹھہرایا گیا ہے۔ اور ان اہل کتاب کی منکوحہ عورتوں کو اپنے
 مذہب پر قائم رہنے کی آزادی دی گئی ہے۔ اس کی
 مثالیں ٹرکی اور دیگر اسلامی ممالک میں بکثرت پائی جاتی
 ہیں۔

(۱) اَلْيَوْمَ اَجَلَ لَكُمْ (۱) آج پاکیزہ چیزیں اور
 الطَّيِّبَاتِ وَطَعَامًا اہل کتاب کے ہاں کا کھانا
 الَّذِيْنَ اٰتَوْا تم پر حلال کیا گیا ہے اور
 الْكِتٰبِ جَلَّ كَلِمًا تمہارے گھر کا کھانا ان
 وَطَعَامِكُمْ جَلَّ کے لئے حلال کیا گیا ہے
 لَهُمْ وَالْمُحْصَنٰتِ اور مسلمانوں کی پاکدامن
 مِنَ الْمُؤْمِنٰتِ عورتیں اور اہل کتاب
 وَالْمُحْصَنٰتِ کی پاکدامن عورتیں تم
 مِنَ الَّذِيْنَ اٰتَوْا پر حلال کی گئی ہیں جبکہ تم
 الْكِتٰبِ مِنْ قَبْلِكُمْ ان کے مقررہ مہر ادا
 اِذَا اٰتَيْتُمُوهُنَّ کسے اور بشرطیکہ تم انکو
 اٰجُوْرَهُنَّ الْمُحْصِنٰتِ بطور منکوحہ عورت کے
 غَيْرَ مُسَافِحٰتٍ اور ادا کے لئے رکھو نہ کہ
 وَلَا مُتَخَدِّعٰتٍ شہوت رانی کے لئے
 اور نہ پوشیدہ آشنا
 بنانے کے لئے۔

میں کی گئی ہے مگر ان میں مسلم اور غیر مسلم کی تیز نہیں دکھی گئی کسی خدمت و ملت کا تیم، مسکین، امیر، مسافر اور گرفتار یہ مصیبت ہو اس کو کھانا کھلانے اور مصیبت سے رہائی دلانے کی ہدایت کی گئی ہے۔

(۱) وَ يُطْعِمُونَ (۱) مسکین، یتیم اور
الطَّعَامَ عَلَىٰ حَيْثُمَا
امیر کو کھانا کھلانے
مَسْكِينًا وَ يَتِيمًا
ہیں باوجودیکہ اس
وَ اَسِيرًا
کھانے کو اپنی ذات
کے لئے پسند کرتے
(۹۰:۸۱-۸۲)

(۲) وَ اٰتٰى الْمَالَ عَلٰى (۲) نیک وہ ہے کہ باوجودیکہ
حَيْثُمَا ذَوٰى الْقُرْبٰى
مال کو اپنی ذات کے لئے
وَ الْيَتٰمٰى وَ
پسند کرتا ہے اپنے
الْمَسْكِيْنَ وَ
قریبی رشتہ داروں
اَبْنَآءَ السَّبِيْلِ وَ
یتیموں، مسکینوں،
النَّسَاۗءِ الْفٰلِسٰتِ وَ فِى
مسافروں اور ملنگے
الرِّقَابِ - (۱۶:۲)

خارج کرتا ہے۔
اوپر جو ہدایات سردانی نقل کی گئی ہیں اور
ان کی تشریح میں جو واقعات درج کئے گئے ہیں ان
سے واضح ہوتا ہے کہ اسلام نے غیر ذمہ داروں کے پیڑوں
کے ساتھ کس فراغتی اور رواداری کا بتاؤ کرنے کی
تلقین کی ہے۔ قرآن مجید کی تلقین صرف تلقین تک محدود نہیں
رہی بلکہ خود پیغمبر علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس پر عمل فرمایا اور تمام
امت کو اس پر عمل کرنے کی ہدایت فرمائی۔ اور مسلمان ہمیشہ
ہدایات کی پابندی کرتے رہے پس اسلام میں رواداری کی تعبیر
غایت درجہ اعلیٰ رنگ میں بیان ہوئی ہے اور بہترین صورت میں مسلمانوں

مسلمانوں نے مخالفت اور معاند کفار سے جو عہد کئے
تھے ان پر قائم رہنے کا حکم دیا گیا ہے۔ اگرچہ ان عہد کے
توڑنے سے مظلوم مسلمانوں کی امداد ہو سکتی تھی۔ لیکن کفار نے
ان عہد و موافقین کی جو انہوں نے مسلمانوں سے کئے تھے،
کچھ پردہ نہ کرتے ہوئے مسلمانوں پر حملے کئے اور ان کو
ہر طرح سے پریشان کیا۔

(۱) رَبِّشِرِ الْاٰذِيْنَ (۱) کفار کو دکھ دینے والے
كَفَرُوْا وَاَبْعَدَا
عذاب کی خوشخبری سنا دو
اَلَيْنِهِمْ اِلَّا الْاٰذِيْنَ
مگر وہ کفار عذاب سے
عَا هٰذِ تَمَّ رَمٰنَ
محفوظ رہیں گے جن کے
الْمُشْرِكِيْنَ ثُمَّ كَفَرُوْا
ساتھ تم نے عہد کیا اور
يَنْقُصُوْكُمْ شَيْئًا
انہوں نے کسی طرح اس
وَ لَمْ يُظَاهِرُوْا
عہد کی خلاف ورزی
عَلَيْكُمْ اَحَدًا
نہ کی اور نہ تمہارے
فَاَتَمُّوْا اِلَيْهِمْ
خلاف کسی کی مدد کی۔
عَهْدَهُمْ اِلٰى
پس جس مدت کے لئے
مُدَّةٍ يَّهْمُ (۲۰:۹)
تم نے ان سے عہد کیا
اس عہد کو پورا کرو۔

(۲) وَ اِنْ اَسْتَضَرُّوْكُمْ (۲) اگر وہ مسلمان نہیں نے
فِي الدِّيْنِ فَعَلَيْكُمْ
ہجرت نہیں کی تم سے
النَّصْرَ اِلَّا عَلٰى
دین کے معاملہ میں مدد
قُوِّرَ بَيْنَكُمْ وَ
طلب کریں تو تم ان کی
بَيْنَهُمْ مِّثَاقًا
مدد کرو۔ مگر ان لوگوں
کے خلاف ان کی مدد
(۷۲:۸)
نہ کرو جن کے ساتھ تم
نے عہد کیا ہوا ہے۔

یتیموں، مسکینوں، امیروں اور مسافروں کو اچھا
اور پسندیدہ کھانا کھلانے اور گردنوں کے پھرنے
یعنی مصیبت میں گرفتار شدہ لوگوں کی امداد کی تلقین قرآن مجید

بعث بعد الموت کی ضرورت اور اسکا ثبوت

علوم جدیدہ کی روشنی میں

(از جناب میجر ڈاکٹر شاہنواز خان صاحب پشاور)

(۲)

لطیف زمین ہی جزا و جزا کا مقام بن جائے۔ واللہ اعلم بالصواب۔

اس کے متعلق حضرت خلیفۃ المسیح الثانی آیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا ایک تازہ انکشاف ملاحظہ ہو۔ حضور ایک پرائیویٹ خط میں لکھواتے ہیں:-

”مرنے کے بعد انسانی ارواح کا زمین سے تعلق قائم رہتا ہے۔ اگر ایسا نہ ہوتا تو حدیثوں میں یہ کیوں آتا کہ جب کوئی میت کی قبر پر دعا کرنے کے لئے جاتا ہے تو اس کے پاؤں کی آہٹ بھی وہ سنتا ہے۔ اُس کا آنے والے انسان کے قدموں کی آواز تک سُن لیتا جاتا ہے کہ موت کے بعد روح کا (اس زمین سے تعلق قائم رہتا ہے۔

اس میں کوئی مشابہ نہیں کہ ہم یہ اندازہ نہیں لگا سکتے کہ روح کتنی جگہ میں سما سکتی ہو لیکن خواہ وہ ایک انچ کے ہزاروی حصہ میں آجائے یا دس ہزاروی حصہ میں صدیوں ہو یہی پتہ لگتا ہے کہ لوگ اس زمین سے اٹھیں گے۔ اس غرض کے لئے حشر ابرہہ کے الفاظ جو استعمال کئے جاتے ہیں وہ درحقیقت ایک محاورہ ہے جس کے یہ معنی نہیں کہ وہ حشر

موت اور بعث کی حقیقت کو سمجھنے کے لئے انسان کو نیند اور خواب اور بیدار ہونے کی روزمرہ کی کیفیات پر خوب غور کرنا چاہیے۔ کیونکہ ہمارا ہر روز سونا ایک عارضی موت ہے اور ہر صبح اٹھنا بعث کا آئینہ دار ہے۔ اسی لطیف حقیقت کی طرف ان دُعاؤں میں اشارہ ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ذات کو سونے اور صبح اٹھنے کے متعلق ہم کو سکھائی ہیں۔

یعنی اللّٰهُمَّ بِاسْمِكَ اَمُوتُ وَاَحْيَا اور الحمد لله الذی اَحْيَانَا بَعْدَ مَا اَمَاتَنَا وَاِلَيْهِ النُّشُور۔ قرآن کریم کی متعدد آیات سے ثابت ہے کہ انسان کا دوبارہ احوال اسی زمین سے ہوگا۔ فرمایا۔ قِيَمَاتٌ يُحْيِيُوْنَ وَيُمِيتُهُمْ وَمَا لَهُمْ لَدَيْهِ مِنْ حِسَابٍ۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بھی فرمایا ہے کہ قیامت کے روز اُس وقت کی زمین (کیونکہ موجودہ نظام شمسی قیامت کے روز فنا ہو جائے گا) کو ڈگنا وسیع کر دی جائے گی تا اس میں آدمِ اول کے وقت سے لیکر قیامت تک کی ارواح امدان کے لطیف اجسام جو ممکن ہے محض خود دینی ذرات بلکہ ان کے ایٹم ہی ہوں) حشر ابرہہ کے وقت سما سکیں۔

اس میں یہ لطیف اشارہ بھی پایا جاتا ہے کہ شاید قیامت کے روز زمین اپنی مادی کیفیت صورت کو چھوڑ کر اپنی ابتدائی اودھیلی لطیف گیس بلکہ دھان والی حالت میں واپس چلی جائے جو اسکا حجم موجودہ حجم سے کئی کروڑ گنا زیادہ ہو جائے اور یہ نئی

اسی مادی جسم کے ساتھ ہوگا۔ وہ اسی جسم کے ساتھ ہوگا۔ پھر انسان کو اپنے اعمال کے مطابق ملے گا۔ لیکن ہر حال اس کا اس زمین سے بھی تعلق ہے۔۔۔۔۔ مگر زمین سے مراد بھی محض یہ زمین نہیں بلکہ اس کی کوئی شکل ہے کیونکہ کلام الہی..... اور احادیث سے ثابت ہے کہ قیامت کو یہ نظام شمسی تباہ ہو جائے گا۔

انسانی لاش کے احترام سے بعث کا استدلال

ٹھکانے لگانے کے لئے کرتی ہیں۔ خواہ وہ اس کو دفن کر لیا یا جلادیں۔ بجلی سے راکھ کر دیں یا سمندر میں ڈال دیں بچلیوں کو کھلا دیں یا درندوں اور گتوں کے آگے ڈال دیں مگر ان سب میں یہ طبعی جذبہ ضرور پایا جاتا ہے کہ انسانی لاش کو عزت اور احترام کے ساتھ دھست کریں۔ یہ طبعی جذبہ اس بات کا ثبوت ہے کہ ہر انسان دل میں یہ محسوس کرتا ہے کہ مرنے کے بعد کوئی زندگی ضرور ہے۔ اسی کی طرف فرقان حمید کی یہ آیت اشارہ کر رہی ہے۔

ثُمَّ أَمَاتَهُ فَأَقْبَرَهُ . ثُمَّ إِذَا شَاءَ أَنْشُرَهُ . (عس) یہاں پر اقبرة کے معنی مادی قبر میں رہنے کے نہیں ہو سکتے۔ کیونکہ اکثر انسان دفن ہی نہیں کرتے۔ پس انسانی فطرت میں یہ احساس موجود ہے کہ مردوں کو تحقیر کے ساتھ پھینکانا جانتے بلکہ ان کا مناسب احترام کیا جائے۔

حیوانوں میں یہ احساس نہیں ہے کیونکہ سوائے کوسے کے کوئی حیوان لاش کو دفن نہیں کرتا۔ پس ثابت ہوا کہ یہ زندگی موت کے ساتھ ختم نہیں ہو جاتی بلکہ اس موت کے ساتھ ہی کسی نئی حیات کا آغاز ہو جاتا ہے اور انسان نہیں چاہتا کہ اُس زندگی کے کوچہ میں داخل کیسے وقت ان کے جسم کی بے حرمتی کی جائے۔

کفار مکہ کا بعث پر استہجاب اور قرآن کریم کا ان کو مدلل جواب

مردہ جسم کے مٹی یا آگ یا پانی یا بجلی سے افتراق اور تخیل کے بعد یہ بظاہر ناممکن نظر آتا ہے کہ انسان پھر دوبارہ زندہ ہو سکے۔ اسی واسطے کفار مکہ بھی اس نئی زندگی پر تعجب اور انکار کیا کرتے تھے جس کا ذکر قرآن کریم میں متعدد بار آیا ہے اور ہر موقع پر اس کا مدلل جواب دیا گیا ہے۔

مثال کے طور پر یہی صورت تین آیات کا ذکر کرتا ہوں۔ فرمایا۔

(۱) دَقَّا لَوْ أَزَادَا كُنَّا عِظًا مَّا وَرَقَاتَا
عَرَفْنَا لَمَجْعُو تُوْن خَلَقًا جَدِيْدًا .
قُلْ كُوْنُوْا حِجَارَةً أَوْ حَدِيْدًا أَوْ
خَلَقًا مِّمَّا يَكْبُرُ فِي صُدُوْرِكُمْ ؕ
فَسَيَقُوْلُوْنَ مَنْ يُعِيْدُنَا قُلْ
الَّذِيْ فَطَرَ كُمْ اَوَّلَ مَرَّةٍ ؕ

(بنی اسرائیل ع)

اس آیت میں خلقِ اول کو بعث بعد الموت کے لئے بطور دلیل پیش کیا گیا ہے کہ جو سستی ایک بار بنائے اس کا دوبارہ خلق کرنا مشکل نہیں ہے کیونکہ دونوں میں مماثلت ہے فرمایا ما خلقکم ولا بعثکم الا کنفس واحدہ۔ سوال صرف یہ رہ جاتا ہے کہ اس نے واقعہ میں خلقِ اول کیا ہے یا نہیں۔ قرآن کریم نے اشارہ فرمایا ہے کہ ہو سکتا ہے کہ انسانی جسم قبر میں ہڈیاں اور مٹی ہو جانے کے بعد ہزاروں سالوں میں پتھر اور پتھر لاکھوں سالوں میں لوہا بن جاتا ہے ابھی تک اس کا ثبوت آثارِ قدیمہ والوں نے مہیا نہیں کیا۔ مگر آئندہ کی تحقیق ضرور اس بات کی صداقت کا ثبوت دیگی کیونکہ جو خدا درخت کو زمین کے اندر دفن کر کے کوئلہ اور پتھر کوئلے کو ہیروں میں تبدیل کر سکتا ہے وہ انسانی ہڈی کو پتھر اور لوہا بھی بنا سکتا ہے۔ چنانچہ ریڈیو پاکستان کی تازہ اطلاع کے مطابق ایک چینی لڑکی کی لاش حال ہی میں ملی ہے

بوتلیں ہزار سال کی پُرانی ہڈیوں کا پتھر ہے جس کے سر کی ہڈیاں پتھر بن چکی ہیں۔ بلی وہو علی کل شیء قدیر۔

(۴) يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّ كُنْتُمْ فِي

ذَيْبٍ مِّنَ الْبَعْثِ فَإِنَّا خَلَقْنَاكُمْ

مِّن تُّرَابٍ ثُمَّ مِّنْ تُفْغَةٍ ثُمَّ مِّنْ

عَلَقَةٍ ثُمَّ مِّنْ مُّضْغَةٍ مُّخَلَّقَةٍ

وَغَيْرِ مُخَلَّقَةٍ لِّنُبَيِّنَ لَكُمْ ؕ وَ

نُقَدِّرُ فِي الْأَمْرِ حَايِرًا مَّا نَشَاءُ وَإِنَّا

أَجَلٌ مُّسَدَّدُونَ ۚ ثُمَّ نَخْرِجُكُمْ

طِفْلًا ثُمَّ لِيَبْلُغُوا أَشُدَّكُمْ ؕ وَمِنكُمْ

مَنْ يُّؤْتَىٰ وَمِنكُمْ مَنْ يُؤَدُّ

إِلَىٰ آذَانٍ أَلْمَزِيذِيكَ لَا يَعْلَمُ

مِنْ بَعْدِهِ عَلِيمٌ شَيْئًا ؕ ذٰلِكَ

بِأَنَّ اللَّهَ هُوَ الْحَقُّ وَأَنَّهُ يُخَيِّ

الْمُوتَىٰ وَأَنَّهُ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ

قَدِيرٌ ۚ وَأَنَّ السَّاعَةَ آتِيَةٌ لَا

رَيْبَ فِيهَا ؕ وَأَنَّ اللَّهَ يَبْعَثُ مَنْ

فِي الْقُبُورِ (الحج ع)

فرمایا اسے لوگو! اگر تم بعثت کے مسئلہ کی وجہ سے شک میں پڑ گئے ہو اور حیاتِ اخروی کے متعلق اگر تمہارا گمان ہے کہ یہ بلادِ بیل ہے اور وہ ہم ہے یا افراد کی ہلاکت اور قوی تباہی کا موجب ہے تو (خود کرو) کہ یقیناً ہم نے تمکو مٹی سے پیدا کیا تھا۔ اس آیت میں انسان کی زندگی کی تین مختلف حالتوں کو بیان کر کے بعثت بعد الموت کا نہایت لطیف استدلال فرمایا گیا ہے مثلاً اول انسان کی وہ حالت ہے جب وہ والدین کے جسم کا حصہ تھا اور ابھی جُدا نہ ہوا تھا۔ (یا پھر تراب سے مراد وہ حالت بھی ہو سکتی ہے جو ابتدا میں انسانی نسل کو چلانے کے لئے اختیار کی گئی تھی اور انسان کو تراب۔ طین اور نباتی حالت میں سے گزار کر لطفہ الی

حالت میں منتقل کیا گیا) واضح ہو کہ انسان کا لطفہ اس خرداک اور جن سے بنتا اور نشوونما پاتا ہے جو وہ زمین سے حاصل کرتا ہے یعنی سبزی، پھل، پھول، اناج وغیرہ (گوشت بھی درحقیقت زمین سے آتا ہے مگر بالواسطہ یعنی سبزی خوردنی جانوروں کے ذریعے) اور اس نشوونما کی ایک حد ہے اس سے آگے وہ والدین کے جسم میں ترقی نہیں کر سکتے اور وہ مجعود ہوتے ہیں کہ وہ والدین کے جسم سے الگ ہو کر کوئی "قوارصکین" تیار نہ کریں۔ اس کے بعد اللہ تعالیٰ نے رحم مادر میں انسانی نشوونما کا با التفصیل ذکر فرمایا ہے اور مختلف حالتوں لطفہ، علقہ، مضغہ وغیرہ کا ذکر کیا ہے۔ لطفہ نسبتاً بہت نازک اور کمزور ہوتا ہے اور اس میں صفائی اور نظافت بھی پائی جاتی ہے۔ اس کے بعد کی حالت کا نام علقہ ہے کیونکہ اس میں چمٹ جانے کی خاصیت اور کچھ صلاحیت ہوتی ہے اور خون ظاہر ہو کر رحم سے متعلق پختہ ہو جاتا ہے۔ پھر یہ لطفہ زیادہ لچکدار اور سخت ہو جاتا ہے (مضغہ) اسکے بعد فرمایا۔ ہم جس کو چاہیں ایک مقررہ میعاد تک رحم میں ٹھہراتے ہیں پھر ہم تم کو طفل (یعنی طفلی بچہ) ہونے کی حالت میں باہر لاتے ہیں۔ یعنی رحم مادر سے پوری مدت بچل کے بعد باہر لاتے ہیں۔ یہ انسان کی دوسری حالت ہے جس میں انسان کا رحم مادر سے مکمل نشوونما کے بعد نکلتا ضروری ہوتا ہے ورنہ وہ ماں کے پیٹ میں ہی مر جاتا ہے اور اس کی نشوونما نازک باقی ہے۔ اس کے بعد اللہ تعالیٰ نے ایک تیسری حالت کی طرف لطیف اشارہ فرمایا اس سے بعثت کا لطیف استدلال کیا ہے۔ فرمایا پھر تم ہماری صفیت دیوبیت کے ماتحت مضبوطی کو پہنچتے ہو۔ اور تم میں سے بعض جلدی فوت ہو جاتے ہیں اور تم میں سے بعض وہ بھی ہیں جو مدد مل کر کی طرف پھیرے جاتے ہیں یعنی انسان ستر بہتر ہو کر (سٹھیا کر) علم اور عقل سب کچھ کھو بیٹھتا ہے اور جاتا تو جھنے کے بعد وہ پھر نادان اور بچہ بن جاتا ہے جسکو انگریزی میں

second childhood یا بچپن ثانی کہا جاتا

ہے۔ اس حالت پر پہنچ کر انسانی دماغ اس قابل نہیں رہتا کہ وہ روح کی حفاظت کا مظہر رہ سکے۔ اسلئے مدوح کائے قالب میں نئی زندگی حاصل کرنا ضروری ہوتا ہے جس طرح اسی سے پہلے دور میں رحم مادہ کو چھوڑنا جنین کے لئے ضروری تھا۔ تاہم بد نشوونما میں دنیا میں آکر وہ کر سکے۔ بلکہ اس سے قبل ایک حالت وہ تھی جب نطفہ مجبور تھا کہ وہ والدین کے جسم سے جدا ہو کر رحم میں قرار پکڑے۔ اور اگر یہ تبدیلیاں نہ ہوں تو انسان کی نشوونما رک جاتی ہے۔ وہ ہلاک ہو جاتا ہے۔ اسی طرح ضروری ہے کہ انسانی روح کو دماغ کے معطل ہوجانے کے بعد جلد ایک روحانی برجم (برزخ) میں منتقل کر دیا جائے تا وہ ہلاکت سے بچ سکے اور روحانی ارتقار کی منازل پر تیزی سے گامزن ہو سکے۔ پس اس آیت میں روح کے بقار اور جسم کے بعث بعد الموت پر نہایت لطیف پیرایہ میں اشارہ فرمایا گیا ہے۔

(۳) وَقَالُوا لِمَ إِذَا ضَلَلْنَا فِي الْأَرْضِ
ذَرَأْنَا لِغِيٍّ خَلْقٍ جَدِيدٍ ۗ بَلْ
هُم بِإِلْقَائِهِمْ لِضَرَبَاتٍ
قُلْ يَتَوَفَّكُم مِّمَّنْ مَلَائِكَةُ
الَّذِي وُكِّلَ بِكُمْ ثُمَّ إِلَىٰ رَبِّكُمْ
تُرْجَعُونَ • (السجده ۸)

اور انہوں نے کہا کیا جب ہم مٹی میں جذب ہو جائیں گے تو کیا واقعی ہمیں نئی زندگی ملے گی۔ مگر اصل بات یہ ہے کہ وہ اپنے رب کی ملاقات کے منکر ہیں۔ (اے رسول) تو ان کفار کو کہہ دے کہ ضرور تم کو وہ ملک الموت ہی وفات دے گا جو تم سب پر نگران ہے۔ پھر تم سب اپنے رب کی طرف واپس کئے جاؤ گے۔

ان آیات میں نہایت وضاحت سے تین امور الگ الگ

بیان کئے گئے ہیں جن کا ہمیں میں نفسیاتی تعلق و درابطہ ہے۔ اول کفار کے اعتراض کا سوال کے رنگ میں ذکر کیا گیا ہے۔ پھر اس تعجب اور انکار کی وجہ بتائی ہے اور آخر میں بعث بعد الموت کے پانچ دلائل دیئے ہیں۔

امرا اول۔ اس آیت میں بجائے حسب معمول

مٹی اور ہڈیوں کا ذکر کرنے کے اللہ تعالیٰ نے کفار کی ذہنی عربی زبان کا ایک لطیف محاورہ استعمال کیا ہے اور وہ ضَلَلْنَا (فی الارض) ہے۔ جس کے معنی ہیں (زمین میں) گھل مل جانا، حل ہو جانا، جذب ہو کر مٹ جانا۔ فنا ہو کر گم ہو جانا۔ کھو یا جانا وغیرہ۔

چنانچہ جب پانی دودھ میں مل جاتے یا عینی پانی میں حل ہو جاتے تو عرب کہتے ہیں حَسَلَ الْمَاءُ فِي اللَّبَنِ یا حَسَلَ الشَّكْرُ فِي الْمَاءِ۔ یعنی پانی دودھ میں یا عینی پانی میں گم ہو گئی، مٹ گئی اور دودھوں ایک جان ہو گئے۔ ان کا وجود فنا ہو گیا۔ کیونکہ اب جو نوکی نشاوت پانی کے اندر نہیں ہو سکتی۔ چنانچہ عینی اگر پانی میں ڈالی ہوئی ہو تو آنکھ اس کا پتہ نہیں دے سکتی۔ صرف چکھنے سے عینی کا وجود پانی میں ثابت ہو سکتا ہے۔ مگر ظاہر ہے کہ عینی کا وجود پانی میں حل ہو کر بالکل مٹ نہیں جاتا۔ کیونکہ عمل تبخیر سے پانی کو خشک کر کے عینی کو الگ کیا گیا جاسکتا ہے۔ کفار نے بھی اس پر تعجب کا اظہار کیا ہے کہ جب انسان مٹی میں مٹی ہو کر فنا ہو جائیگا تو اس کو دوبارہ کس طرح اس مٹی سے الگ کیا جاسکتا ہے۔ مگر ظاہر ہے کہ یہ فنا بھی صرف نظر کا دھوکہ ہے۔ کیونکہ وہ علیم و غیر مستی انسانی ذرات کو مٹی سے اسی طرح الگ کر سکتی ہے جس طرح ایک کیمسٹ مختلف حل شدہ نمکوں کو پانی سے الگ کر لیتا ہے۔

آیت کے دوسرے حصے میں کفار کے انکار کی اصل وجہ اللہ تعالیٰ بیان فرماتا ہے کہ بَلْ هُمْ بِإِلْقَائِهِمْ

کیفیتِ وقت۔ یعنی اصل وجہ بعثت سے انکار کی یہ ہے کہ وہ اپنے رب کی ملاقات کے منکر ہیں۔ یہ انکار فطری یا حقیقی نہیں اور نہ اسلئے ہے کہ ان کی عقل یا ضمیر اس بات پر گواہی دے رہی ہے کہ اگلا جہان کوئی نہیں ہے۔ بلکہ اصل بات یہ ہے کہ ان کا دل تو ماقابہ ہے اور ڈرتا بھی ہے اور اس حالت کے تصور سے ان پر لرزہ بھی طاری ہو جاتا ہے جبکہ وہ اپنے رب کے حضور پیش کئے جا رہے ہیں۔

گمہ دنیا کے عیش و آرام اور لمبی عمر کی خواہش انکو مجبور کرتی ہے کہ وہ آخری زندگی کا زبان سے انکار کر دیں کہ یہ بھی ایک ہٹیریا والی ذہنیت کا مظاہرہ ہے۔

پھر فرمایا وَرَضُوا بِالْحَيَاةِ الدُّنْيَا یعنی کفار انسانی پیدائش کے اصل مقصد کو بھلا کر دنیا کی عیش میں پڑ گئے ہیں اور عبودیت کے منکر ہیں جس کی تکمیل کے لئے اگلا جہان مقرر ہے۔ مگر وہ فانی جسم کو خوش کرنے کے لئے فانی لذات کے پیچھے پڑے ہوئے ہیں اور غیر فانی روح کی نشوونما کے لئے لافانی اخلاق اپنے اندر پیدا نہیں کرتے جو آخری زندگی میں کام آسکیں۔ یہاں پر بھی اللہ تعالیٰ نے اپنی صفتِ ربوبیت کو ہی پیش فرمایا ہے کیونکہ ربوبیت کی صفت ہی خلق کی تکمیل کرتی ہے۔

اس آیت کے تیسرے حصہ میں بعثت بعد الموت کے پانچ دلائل دیئے گئے ہیں جو مندرجہ ذیل ہیں۔

فرمایا۔ قَلْ يَتَوَفَّكُم مَّلَكُ الْمَوْتِ۔
 اَذِي وَكَلَّ بَكَ ثُمَّ اِلٰی رَبِّكَ تُرْجَعُونَ۔
 (۱) پہلی دلیل لفظ توفیٰ میں دی ہے۔ جس کے معنی قبض روح کے ہیں جو درود طرح ہوتا ہے۔ ایک عارضی اور ناقص طور پر یعنی نیند میں اور دوسرے مستقل اور مکمل طور پر یعنی موت کے وقت۔ جو اس بات کا ثبوت ہے کہ روح انسانی کو دہریا زمانہ طبعی طور پر ہلاک نہیں کرتا۔ یعنی

روح کو فنا نہیں۔ موت صرف جسم پر آتی ہے۔ اور روح چونکہ ایک مستقل وجود رکھتی ہے اور یہ جسم کی صفت نہیں ہوتی (جس کا دوسرا نام زندگی یا لائق ہے) اسلئے وہ موت کے بعد فنا نہیں ہو سکتی۔ یہ صحیح ہے کہ صفت موصوف سے جدا نہیں ہوتی مگر روح جسم کی صفت نہیں ہے۔ مگر روح کو فنا ہوتی یا وہ بھی جسم کی موت کے ساتھ ہی مٹ جاتی تو اس کے لئے لفظ توفیٰ استعمال نہ ہوتا۔

(۲) دوسری دلیل بعثت کی لفظ مَلَکُ الْمَوْتِ ہے یہ حضرت عزرائیل علیہ السلام کا نام ہے جو روحوں کو قبض کرنے پر مامور ہیں۔ اس میں یہ لطیف اشارہ ہے کہ موت کا اصل باعث فرشتہ کا روح کو قبض کرنا ہے، نہ کہ بیماری، زہریا حادثہ سے جسم کا ناکارہ ہو جانا۔ اصل بات یہ ہے کہ موت جسم پر آتی ہے روح پر نہیں آتی روح قبض کر لیا جاتا ہے۔ جسم چونکہ زندگی میں روح کی صفات کا مظہر اور اس کا محافظ ہوتا ہے اسلئے روح جب دیکھتی ہے کہ جسم کسی بیماری، زہریا چوٹ کی وجہ سے ناقابلِ صحت حد تک بے جان اور ناکارہ ہو گیا ہے اور وہ اس کی صفات کا مظہر اور اس کا محافظ نہیں رہا تو وہ اس کو چھوڑ دیتی ہے اور اپنے لئے نیا مکان تلاش کر لیتی ہے اسی انتقال مکانی کا نام ہی وفات ہے۔ اور جب جسم روح کو چھوڑتا ہے تو اس کا لازمی نتیجہ قلب کی حرکت کا بند ہونا اور جسم کا بے حس و حرکت ہو کر مرجانا ہے۔ اس کے بعد روح کو قبض کر کے برزخ میں ایک نیا لطیف جسم دیا جاتا ہے جو کہ ایسی فانی جسم کے لطیف ذرات سے اور اعمال کے چولہ سے بنتا ہے اور ایسی کاتسلل اور شبیبہ ہوتا ہے۔

(۳) تیسری دلیل اَذِي وَكَلَّ بَكَ۔ یعنی وہ ملک الموت جو تم پر نگران اور محافظ ہے وہ کبھی ایک سیکنڈ کے لئے بھی نافل نہیں ہوتا اور اپنا فرض منصبی

میں دی گئی ہے۔ اس میں یہ اشارہ مقصود ہے کہ ارواح انسانی واپس لوٹیں گی اپنے مبداء (خالق) اللہ تعالیٰ کی طرف یعنی جہان سے وہ آتی ہیں وہیں واپس لوٹ جائیں گی۔ مگر اس کا مطلب یہ نہیں کہ ارواح کا کوئی خزانہ عرش پر جمع ہے اور ایک ایک روح وہاں سے دنیا میں بھیج کر جسم انسانی میں داخل کر دی جاتی ہے۔ روح تو بلاشبہ جنین کی نشوونما کے بعد اس قالب کے اندر سے ہی نکلتی ہے جو رحم مادر میں تیار ہو رہا ہوتا ہے اور اس لحاظ کو اس کو خلق کا نام دیا جاتا ہے مگر درحقیقت وہ امر اللہ ہے۔ کیونکہ اس کا خلقتاً آخر میں تبدیل ہوتا یعنی نفخ روح باذن الہی اور مردہ جی سے ہوتا ہے جو عالم بالا سے نازل ہو کر روحانی جسم کے فاسفورسی مادہ کو شعلہ زن کر کے اس کو زندہ کر دیتی ہے۔ اسلئے ارواح کے لئے رجوع کا لفظ استعمال کیا گیا ہے + (باقی پھر)

ادل اہل قلم اور شعراء حضرات کے درخواست

رسالہ الفرقان ایک علمی رسالہ ہے۔ قرآنی حقائق و معارف کا بیان کرنا اس کا اولین مقصد ہے۔ علاوہ ازیں مخالفین اسلام کے اعتراضات کا جواب دینا بھی اس کا فرض ہے۔ پھر ان نئی تحریکات کا حاقب کرنا اور ان سے تپنا بھی اس کے ذمہ ہے جو اسلام کے روشن چہرہ پر دھتے لگانے کی کوشش کر رہی ہیں۔ ان کاموں میں یہیں اہل دل مطلوب ہیں جو اپنے سوال کے ذریعہ تو وسیع اشاعت کے سامان کریں۔ ایسے اہل قلم درکار ہیں جو اپنے قیمتی مقالے سے ہمیں نوازیں۔ ایسے شعرا کرام کی ضرورت ہے جو اپنے تازہ اور برجستہ ملاحز سے ہماری مدد فرمائیں۔

بکوشید اے جوانان تابہ دیں قوت شود پیدا
بہار و رونق اندر روشنی طست شود پیدا

کما حقہ ادا کرتا ہوتا ہے۔ اس میں اس طرف لطیف اشارہ ہے کہ بعض دفعہ ایسا بھی ہو جاتا ہے کہ کوئی محافظ یا نگران مقرر تو کر دیا جاتا ہے مگر وہ بوجہ کمزوری بشریت بھول چکے اور خطا سے یا بعض دفعہ عمداً بھی سرکشی اور نافرمانی سے اپنے فرض منصبی سے غافل ہو جاتا ہے اور اسکی زیر نگرانی شے کا نقصان ہو جاتا ہے۔ مثلاً کوئی دوسرا چھین لیتا ہے یا ویسے بھی وہ حوادثِ دہر سے ہلاک ہو جاتی ہے۔ پس فرمایا ملک الموت ہمارا فرشتہ ایسا نہیں ہے کہ وہ غافل ہو جائے، تھک جائے، بھول جائے یا نافرمانی اور بغاوت کر کے کام چھوڑ دے۔ وہ ہر وقت چوکس رہتا ہے اور یہ ناممکن ہے کہ اس کی نگرانی میں جو روح ہو اس کو کوئی نقصان پہنچ جائے۔ کوئی دوسرا چھین لے یا وہ اہلِ مقدر سے پہلے یا بہت بعد اس کو قبض کرے۔ یا اس کی غفلت، اتکان یا سستی کی وجہ سے زمانہ ہی اس روح کو ہلاک کر دے۔ پس وکیل میں بچکادہ سے لفظ درکیل بھی مشتق ہے تیسری دلیل بعث کی دی ہے۔

ایک اور مقام پر آتا ہے۔ تَوَفَّتْهُ رُسُلُنَا وَ هُمْ لَا يُفْقَرُونَ (انعام) کہ ہمارے ملائکہ قبض روح کرتے وقت کبھی کوتاہی نہیں کرتے۔

(۲) چوتھا لفظ اس آیت میں قابلِ غور لفظ رب ہے جس کی وجہ یہ ہے کہ احیاء موتی کا تعلق صفتِ ربوبیت کے ساتھ ہے۔ کیونکہ پہلی پیدائش (خلقِ اول) اور احیاء موتی (بعث) دونوں مشابہ اور ایک جان کی مانند ہیں۔ ربوبیت کا کام یہ ہے کہ خلق کے بعد مناسب ماحول میں ارواح کو نشوونما دیکر اعلیٰ منازلِ روحانی پر پہنچاتی اور ان کو لقائے الہی کے قابل بناتی ہے جو انسانی پیدائش کی علتِ غائی ہے۔

تُرْجَعُونَ | بعث کی پانچویں دلیل لفظ تَرْجَعُونَ

مادے پاک احمد موعود دیدہ ایم

(رقیب جناب قاضی محمد یوسف صاحب وقتی احمدی قاضی خیل ہوتی صنیع مردان صوبہ بہار)

مادے پاک احمد موعود دیدہ ایم
 ماماہ ہا بہ صحبت پاکش نشستہ ایم
 ما یہمان حضرت احمد بہ قادیان
 ماجان و مال خویش بہ پیش فروختیم
 مادست خود بدست مسیحا چودادہ ایم
 مادر حرم قرب خدا جائے یافتیم
 ایمان ما بہ وحدت پروردگار است
 آن ذات حق سمیع و بصیر حکیم هست
 قرآن کلام او چو گل ز آسمان رسید
 ما را خدا ذات خیر الرسل نمود
 ما پروان عینی معبود احمدیم
 ما فرق در محمد و احمد نمی کنیم
 صد فخر بر اطاعت خیر الرسل کنیم
 اسلام بہ شیر مادر ماجز و جان گشت
 بدوئے مولوی چه رساند ضرر بنا
 ما بستہ ایم رشتہ بہ احباب صالحین
 آزاد گشتہ ایم ز بند قفس چو طیر
 اے آنکہ حملہ می کنی بر ما بہ ہوش باش
 ما سد ز بعض خویش بدو رخ فادہ است
 قلب درندہ لرزہ بہ اندامش افگند
 کس را مجال نیست کہ با ما کند مصاف
 ارض و سماءے نو بہ جہان جدید است
 آب شراب کہنہ بہ جام جدید است
 گلہائے بارخ احمدیت بوسے خوش دهند

ماہر دو گوش خویش کلاش شنیدہ ایم
 پس ماندہ طعام لذیذش چشیدہ ایم
 گشتیم و تا بہ سفرہ پاکش رسیدہ ایم
 ما در عوض رضائے خدا را خریدہ ایم
 از کرو دل و زور و شیاطین ہیدہ ایم
 دنیا گنہ گشتہ سوائے اللہ و دیدہ ایم
 ما معتقد بہ جملہ صفات حمیدہ ایم
 شیریں کلام او ز دہانش شنیدہ ایم
 این شہد پاک ما بہ چه لذت کیدہ ایم
 ما بہر خود مطاع محمد گنیدہ ایم
 دجال ما بہ تیغ دعا سر بریدہ ایم
 زان روز ما کہ چہسره احمد بریدہ ایم
 ما جرعه ز جام فیوض چشیدہ ایم
 پستان اقم خود چو بہ طفلی کیدہ ایم
 ما بوسے وصل یا ز جنت شنیدہ ایم
 از طالحین رشتہ اُلفت بریدہ ایم
 از برکت مسیح بہ ثریا پریدہ ایم
 ما درکت بر عافیتش آرمیدہ ایم
 ما پائے خود بہ جنت ماوی خریدہ ایم
 و تشیکہ ما چو شیر بہ صحرانوردہ ایم
 ما شجر از نیام بہ میدان کشیدہ ایم
 ما خلق نو بہ احمدیت آفریدہ ایم
 ما زندگی تازه ازاں آب دیدہ ایم
 مثل نسیم ما بہ چمن چوں وزیدہ ایم

یوسف بہ پاس خاطر احباب جمع ساخت
 گل ہا ز بارخ احمدیت ما کہ چسیدہ ایم

مفید کتابیں، رسالے اور ٹریکٹ

(۱) سورہ مريم کی تفسیر۔ حضرت اہم جماعت احمدیہ ائمہ نمبر کے درمیان ۱۹۵۲ء کے مختصر تفسیری ٹریکٹ میں قیمت مع محصول ۱۲ روپیہ

(۲) تاریخ القرآن۔ حضرت شیخ یعقوب علی صاحب مآثر غسانی الاسدی کی تازہ ترین تصنیف۔ قیمت - ۳/۸/-

(۳) کلمۃ الیقین فی تفسیر خاتم النبیین۔ یہ سولہ صفحات کا ٹریکٹ خاتم النبیین کی تفسیر میں ایک جامع مانع

مگر مختصر مضمون پر مشتمل ہے تعلیمی نقطہ نظر سے صحابہ میں اسکی بحیرت اشاعت ہونی چاہیے۔ فی نسخہ ایک آنہ اور فی سینکڑہ پانچ روپے۔

(۴) حضرت مسیح مصلیٰ کی زندگی کے بارے میں جدید انکشاف۔ بڑے حجم کے چار صفحات پر عمدہ کاغذ پر لٹائی ٹیکسٹ پریس

بھنگی کے حوالہ سے حضرت مسیح علیہ السلام کی تین تصویریں مفصل مضمون کے ساتھ شائع کی گئی ہیں۔ تصویریں حضرت مسیح کی جوانی ادھیڑ عمر

اور بڑھاپے کی ہیں ان تصاویر قیامت کا یہ عقیدہ سراسر باطل ٹھہرتا ہے کہ حضرت مسیح ۳۳ سال کی عمر میں آسمان پر جا بیٹھے تھے۔ یہ

مضمون انگریزی اور دو اور عربی میں اکٹھا شائع کیا گیا ہے۔ فی نسخہ ایک آنہ اور فی سینکڑہ پانچ روپے۔

نوٹ: سپرد و ڈپوزیٹوں کے ایک ایک نسخہ کے لئے مع محصول اک تین آنے کے ٹریکٹ بھیجیں۔!

(۵) الفرقان کے تین خاص نمبر۔ (۱) خاتم النبیین نمبر۔ دسمبر ۱۹۵۲ء میں مسئلہ ختم نبوت پر قرآن مجید کی روشنی میں الفرقان

کا خاتم النبیین نمبر شائع ہوا ہے قابل دید مضامین کا مجموعہ ہے۔ حجم یکھد صفحات اور قیمت ایک روپیہ (۲) خلافت غیر مسئلہ خلافت کے جملہ پہلوؤں

پر حاصل بحث پر مشتمل نمبر ہے نتیجہ صحابان کی مسئلہ کتب کے حوالہ جات خلفاء راشدین کی خلافت کا ثبوت دیا گیا ہے۔ حجم یکھد صفحات اور

قیمت ایک روپیہ۔ (۳) سالانہ علمی نمبر۔ یہ نمبر بھی اپنی کھوس اور علمی معلومات کے لحاظ سے الفرقان کا ایک خاص نمبر ہے حجم یکھد صفحات قیمت ایک روپیہ۔

(۶) احکام القرآن۔ مصنفہ حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی الاسدی۔ قرآن مجید کی آیات کی روشنی میں اسلامی اخلاق

و ادب پر مبسوط بحث کی گئی ہے قابل دید ہے کتابی حجم کے ساتھ تین صد صفحات پر مشتمل ہے۔ قیمت ساٹھ تین روپیہ و

نوٹ: سلسلہ احمدیہ کی جملہ کتب بھی پتہ ذیل سے طلب فرمائیں :-

مینجر مکتبہ الفرقان۔ ربوہ۔ ضلع جھنگ (پاکستان)